AZORBAYCAN RESPUBLIKASI TOHSIL NAZIiRLiYi

AZORBAYCAN DOVLOT iQTiSAD UNIVERSITETI

“INFORMATIKA”Kkafedrasi

IQTISADI INFORMATIKA
KURSU UZRO
LABORATORIYA iSLORI

Biitiin ixtisaslar lizra tohsil alan talobalorin laboratoriya
islorinin yerino yetirilmasina aid metodik vasait

Azorbaycan Dévlot Igtisad Universitetinin
Ellmi-Metodiki Surasinin 27.10.2017-ci il

1 sayli protokoluna osason capa tovsiyo
olunur.

BAKI - 2018



VJIK 681.3.06(075.8)

Tartib edanlor: K.K.Mamtiyev, H.M.Bayramov,
H.E.Hiiseynov, M.O.Riistamova,
S.F.Abdullayeva

K.K.Mamtiyev, H.M.Bayramov, H.E.Hiiseynov,
M.9.Riistamova, S.F.Abdullayeva. iqtisadi informatika” kur-
su lizro laboratoriya islori: biitiin ixtisaslar tizro tohsil alan tolo-
bolorin laboratoriya islarinin yerina yetirilmoasino aid me-todik
vosait. Baki: “Igtisad Universiteti” Nosriyyat1 — 2018, — 212 s.

Metodik vosaitdo laboratoriya islorinin yerina yetirilmasinog
dair metodiki tévsiyalor, sohifo parametrlorinin sazlanmasi mass-
lalori, programlarla diagram va grafiklsrin qurulmasi, internet vasi-
tasilo informasiyanin alinmasinin atrafli izahi verilmisdir.

Bu vasait biitiin ixtisaslar {izro tohsil alan tolobolorin laborato-
riya islarinin yerino yetirilmasi iigiin nozords tutulmusdur.

© Mislliflor grupu - 2018
© Igtisad Universiteti - 2018



MUNDORICAT

Laboratoriya islarinin yerina yetirilmasins dair imumi
toloblor vo metodiki tovsiyalor........cccooviiiiiiiiiiiins
Laboratoriya igi Nel. Odadi informasiyalarin say
sistemlorinin KOmayilo taSVIri.......cccccvvvvevveieiieiicennn,
Laboratoriya igi 2. Windows OS-nin obyektlori vo
idare olunma Gsullart...........ccveeveininicininncncecnenes
Laboratoriya isi Ne3. Windows OS-nin standart
BlAVOIOIT .
Laboratoriya isi Ne4. Word proqraminda sado
sonadlorin yaradilmasi ............ccceevveeuieiiieiiieeieenes e,
Laboratoriya isi Ne5. Word proqraminda kompleks
sonodlorin yaradilmast.. .......ccoceevieirenieieeireeeee
Laboratoriya isi No6. MS Excel elektron cadvalinin
komayilo verilonlorin emali.. .....c.coooviiiiiiiiiiic
Laboratoriya igi Ne7. Moantiqi doyisonlor vo
funksiyalar. Miitlaq Vo nisbi istinadlar.................c.........
Laboratoriya isi No8. MS Excel elektron cadvali.
Formullar, adlar, siyahilar.............c.cccooovvriiininiinne.
Laboratoriya isi N¢9. Hesablamalar {i¢iin elektron
CoOVAlIN tathIgi....cvvveiicee
Laboratoriya isi MNl0. MS Excel programinda
diagram vo grafiklorin qurulmast............ccccccoeviiennnn,
Laboratoriya isi Nell. Internetdon informasiyanin
AlINMAST ... e
Laboratoriya isi Nol2. \Web-sonadlorin nasri................
Laboratoriya isi Ml13. MS Access 2003 verilanlor
bazZast 110 1S .cuveeciiieciiieeeeeee e
Laboratoriya isi Nel4. Power Paint programi ilo

Laboratoriya igi Nel5 .Qrafik redaktorlarla is..............
OAoDIYYaL.....ceeiicice e

19
26
28
41
51
62
79
150
186

189
192

194



GIRIS

Informatika kursu al1 tohsil miiossisalorindo hor bir ixti-
sasin tadris planinda dyranilon fanlor arasinda xiisusi yer tutur.
Bu kursun materiallarinin talobalor torafindon monimsonilmasi
naticosindo alinan bilik, bacariq vo vordislor onlara kompyu-
terlordon noinki xiisusi predmetlorin mosgalo darslorinds, eyni
zamanda golacak professional yaradiciliglarinda vo soxsi haya-
tlarinda effektli istifade etmok imkani yaradir.

“Iqtisadi informatika” kursu laboratoriya islori Informa-
tika fonninin 6yranilmasi zamani bilavasito auditoriya mosgalo-
larindoa, eyni zamanda talobalorin auditoriyadankonar islori tigiin
vasait kimi istifads edilmasi tovsiys olunur.

Vosait 15 laboratoriya isindon ibaratdir ki, onlarin har bi-
rindo isin yerino Yyetirilmo ardicilligi, masalolorin variantlari,
oksariyyatinds iso qisa nozori molumatlar verilmisdir. Labo-
ratoriya islorinin hacmi masgaloni aparan miisallim torafindan
miiayyan olunur ki, zoruri gaydada olave tapsiriglar vera bilor.

Qeyd etmok lazimdir ki, laboratoriya islori miixtalif ver-
siyali program tominatina malik kompyuterlords yerino yetirilo
bilor.Omoliyyat sistemi (OS) ilo islo alman vordislor sarbast
olaraq ©S-in yeni versiyasinin moanimsanilmasino komok edo
bilor.

Laboratoriya islorinin hazirlanmasinda informatika fonni
tizro movcud niifuzlu dorslik va dors vosaitlorindon istifado
edilmigdir.



LABORATORIYA IiSLORININ YERINO
YETIRILMOSINO DAIR UMUMI TOLOBLOR VO
METODIKI TOVSiYOLOR

Laboratoriya iginin yerino yetirilmasi barads hesabat elek-
tron dastyicida fayl soklinds toqdim olunmalidir.

Hor bir laboratoriya isinin miidafiosi test vo ya nozarot
suallarina cavab soklinds hoyata kegirilir.

LABORATORIYA iSI Ne1

9dadi informasiyalarin say
sistemlarinin komayila tasviri

Obyektlorin miqdar1 barado olan informasiyanin yazilisi
ticiin ododdan istifads edilir. ©dadlor miiayyan say sistemlorindo
ifado olunur. Say sisteminin olifbasi ragomlordon ibaratdir.
Masalon, 10-luq say sisteminin olifbasi: 0,1,2,3,4,5,6,7,8,9 .

Say sistemlari mévgeli vo mévgesiz olmagla iki qrupa bo-
liniir. Movgeli say sistemlarinds rogamin giymoti onun adad-
doki mévgeyindan asilidir. Masalon, 10-luq say sistemi movgeli,
Roma ragemlori mdvqesiz say sistemino aiddir.

Roma ragamlari: 1 (1), V (), X (10), L (50), C (100), D
(500), M (1000).

Roma say sisteminda adadin giymati adaddaki rogemlarin
comi va ya forgi kimi toyin olunur, belo Ki, agar kigik rogem
boyiik ragomdon soldadirsa, onda kigik ragom bdyiik ragomdan
cixilir, oksina, sagdadirsa toplanir. Masalon:

MCMXCVI1I1 = 1000 + (1000 —100) + (100 —10) + 5 +1+1+1=1998.

Movgeli say sistemlari. 1k mdvqeli say sistemi Qadim
Vavilionda diistiniilmiis 60-11q say sistemi olmusdur.



Hal-hazirda kompyuterin totbiqi ilo bagl olaraq 10-lug, 2-
lik, 8-lik vo 16-liq say sistemloarindon genis istifado edilir. Hor
bir say sisteminin 6z olifbasi- bazis ¢oxlugu Vo asast vardir. Say
sisteminin oasas1 onun bazis ¢oxlugundaki rogomlorin say1 ilo
mioyyan olunur. 2-lik say sisteminin bazisi {0,1}, 8-lik say
sisteminin bazisi {0,1,2,3,4,5,6,7}, 16-liq say sisteminin bazisi
iso {0, 1, 2, 3,4,5,6,7,8, 9, A(0), B(11), C(12), D(13),
E(14), F(15)} kimi sonlu ¢oxluglarindan ibaratdir.

10-luq say sistemi. Burada odoad 10-lug moartabalardon iba-
rotdir. Martoba sagdan sola artir, masalon, 245=200+40+5. Bunu
ac1q sokildo bels ds yazmagq olar:

2451, =5-10*+4-10*+ 5-10°

Goriindiyii kimi, movgeli say sistemindo ododi say siste-
minin asasi vasitasils ifado etmok miimkiindiir. Tam va kasr his-
soya malik adoad dos bu gayda ils yazilir, masalon:

245251, =2-10*+ 4-10*4+5-10°+ 2-10* 4+ 5- 1072

Belaliklo, iimumi halda n+1 tam vo m kasr mortoboya
malik adoad tigln:

X1 = Cn 10" + - + @10 + @, 107 + - + @, 107

Goriindiyl kimi, adi yazilis: ¥10= @n = Ggs By = T Ki-
midir. 9dadin 10-a vurulmasi vergiilii saga siiriisdiiriir. B6lmo
iSo sola stirtisdiiriir:

2-lik say sistemi. Burada osas 2, omsallar 0 vo 1 oldugun-
dan:

X;=1-2240-254+0-204+1-29°40-22 4 1-27%,x, = 1001,01,
Umumi hal ii¢iin:
Xz = @p2" + - + @2 + A, 27 + - F A 2™
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Ixtiyari natural @ = 1 osasl say sistemlori igiin:
Xg=0nq" + -+ @q° +a g7+ Fa g™

yazmad olar.

Xg = 673,23 ododi 8-lik say sistemindadir va Xg =
6-8%+7-8143-8%+2-81 kimi acilir. X136 = 8A,F15 ododi 16-liq say
sistemindadir vo burada A=10, F=15 oldugundan x5 = 816+
10-16°+15-16™ kimi yazilir.

Adadlarin bir say sistemindan digarina kegirilmasi.

ddadlarin 10-luq say sistemina kecirilmasi. 2-lik, 8-lik vo
16-liq say sistemlorindaki adadlori 10-lug say sistemina kegir-
Mok ti¢lin adadin ag1q yazilisindan istifads edilir:

10,11, = 1-2440-2%1-2"+1-22= 2,75y

67,5 = 6-8+7-8%+5-8"=55,625)

19F1s = 1-164+9-16™+15-16° = 415,

ddadlarin 10-lug say sistemindan 2-lik, 8-lik va 16-lig
say sistemlarina kegirilmasi bir godor miirokkabdir vo miixtalif
isullarla hoyata kegirilir.

10-lug say sistemindaki tam adadi 2-lik say sistemina
kegirmak tglin 2-lik asasina ardicil boliib galiglar: tarsing diiz-
mok lazimdir:

1910 = X yazilist 10-lugdaki 19 odadinin 2-likdoki ekvi-
valentini tapmagi ifads edir. Ardicil bolma: 19:2=9[1], 9:2=4[1],
4:2=2[0], 2:2=1[0], 1:2=[1] alin1r. Yani 19,0=10011, .

10-luq say sistemindaki diizgiin kasrlari 2-lik say siste-
Mina kecirmak tcilin ardicil vurmadan istifads edilir. Yani 10-
lugdaki diizgiin kasr ardicil olaraq 2-ys vurulur, asan martobalor
(tam hissalor) sira ila diiziliir.

Ardicil vurma: 0,75-2 =1,50, 0,50-2 =1,00

Belaliklo, 0,7510=0,11, aliriq.

Qarisiqg adadin 10-lugdan 2-liya kegirilmasi ii¢iin tam va
Kosr hissalori ayrica torciimo edib birlosdirmok lazimdir:
19,7510=10011,11, .



Bu gayda ilo 10-lug odadlor ham 8-lik, hom do 16-liq say
sistemlorino kegirilir. Belo ki, 8-liys kec¢id zamani ardicil 8-o
bolma vo 8-0 vurma, 16-liq say sistemina kegorkon iso ardicil
16-ya bolma va 16-ya vurma hoyata kegirilir.

Moasalon, 424, = Xg yazilis1 tigilin: 424:8=53 [0], 53:8=6
[5], 6:8=0 [6], 424,0= 6505 olur. 4241y, = X35 yazilis1 Uglin:
424:16=26[8], 26:16=1[10], 1:16[1], 42410= 1A84

0,4062510= Xg torctimasi: 0,406251,=0,32; .

2-lik say sistemindaki adadlari 8-lik say sistemina kegir-
mak ticlin 2-lik adadi sagdan ii¢-ii¢ 8-lik rogemla avoz etmok
Kifayatdir. Masalon, 101001, = Xg yazilis1 ti¢iin 001,=1 vo 101,
=5 avazlonmasi etmoak lazimdir: 101001, =515 .

2-lik say sistemindaki adadlari 16-liq say sistemina kegir-
mak tgiin 2-lik adodi sagdan dord-dord 16-liq ragomls avaz
etmok kifayatdir. Masalon, 101001, = X3 yazilist ti¢iin 1001, =
9 vo 0010, = 2 avazlonmasi etmak lazimdir: 101001, =294¢ .

Masala.10100111, odadini sakkizlik say sisteminds yazin.

Bu ciir hesablamalar1 aparmaq ligiin asagidaki codvaldo
gOstorilmis mithandis funksiyalar1 kateqoriyasina aid MS Excel
funksiyalarindan istifads etmok olar.

Funksiyalarin rus | Funksiyalarin

dilinds adlar1 ingilis dilinda [zahat
adlar

JIB.B.BOCbM BIN20OST Ododi ikilik say sistemindon
sokkizlik say sistemina gevirir.

JB.B.IEC BIN2DEC Ododi ikilik say sistemindan onlug
say sistemins gevirir

JB.B.ILIECTH BIN2HEX | ©dadi ikilik say sistemindan onaltiliq
say sistemino gevirir

JIEC.B.JIB DEC2BIN Ododi onluq say sistemindon ikilik

say sistemins gevirir
JEC.B.LIIECTH DEC2HEX | ©dadi onluq say sistemindon
onaltiliq say sistemina ¢evirir
JIEC.B.BOCbM DEC20CT | 9dadi onluq say sistemindoan
sokkizlik say sistemina gevirir
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INECTH.B.IB HEX2BIN Odadi onaltiliq say sistemindan ikilik
say sistemino gevirir
IMECTH.B.JIEC HEX2DEC | Odadi onaltiliq say sistemindon
onlug say sistemino gevirir
INECTH.B.BOC HEX20CT | ©dadi onaltiliq say sistemindon

bM sokkizlik say sistemina gevirir

BOCHM.B.JIB OCT2BIN Ododi sokkizlik say sistemindon
ikilik say sistemina gevirir
BOCBM.B.JIEC OCT2DEC | ©dadi sakkizlik say sistemindan
onlug say sistemina gevirir
BOCBM.B.IIIEC | OCT2HEX | ©dadi sokkizlik say sistemindon
TH onaltiliq say sistemina gevirir

Asagidaki sokildo JIB.B.BOCBM funksiyasimin komayilo
hesablama aparilmis MS Excel sonadinin fragmenti verilmisdir:

APrytseHTb hYHKLIHH

[IB.B.EOCkM
Yacno | 1010011 = 1010011
PazpRaHocTe =

= 123
MpeoBpazyeT ABOMHHOE YHMCNO B BOCEMERHYHOE,

YuCno  ABOHHHOE YHCNO, KoTopoe TpebyeTcA npeobpasoeats,

SHadeHwe: 123

CNpaBka N0 3TOA dryHKLMK Ok l [ OTMEHE




Tapsiriq 1. Sabit va siiriiskon vergiilld verilmis adadls-
rin kompyuterin yaddasinda masin sozii
soklinda tasviri

Kompyuters daxil edilmis verilonlor yaddas qurgusunda
yerlasir. Qeyd etmak lazimdir ki, informasiyanin mazmunundan,
onun dastyicisinin vo informasiya dastyicisindan informasiyani
“oxuyan” c¢ixis qurgusundan asili olmayaraq informasiyalar
yaddasda eyni bir formada — sifir vo vahidlorin ardicilligi sok-
lindo yazilir.

Maslum oldugu kimi yaddas oyuqlardan ibaratdir vo burada
geyd olunmus uzunluqlu ixtiyari ikilik rogomlor ardicillig:
saxlanila bilor. Bu ardicilligin masin sozii adlandirilmast gobul
olunmusdur. Masin soziiniin uzunlugu kompyuterin qurulusu ilo
miioyyan olunur. Tutaq ki, baxilan kompyuterdo oyuglar 24
ikilik simvoldan ibarat masin soziinii saxlayir. Masin soziiniin
hor hansi i-ci yerindo dayanan ikilik rogem oyugun i-ci mar-
tobasi adlanir vo tobiidir ki, 0 <i < 23.

Masin s6zii hesablamalarda istirak edon odad, tizarinds
miioyyan amaliyyat aparilan simvol, ham¢inin miiayyan masalo-
nin halli programindan ibarat kompyuterin 6ziiniin instruksiyasi
ola bilar.

Hesablama xarakterli masalolorde kompyuterin odad kimi
gobul etdiyi sozlor iizorindo kompyuter omsliyyatlar1 yerino
yetirir.Odod kompyuter ti¢lin xiisusi sokilli sozdiir. Masalon,
hagigi adadi vermak ii¢iin onun isarasini, hamginin tam va Kasr
hissasini gostarmok zaruridir. Ona gora kompyuter masin séziin-
do avvalco bu xarakteristkalar1 miioyyon edir, sonra sifir vo Vo
vahidlor ardicilligin1 aydinlasdirir.

Miiasir kompyuterlordo adadlorin iki tosvir formasindan —
sabit vo siiriigkan vergiillii tosvir formasindan istifado edilir.

9dadlarin sabit vergiillii tasvir formasi. Kompyuterin sa-
bit vergiillii odod saxlayan oyugu isara vo adodi martabalors ma-
lik olur. Oyugun mortobalori soldan saga dogru némralonir va
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oyugun har bir martabasina adadin onunla eyni olan martabasi
uygun olur.

Ogor biz deyiriksa ki, kompyuter sabit vergiillii adadlor
tizarinda amaliyyat1 yerina yetirir, bu o demokdir ki, kompyuter
yaradilarkon miisyyon edilmisdir ki, masin soziindoki ikilik
martabalorin negasi va hansilari adadin tam va kasr hissalarinin
tosviri ti¢lin ayrilmisdir. Basqa sozlos, adadin sabit vergiillo tas-
virindo onun tam va Koasr hissasini ayiran vergiiliin yeri qeyd
olunmusdur.

Masalan, agor adadin tam hissasinin tasviri tigiin 10 ikilik
isara, kasr hissasi tigilin iso 13 ikilik isars ayrilibsa (bir moartabs
odadin isarasinin tesviri iiglin ayrilir, masalon,”+”isarasino 0,
”—“isarasine 1 uygundur) onda 10,25 = 1010,01, adodi asagidaki
sokilda tasvir olunan masin sozii soklinda verilir:

01 2 3 4 56 7 8 9 10 11121314 15 16 17 18 1920 21 22 23

cPppppPPrPfPpppPpPPPPPPPPPP]

Sartlossak ki, 1-don 23-5 kimi biitiin martobalor adodin tam
hissasi tiglin nozards tutulub, onda yaddasin oyuqlarinda yalniz
tam ododlor saxlanilacaqdir. Aydindir ki, miitloq giymatco an
boyiik tam odod 1- don 23-o5 godar biitiin martabalorinds vahid
yerlason masin sozii olacaqdir.

Sabit vergiillo verilmis odadlor iizarinds hesabi amallor
kifayot godor asan hoyata kegirilir, belo ki, naticonin alinmasi
iclin yerino Yetirilon amollo miioyyan olunan omaliyyat mar-
toba-mortobo edilir.

Omoliyyatin hoyata kegirilmasinin asanligi odadin sabit
vergiillo tosvir olunmasinin baslica tstiinliiytidiir, lakin adadin
belo tosvir formasinin ohamiyyatli catismazligi vardir, bela ki,
kompyuter mohdud diapazonda verilon adadlarls islaya bilmir.

Dogrudan da, ager kompyuterin oyuqlar1 24 martobalidirss
Vo odadin tam vo kasr hissalorini ayiran vergiil 10 moartabadoan
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sonra yerlasirsa, onda belo oyugda miitlaq giymatcs yazila bilan
on boyiik odad

1111111111, 1111111211221, =1-2%41-28%4. . +1-2% 127+ 412728

olacaqdir. Bu odad 1026-dan boyiik deyil. Miitlog giymatca
sifirdan forgli an kigik odad iso 0000000000, 0000000000001,
olur. Aydindir ki, bu ikilik adad 1-2™ onlug adadins uygundur.

Belolikla, kompyuterin sabit vergiillo yaddasinda

1.2 <a<1026
sortini 6doyan ixtiyari a ododini yazmagq olar. Goriindiiyii kimi,
a odadinin doyismo diapazonu boyiik deyil vo bir ¢ox hesabla-
ma masalalarinin hallinds olava ¢atinlik yaradir, belo ki, miitloq
giymoatca 1-22 -dan kicik istanilon odadi kompyuter sifir kimi
geabul edir.

Odadlarin siiriiskon vergiillii tasviri. Bu tosvir ona osas-
lanir ki, istonilon sifirdan fargli a oadadini osasi g olan say sis-
teminda

a= (M) q**
soklindadir, burada M- miisbat diizgiin kasrdir vo a adadinin
mantissast adlanir, p-tam ododdr vo a odadinin tortibi adlanir.
Odadin bu sokildo yazilis1 yegana deyildir, masalon, 125 ods-
dinin asagidaki sokilds yazilislar1 dogrudur:

125=12.5- 10'=1.25.10°=0.125- 10°=0.0125- 10*=...

Odadin siiriigkon vergiilli yazilislarindan vahid birinin
secilmasi {iglin mantissanin tizarina 14 < M < 1 sortinin 6do-
nilmasi qoyulur, yani mantissada vergiildon sonra ilk ragem
sifirdan forgli olmalidir. a adadinin belo yazilisi normallagmig
yazilis adlanir. Aydindir ki, a adadinin normallasmis yazilis1 a =
0,125.10° yazilisidir, burada mantissa 0,125-3, tortib iso 3-0
borabardir. Biitiin digar yaziliglar normallasmamis yazilislardir.

a ododi ikilik normallagmis formada a=(xM)10*" kimidir,
burada M-ikilik mantissadir vo 122 < M < 1 sartini ddayir, 10, =
210 say sisteminin asasidir, p-ikilik tartibdir.
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Asagidaki sokildo 24 mortoboli oyuqda onluq 7 = (0,111 -
10™), ododinin siiriiskon verglillii tasviri verilmisdir:

0123 456 7 8 9101112 1314 15 161718 19 20212223

L0[ofojofojojol1[1[1]1]1]0[0[0]0]o]o]ooof0f0]0]

Burada 0-c1 mortoba odadin isarasi tgilin,1-c1 mortoba
adadin tortibinin isarasi tiglin ayrilmisdir. 2-don 8-o godar olan
moartoboalor tortib iiglin, 9-dan 23-o godor olan martabalar isa
odadin mantissasi ti¢iin nozords tutulmusdur.

Odadin bu ciir yazilisinda 0-dan forqli miitlogq giymatca an
kicik normallasmis odod

X min =101 0.1 = 2712 (M = 0.1; p = -1111111),
on boyiik normallagmis odad iso
X max =10 1110111 111 111 111 111< 28

ododidir.

Aydindir ki, siirtigkon vergiilli tosvir rejimi daha genis
diapazonda doyison ododlori kompyuterin yaddasinda tasvir
etmoyo imkan verir. Qeyd etmok lazimdir ki, agor bu vo ya digor
omoaliyyat naticasinds tortibi 1111111-don bdyiik odod alinarsa
belo odadi kompyuter sifir kimi qobul edir.

Odadi olmayan informasiyalar, masalon, matnlor {igiin
standart tisuldan istifado olunur. Matn informasiya dedikds sim-
vollarin xotti ardicilligr basa diisiiliir. Simvollar kompyuterin
yaddasinda tosvir edilorkon biitiin miimkiin simvollar (onlarin
sayl 250-don ¢ox deyil) 0-dan baglayaraq 255-0 godor nom-
rolonir. Bu nomrolor simvolun kodu adlanir. Sonra simvollar
ardicilligr kodlar ardicilligr ilo avoz olunur vo har bir kod iso
kompyuterin yaddasinda sokkiz simvollu tam ikilik adad soklin-
do yazilir.
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Miimkiin simvollar ¢oxlugu vo onlarin kodu simvollarin
kodlagsma codvalini yaradir. Bu coadval no programistdan, na do
kompyuter istehsalgisindan asili deyil. Hal-hazirda ASCIl
standart1 vardir ki, 128 osas simvol (0-dan 127-yo godor olan
kod) vo 128 genislonmis simvoldan (128-don 255-5 godar olan
kod) ibaratdir. Osas simvollardan ibarat olav cadval baza cadvali
adlanir. Baza codvalinin 0-dan baslayaraq ilk 32 kodu (0-31)
kompyuterin aparat vasitalarinin istehsalgilarinin ixtiyarina ve-
rilir. Burada idaraedici kodlar yerlosir. ASCII standartinin baza

hissasi coadvalds verilmisdir.

ASCii-kodlasma codvali

(Amerikan Standart Code for Information Interchange)

32 48
probel 49
33 ! 50
34 “ |51
35 # |52
36 $ |53
37 % | 54
38 & |55
39 ‘ 56
40 ( 57
41 ) |58
42 * 159
43 + |60
44 > |61
45 - |62
46 . |63
47 /

oo ~Nouhk~,wWwNDE,O

OV A

64
65
66
67
68
69
70
71
72
73
74
75
76
77
78
79

OZZrXe—-—IO0mMMUOm>®

80
81
82
83
84
85
86
87
88
89
90
91
92
93
94
95

5. _—N<XXS<CHpTO v

96

97

98

99

100
101
102
103
104
105
106
107
108
109
110
111

OSg—xX—T—oQ oo oo

112
113
114
115
116
117
118
119
120
121
122
123
124
125
126
127

1~

NS XE<c Ay aaDo
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Niimuns ii¢iin DOS matninin 24 martoboli oyuqda masin
sozii soklinda tosvir olunmasina baxaq. Kodlagsma codvaling
uygun olaraq DOS motni 687983 kimi kodlar ardicilligr ils avaz
olunmalidir.

68 = 104 = 01000100,
79 = 115 =01 001101,
83 =123 =01 010011,

oldugundan DOS motni 01000100 01001101 01010011, ikilik
adadi kimi tasvir olunur. Bu ikilik adadin siiriiskon vergiillii
ifadasi

0,100010001001101 01010011-10**

soklindadir. Aydindir ki, bu ikilik adadin tortibi p = 10111 va
mantissast iso M = 0,10001000100110101010011 — dir. Ona
gora DOS motni 24 mortabali oyuqda masin sozii soklinds tog-
ribi olaraq asagidaki kimi tosvir olunacaqdir:

012345 6789101112 13 14 1516 1718 19 20 21 22 23

[o[olofol1]of1][1][1][1[ofofof1][0f0[0[1[0[0[1][1]0]1]

Nazarat iiciin suallar.

1. a)7, b)-3, ¢)3/16 odadlorinin sabit vo siiriiskon ver-
gillii ikilk ifadslorini yazin vo onlar1 24- mortobali
oyuqda masin sozii soklinda tosvir edin.

2. ki baytla ne¢o simvolu kodlasdirmaq olar?

3. Kitab 500 sohifadan va har bir sahifo 2000 simvoldan
ibaratdirsa 1Hb-da toxminon nego belo kitab yerlog-
dirmok olar?
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8.

9.

134210 -nu yeddilik, 13425 -i onluq, 1342 -nu ikilik,
10011101010110, -ni onaltiliq say sitemindo tosvir
edin.

Odoadloarin siiriiskon vergiilla tasviri nadir vo na tigiin
istifada olunur?

Sort maqnit diskinin tutumu 210Mbaytdir. Diskda
UNICOD standartinda kodlasan motn informasiya
saxlanmisdir. Lazer printeri ilo saniyads 1024 simvol
olmagla bu matni gap etmok etmak ti¢iin no godor
vaxt tolob olunar?

Onluq 21-adadinin siirtiskon vergiillii ikilik ifadasini
yazmali.

Sabit vergiillii odadlords noqtanin yeri necs tayin
olunur?

(4A) 16 - (3B) 16 forgi noya baraboardir?

Sarbast islor iiciin tapsiriglar
Codvaldo verilmis adadlorin vo matnlorin masin sozii
soklinda tosvirini verin.

Vari- Odadlor va Oyugun
antlar Odadlor vo motnlorin tasvir sturukturu
matnlor formalar1
1 -256.625; Siirtigkon vergiillii | 24 martaboli
2 1071.54 Sabit vergiillii 24 mortaboali
3 -T7g Sabit va stiriskon | 32 mortabali
vergiillii
4 1011111,100001, | Sabit va siiriskon | 32 mortoboli
vergiillii
5 1004.24 Siiriiskon vergiillii | 24 mortaboli
6 -0.5¢ Sabit vo siirliskon | 24 mortoboli
vergiillii
7 1111111,0001000, | Sabit vergiillii 32 mortabali
8 69,845 Sabit vo siirtiskon | 24 mortoboli
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vergilli

9 1CA545 Siiriiskon vergillii | 32 mortoboli

10 1177,54 Sabit vo siirliskon | 24 moartaboli
vergiillii

11 info Siiriigken vergiillii | 32 martabali

12 11001101,100111, | Sabit va siiriiskon | 16 mortoboli
vergilli

13 PRN Stiriigkon vergiillii | 32 mortobali

14 MS Siirtiskon vergillii | 32 mortoboli

15 1724,64 Sabit vo siirliskon | 32 mortoboli
vergiillii

16 DOS Sabit vergiillii 32 martabsli

17 3EF,345 Siiriiskon vergiillii | 24 mortaboli

18 1889 Sabit vo stirtiskon | 24 moartabali
vergillii

19 BESM Stiriigkon vergiillii | 32 mortobali

20 NSFT Siirtiskon vergillii | 24 mortoboli

21 3AF,545 Siirtiskon vergillii | 32 mortoboli

22 Mesm Siiriiskon vergillii | 32 mortoboli

23 724,64 Sabit vo siirliskon | 24 moartaboli
vergiillii

24 110011,1101, Siirtigkon vergiillii | 32 martabali

25 174,64 Sabit vo siirtiskon | 24 mortoboli
vergillii

26 78,2519 Siirtiskon vergillii | 24 mortoboli

27 100011.0011, Stiriigkon vergiillii | 24 mortobali

28 ABC,84 Siirtiskon vergillii | 24 mortoboli

29 1111111,11111, | Siriskon vergillii | 24 mortobali

30 Modul Siiriiskon vergillii | 24 mortoboli

Tapsiriq 2. Qrafik verilanlorin kodlasdirilmasi

Ogor boyiidiicii siiso ilo biz gozetds vo yaxud kitabda ve-
rilon ag-qara tosvirlora baxsaq bu tasvirlorin pastr yaradan kigik
noqtalordan ibarat oldugunu gorarik. Hoar bir ndqtonin koordi-
natlari1 vo fordi xassolorini (parlagligini) tam odadlorlo ifado
etmok miimkiin oldugundan, demok olar ki, pastr kodlasdirma

17



grafik verilonlorin tosviri tiglin ikilik koddan istifado olunmasina
imkan verir. Hal-hazirda ag-qara tosvirlorin 256 miixtalif rang
calarina malik boz rongli noqtolorin kombinasiyasi soklinds ve-
rilmasi gabul olunmusdur va belalikls, istanilon néqtonin par-
lagliginin kodlasdirilmasi ti¢iin sokkizsimvollu ikilik ragem Kki-
fayotdir.

Rangli grafik tosvirlorin kodlagdirilmasi {igiin istonilon
rongin asas komponentlarina ayrilmasi prinsipi tatbiq olunur. Bu
komponentlor olaraq {i¢ asas rongdon istifado olunur: qirmizi
(Red,R), yasil (Green,G) vo goy (Blue,B). Nazari olarag tama-
mils bels olmasa da praktikada hesab olunur ki, insanin gozii ilo
goriina bilan istanilon rongi bu ti¢ asas rongin mexaniki qarisig
ilo almag olar. Belo kodlasma sistemi asas ronglorin adlarinin
bas harflarina uygun olaraq RGB sistemi adlanur.

Hor bir asas rongin parlagliginin kodlasdirilmasina 256
giymat lazim olduguna gora (ag-gara tosvirlords bu gobul olun-
musdur) bir ndqtanin ronginin kodlasdirilmasi tigiin 24 mortaboli
ikilik rogomdan istifads olunmalidir. Bu halda kodlagma sistemi
16,5 milyon miixtalif rong yaradir. 24 ikilik martobadon istifads
etmoklo rongli grafik tosvir rejimi tamrangli (True Color) rejim
adlanir.

Hor bir asas rongo uygun olaraq asas rongi ag rango ta-
mamlamaga imkan veran rong slave etmok olar. Hiss etmok olar
Ki, istonilon asas ranglara olave edilan rang digor iki ronglor cii-
tiinlin comindan ibarat olan rongdir. Uygun olaraq slave ronglor
bunlardir: mavi (Cyan,C), al qumizi (Magenta,M) vo sari
(Yellow,Y). Neca ki, istnilon rong ii¢ asas rongin comi soklinds
gostarilirdi, alavoa ranglori do mavi, al qurmizi vo sart ronglarin
comi kimi gostarmok olar. Ranglarin belo kodlagdirilma metodu
poligrafiyada qgobul olunmusdur, lakin poligrafiyada olave
olaraq dordiincii rongdon-gara (Blask,K) rongdon do istifado
olunur. Ona gora bels kodlasma sistemi dord harflo CMYK isara
olunur (dordiincii rang K hoarfi ilo isars olunur, ona gors ki, B
horfi g6y rong ti¢iin istifads olunmusdur) va bu sistemda rangli

18



grafiki tosvir etmok iigiin 32 ikilik mortobadon istifado olun-
malidir. Bu rejim doa tamrangli (True Color) adlanur.

Ogor har bir ndgtanin ronginin kodlagdirilmasi ti¢iin isti-
fads olunan ikilik mortabalorin sayini azaltsaq onda verilonlarin
hocmi kigilor vo kodlasan ranglarin diapazonu hiss olunacaq
doracado kigilor. Rangli grafikin 16-martobali ikilik rogomlo
kodlagdirilmasi High Color rejimi adlanir.

LABORATORIYA iSi Ne 2
Windows 9S-nin obyektlari va idara olunma iisullari

Tapsiriq 1. Mausun komoayila idaraetma iisullarimin
islanmasi

1. 3aBucanme.Tapsiriqlar panelinin solunda yerlason
Iyck ditymoasi Windows -un idarsetma elementidir.
Mausun gostoricisini onun iizarina gotirib miioyyoan
miiddotdo saxladiqda “Hauyunaiite padory ¢ Ha-
JKaTHA 3TOM KHomkM™ Yyazist gorlniir. Tapsiriglar
panelinin sag torafinds vaxti bildiron indikator vardir.

2. Mausun sol diiymasinin bir dofa sixilmas:1 (Z/ex-
yox). Mausun oxunu IMyck ditymosi tizorina gatirib
sol diiymoni sixsaq Windows-un Bas menyusu agilir.
Bu menyu Windows-un idarsetma elementlarindan
biridir vo burada miimkiin amrlorin siyahis1 vardir.
“Ileauox“‘etmoklo ham amri yerina yetirmak olur va
eyni zamanda obyekti segmok olur. Obyekt tizarinds
miioyyon omoliyyata hazirlagmaq {igiin o se¢ilmo-
lidir.

3. Mausun sol diiymoasinin ardicil olaraq iki dofs
sixilmasi (/Jeotinoti wenuox). Mausun sol diiymasini
ikiqat sixmaqla secilmis obyektdon istifado etmok
olar. Masalon, har hansi bir alavani yiiklomak olar,

19



hamin slavads olan sonadin nisani {izarinds mausun
sol dilymasini ikigat sixmagqla sonadi agmagq olar.
Windows sisteminda eyni bir obyekt tizarinds
miixtalif amoliyyatlar aparmaq olar. Masalon, musiqi
faylim1 saslondirmok, onu basga yera koglirmoak,
redakto etmok vo ya silmok olar. Bu amoaliyyatlar
ikigat Illeauox etmoklo yerina yetirilir. Poncarani
baglamaq lazimdirsa onun yuxari sag kiinciindoki
diilymo tizorinds bir dofo Ileauox etmok lazimdir.
Moii xkomnbloTep nisani iizorindo JIBoiinoii me-
yok etmoklo Moii kommbloTep adli pancaroni aga
bilorik. Burada kompyuterdoki disklorin nisanini
(masalon, C: diskinin) idarsetmo panelinin nisanini
Vo s. gora bilarik.
Mausun sag ditymosinin bir dafa sixilmasi (//]en-
yox npaeou kronkou) Mausun sag ditymosini Mo
KOMIBbIOTEp nisani tizorindo sixsaq idaroetmo ele-
menti olan kontekst menyu agilir. Windows-un har
bir obyektinin 6ziinamoxsus kontekst menyusu
vardir. Onun torkibi obyektin xassalorindon asilidir.
Masalon, Moii komnbioTep Vo Kop3una obyektlori-
nin kontekst menyularindaki omrlorin sayr miixto-
lifdir. Kontekst menyunun agilmasi ii¢lin sag diiy-
monin sixilmasi lazimdir. Windows obyektlori ilo is-
loyarkon sag diiymonin sixilmasindan tez-tez istifado
olunur. Kontekst menyu omoliyyat sisteminin ob-
yektlori ilo islomok iiciin xiisusilo vacibdir. Ikiqat
Ilenuok obyekt iizorindo asas hesab olunan amo-
liyyatlar yerino yetirs bildiyi halda sag diiymoni six-
magqla obyekt iizorindo kontekst menyuda gostorilon
bir sira omoaliyyatlar1 yerino yetirmok olar. Biitiin
obyektlorin kontekst menyularinda CoiicrBa bondi
vardir. Bu bond obyektin xassalorini doyisdirmoys,
yoni programi sazlamaga imkan verir.
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5. Siiriiklamo (/lepemackusanue). Bu {iisul OS-nin
obyektlori ilo islomok {igiin giiclii vasitalordan biridir.
Bu iisulla isgi stolda obyektlari siiriiklomak, obyektin
acilmis poancarasinin bashgindan “tutaraq” pancarani
stirimoakla yerini doyismok olar. Bu amaliyyatlar ye-
rina yetirilorkon mausun sol diiymosi sixili vaziy-
yatda galmalidir.

6. Dartma (/Ilpomseusanue). Mo KoMmbHOTEp-iN
pancarasini agin. Mausun gostaricisini pancaradoki
cargivalardan birinin iizarina gatirin. Mausun gosto-
ricisi formasini doyisir, ikiistigamatli ox soklini alir.
Bu voziyystdo mausun sol diilymosini sixili voziy-
yatda saxlamagqla yerini doyisin. Onda pancaranin ol-
clisii doyisocokdir. Mausun gdstaricisini pancaranin
asag1 sol kiinciindo yerlosdirsak va sol diiymonin si-
x1l1 vaziyyatinds onu “dartsaq” pancaronin ol¢iisiinii
vertikal va horizontal istigamatds doyisdirmok olar.

Bu iisuldan istifado etmoklo obyektlor grupunu
seca bilarik. Isci stolda diizbucaqli konturla hiidudla-
nan bir ne¢a obyekti se¢a bilarik.

7. Xiisusi siiriisdiirma (Cneyuanvnoe nepemackusa-
Hue). Mausun gostaricisini Moii koMnbIOTep nisani
tizorinds yerlosdirin. Sol diiymasi sixili vaziyyatdos
saxlamagla mausu siiriikkloyin. Bu iisul adi siiriikloma
omoliyyatindan ancaq mausun istifado olunan diiy-
moalori ilo forglonir, lakin basqa natica verir. Mausun
diiymosini buraxdiqda obyektin yerdoyismosi bas
vermir, bunun yerins siirtisdiirma menyusu agilir. Bu
menyunun torkibi dasinma obyektindon asilidir. Ok-
sor obyektlor iiclin burada 4 bond-KonupoBats,
Iepemecturnh, Co3narb, OTMenuTs bondlori olur.
Lakin homiso is¢i oblastda yerloson Vo xiisusi
ohomiyyat kasb edon Moii komnbioTep Vo Kop3una
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obyeklori ticin homin menyda yalniz 2 bond-Co3-
AaTh APJAbIKK Vo OTMennThb bondlori vardir.

Tapsiriq 2. Obyektlarls is tisullarinin 6yranilmasi

1. \Mou aoxkymentnl qovlugunu agin (ITyck— Jloky-
MeHTbI— MoH J0KYMEHTHI).

2. Qovlugun pancarasini tam ekran boyu agin.

3. Menyu satrindon @aiini - Co3aats — [Manky om-
rini verin. Omin olun ki, pancaronin is¢1 oblastinda
HoBas manka adli qovlugun nisan1 amals galir.

4. Mausun sag diiymosini cari qovlugun is¢i oblastinin
nisanlar olmayan yerinds sixin. Agilan kontekst men-
yunun Co3aaty — Ilanky omrini gotiiriin. Pancars
daxilindo HoBas mamka (2) yazist olan qovlugun
nisaninin olmasina amin olun.

5. HoBasi mamka nisani tizorindo mausun sag diy-
mosini sixin. Acilan kontekst menyudan Ilepeume-
HOBaTh omrini gotlirlin. Qovluga \Jkcnepumen-
TaapHas adinm verin. Analoji yolla HoBasi manka
(2) govlugunun adini doyisdirin.Omin olun ki, amo-
liyyat sistemi bir qovliugda (\Mou mokymeHTBI) €YNI
adli iki obyektin olmasina imkan vermir. Ikinci
qovluga \ Mou s3xcnepumenTsI adini verin.

6. \Mou mokymeHThl dovlugunun pancarasini onun
normal Olgilisiine godar borpa edin (yoni agilanda
hansi 6l¢iids idisa).

7. Moii koMmblOTEp proqraminin pancarssini agin.
Onun tarkibinds (C:) sart diskinin maozmununu 6ziin-
do oks etdiron pancarani agin. Siiriisdiirma gubugla-
rindan istifado etmoklo burada \Windows qovlugunu
axtarib se¢in, mausun sol diiymasini ikigat sixmagqla
onu agin. Bu qovlugun mazmununun doyisdirilma-
sinin tohliikali olmasi barado xabardaredici malumat-
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10.

11.

la tanis olun (bu qovluq sistem qovlugudur). OTto-
OpokaTh coaep:kuMoe 3Toil mamku istinadi {izo-
rindo mausun sol diiymasini sixmagqla hamin gov-
lugun mazmununa baxin. Burada \Temp qovlugunun
nisanint axtarin vo onu ag¢in (bu qovluq verilonlori
miivoqgoti saxlamaq ii¢clin miinasibdir vo onun tor-
Kibindo doyisiklik aparmaq tohliikali deyil). Siiriik-
loma iisulu ilo \Mom moxkymentnr govlugunundaki
\OkcnepumenranabHas qovlugunu C: \Windows\
Temp qovlugunda yerlosdirin. Xiisusi siiriikloma
yolu ila (Yoni mausun sag ditymasinin sixili vaziyyas-
tindon istifado etmoklo) \Mom mokymeHTBI (OV-
lugunda yaratdiginiz \Mou »3KcrnepuMeHTBI (OV-
lugunu C:\ Windows\Temp qovlugunda yerlasdirin.
Stiriiklomonin sonunda agilan kontekst menyunun
IMepemecTuts bondini segin.

C:Windows\Temp qovlugunun poncarasini agin.
\DkcnepumentaabHas oviugunu segin. CTRL
diiymasini sixili saxlamaqla hom do \Mou 3kxcnepu-
MeHThI qovlugunu se¢in. Omin olun ki, is¢i oblastda
iki obyekt secdiniz.

CTRLA+X diymolarini birgo sixmagla segilmis ob-
yektlori miibadilo buferina gondorin va fikir verin Ki,
onlarin nisanlart qovlugun is¢i oblastindan yox
oldular.

\Mou paokyMeHTbl qovlugunun poncarasini agin.
CTRLA+V ditymolorinin kémayilo miibadilo buferinds
yerlosan obyektlari bu pancarads yerlasdirin.

\Mou pnoxkymentsl qovlugunda yerlogon \Jkcme-
puMeHTadbHas Vo \Mou 3xcnepumenTsbl qoviugla-
rinin nisanini se¢in. Mausun sag diiymasini sixmagqla
acilan kontekst menyunun Ymaauth bondini segin.
Agilan dialoq pancarasinds logvetmanin zaruri ol-
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masini tosdigloyin. \Mou poxkymeHTBI ovlugunun
pancoarasini baglayin.

12. Kop3uHa proqraminin pancarasini mausun sol diy-
masini ikiqat sixmagla acin. Logv olunmus \Jke-
nepuMeHTadbHast Vo \Mou 3KcnepuMeHTHI (OV-
luglarmin niganlarinin burada olmasma amin olun.
Hor iki nisan1 se¢in. Mausun sag diiymosini sixmaqla
acilan kontekst menyunun BoccTranoButs bondini
secin. Kop3una qovlugunu baglayn.

13.\Mou nmoxkymeHntbl qovlugunun poncarssini agin.
Omin olun ki, \9kc-nepumenraibHas Vo \Mou 3Kc-
nepuMeHTHl qovluglarinin niganlar1 barpa olun-
musdur. Hor iki nisam sec¢in. SHIFT diiymaosini sixili
saxlamaqla, DELETE diiymasindan istafado etmaklo
bu obyektlori lagv edin. Agilan dialoq pancarasinds
obyektlain logv olunmasinin zaruriliyini tasdiq edin.
\Mou gokymMeHTBI qovlugunun pancarasini baglayn.

14. Kopsuna govlugunu agin. ©min olun ki, SHIFT
diiymasini sixmagqla lagv olunan obyektlor Kop3una
govluguna diismiir. Kop3una qovlugunu baglayin.

Tapsiriq 3. lIpoBoauuk progqraminda fayl sturuk-
turu ila is

1. Bas menyudan istifado edorok IlpoBomnux progra-
mint yiikloyin (Ilyck —IIporpammsr —Ilposoa-
HHK). Program yiiklondikds sol panelds hansi govlu-
gun a¢1q olmasina fikir verin, ¢iinki qovluglardan biri
sol panelds homisa agiq olur. Bu qovlug \Mowu nao-
KYMeHThI olmalidir.

2. TpoBognuk proqraminin sag panelindo (bu mazmun
paneli do adlandirilir) \QkcnepumenTaabHas qoviu-
gunu yaradin.
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Sol panelds (bu qovluglar paneli do adlandirilir)
\Mou noxymenTbl qovlugunun qarsisinda yerlogon
”+” igarasi {izornds mausun sol diiymasini sixin (bu
“pazeopauusanue” adlanir). Fikir verin ki, sol pa-
nelds “packpoimue” vo “pazsopauusanue” mixtolif
omoliyyatlardir. ©Omin olun ki, sol paneldo \Mon
AOKYMeHThI qovlugunun igarisinds \Qkcnepumen-
TajdbHasa qovlugu amolo goldi (yarandi).

Sol panelds \9kcnepumenranbhuas qovlugunu agin.
Sag panelds bu qovluq bos olduguna gors heg bir sey
oks olunmur.

Sag paneldo \DkcnepumenTanbHasi qovluguna daxil
olan \Mou sxcnepumenTsl qovlugunu yaradin. Fikir
verin ki, sol panelds \9kcnepumenranbnas qovlu-
gunun nisani qarsisinda “+” isarasi amalo golir. Bu
simvol qovlugun daxilinds basqa qovlugun olmasini
bildirir (bu simvolu sixmagla sol panelds yaranan
sturukturu miisahido edo bilarik).

Sol panelds \Windows qovlugunu tapin vo onu
qarsisindaki “+” isarasi iizorinds mausun sol diiy-
Masini s1x1n.

Sol panelds \Windows qovlugunun torkibinds ob-
yektlori miivoqgeti saxlamaq {igiin nazords tutulan
\Temp qovugunu tapin, lakin onu agmayin.
Stirukloma tdsulu ilo sag paneldon \Dxcmepumen-
TaabHasgs dovlugunu sol paneldo C: \Windows
\Temp qovluguna gotirin. Fikir verin ki, diizgiin
“gatirilma” zamam kociirmani gabul edon qovlugun
nisaninin rangi doyisir.

Sol panelds C: \Windows\Temp qovlugunu agin.
Sag paneldo \DkcnepumentanbHas qovlugunun ol-
masini géracaksiniz.

Sol panelds Kop3una-ni axtarin. \Jxcmepumen-
TajdbHasa qovlugunun nisanimi siriiklayarok onun
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nisanin1 Kop3mna qovlugunun nisani izorino goyun.
Kop3uHna-n1 agin vo \DkcnepumeHTaabHasi (ovlu-
gunun orada olmasina amin olun. IIpoBoanuk pro-
graminin pancarasini baglayin.

LABORATORIYA iSI Ne3
Windows 9S-nin standart alavalari

Omoliyyat sisteminin (OS) asas toyinati istifadogi, qur-
gular vo programlar arasinda qarsiliqlt algoni tomin etmokdan
ibaratdir. ©S-don konkret totbigi masalonin hall olunmas: iigiin
nozords tutulan vasitalors malik olmasi tolob olunmur - bunun
tictin totbigi program tominati vardir. Bununla belo, Windows
OS-nin torkibino mohdud sayda totbigi programlar daxil edil-
misdir ki, bunlarin komayilo giindslik past goldiyimiz bazi sado
masalalari hall etmak olar, na gadar ki, kompyuterds daha giiclii
program vasitalori qurasdiriimayib.

Windows-un tarkibinas daxil olan bu ciir proqramlar stan-
dart alavalor adlanir. Xiisusi sadaliyina géro onlara tadris {igiin
olverisli programlar kimi baxmaq olar. Standart oslavalorlo is
qaydalarinin dyranilmasi ixtisaslagdirilmis program vasitalarinin
monimsanilmasini siiratlondirmays imkan verir.

Baokunor proqrami, Paint grafik redaktoru, WordPad
matn prosessoru va s. Windows-un standart slavaloridir.

Tapsiriq 1. Biroknor matn redaktoru ila is iisullar

1. Baokuor moatn redaktorunu yiikloyin (ITyck—IIpo-
rpamMmmbl— CtaHaapTHbie— BaoKHOT).

2. Omin olun ki, Klaviatura rus olifbasi rejimindodir.
Oks halda bunu etmok olar.

3. Klaviaturadan Kommepcus soziinii daxil edin (boyiik
harflori daxil edorkon SHIFT diiymosini sixili voziy-
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10.

11.

12.

13.

yatdo saxlamaq lazimdir) vo ENTER diiymasini si-
Xin.

Sonra klaviaturadan Permcrp, Kopmoparus, BbI-
X01, ApxuTeKktypa, BHemnsisi cpexa terminlorini
bir-bir daxil edin.

Bu sozlori se¢ib bufer oblastindan istifado etmoklo
olifba tlizro diiziin. ApxuTekTypa s6zii tizorinds ma-
usun sol diiymasini iki dofo sixmagqla onun secilmo-
sina amin olun (baokHoT programinda bu tsulla ay-
rica sdzlor segilir, SHIFT+— ilo na etmok olar?).
IIpaBka — Beipe3sats omri ilo segilmis fragmenti
miibadilo buferina gondarin. Homin hisssnin motn-
don yox olmasina amin olun.

CTRL+Home diiymalarilo kursoru matnin avvaling
gatirin vo IlpaBka —BcraBute omri ilo buferdan
ApxuTekTypa soziinii matnin avvaling gatirin.
Mausun gostaricisini BuemHsiss cpega soziiniin ov-
valina goyun va siiriikklomokls bu sozii segin.
CTRL+X ilo secilmis Buemnsisa cpexa soziini kasib
bufers goyun, kursoru ikinci satrin avvaline goyun va
buferdoki sozii (Buemnsis cpeaa soziinii) CTRL+V
amri ilaikinci satirds yerlosdirin.

Motn Kkursorunu Kommepcusi soziiniin  avvalinda
yerlosdirin. SHIFT +— ilo bu s6zii segiin.

Kursoru 3-cii satrin avvalino goyun va bufer oblas-
tindan Kommepeus soziinii SHIFT+INSERT omri ilo
bu satirds yerlosdirin.

Digar terminlori do bu gayda ilo oslifba iizro siraya
diizlin.

Yaratdiginiz sonadi list.txt adi ilo saxlayin.
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LABORATORIYA iSi Ne4
Word proqraminda sadas sanadlarin yaradilmasi

Moatn redaktoru (matn prosessoru) motn hazirlayib ¢ap
edon program kompleksidir. ©On genis yayilmis moatn redaktoru
Microsoft firmasmin Word programidir. Bu redaktor motni
klaviaturadan yigmaga, matnin bir hissasini vo ya biitdvlikdos
Moatnin iizlini vo ya 6ziinli bir yerdon basqa yero kogiirmayo,
basqa redaktorlarla informasiya miibadilasine imkan verir.

Word motn prosessorunda yaradilan sanadlor sorti olaraq
sada vo kompleks olmagla iki qrupa bdluniirlar. Birinci grupa
formatlagdirilmis motn, ikinci grupa iss matndon basqa digor
obyektlor—sakillar, diisturlar,cadvallor,multimediya obyektlari vo
sairo daxildir.

Tapsiriq 1. Cap sanadi parametrlarinin ilkin sazlanmasi

Printerds cap ti¢iin nozards yutulmus sonadlorin formatlas-
dirllmast ¢ap sohifasinin parametrlori nozoro alinmagla yerino
yetirilir. Ona gora bu kateqoriyadan olan sonadlorin yaradilma-
sina sohifo parametrlorinin sazlanmasindan baslamaq lazimdir.
Bu parametrlara har seydon ovval varagin ol¢iisii Vo simvollarin
tutdugu saha aiddir.

Ilkin baslayanlarin xarakterik sohvi ondan ibaratdir ki,
onlar sonadin hazirlanmasina moatnin daxil edilmasindan bas-
layirlar. Intuitiv olaraq aydindir ki, matn sonadin vacib kompo-
nentidir, lakin matnin daxil edilmasi ii¢iin basqa sinif programlar
- Matn redaktorlar: nozords tutulmusdur. Matn prosessorlari ilo
isloyarkon sanodin yaradilmasina matnin daxil edilmasindan
deyil, ¢ap sahifasinin parametrlorinin sazlanmasindan baslamaq
lazimdir, ¢iinki istifado olunan biitiin formatlasdirma tisullar
bundan asilidir.
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Myck —Iporpammer —>Microsoft Word omri ilo
matn prosessorunu yiiklayin.
Yeni sonad yaratmaq iigiin @aita—Co3gate amrini
verin.
Co3nanue goxymeHTa rejiminds agilan pancaranin
Oo6nactu 3amau sahosindo HoBblii gokymeHT isti-
nadi tizarinds mausun sol diiymasini sixin.
®daiia—Ilapamerpsl cTpanunbl omri ilo Tlapa-
MeTpbl cTpanuibl dialoq pancarssini agin.
Agilan IMMapamerpsl crpannusl dialog pancarasinin
Pa3mep 6ymaru varagindon A4210x297 mm bandini
secin (Rusiyada bu standart forma kimi qobul
edilmisdir). Bu bandi se¢mak tigiin pancaradoki Pa3s-
Mep Oymaru siyahisindan istifado etmok lazimdir.
Qeyri-standart formadan istifads etmak tigiin {pyroii
bondi gotiiriiliir vo Illupuna vo BwicoTa Saygac-
larinin komoayils lazimi 6lgt segilir.
Moatnin daxil edilocayi voragin istigamotini miiayyan
etmok tigiin dialoq pancarasindaki ITosst varagindon
istifado edorok Kuwmsknasi vo ya Ansdomuas bond-
lorindon birini se¢in (xatirladaq ki, bu band Word
2000-do IMapamerpsbl crpanuubl dialog poncares-
sinin Pazmep 6ymaru Varagindadir).
IMoas voragindo Bepxnee -15mm, Huxuee-20mm,
JleBoe-25mm, IIpaBoe-15mm Olgiilorini gotiirmoklo
sahanin 6lgilarini verin.
Hcrounnk Oymarm Vorogindo asagi (vo ya yuxari)
kolontitul {icin 12mm Olgiisiinii verin(burada cap
olunan sohifonin némrasi verilir).
Ogor ikitizlii ¢ap nazords tutulursa (ciit sohifalor tok
sohifalorin arxasinda c¢ap olunur) IMoas Voraginds
Heckonbko crpanun siyahisindan 3epkanbHble
noJast bondini gotiiriin. Oks halda adi qaydani barpa
edin.
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10.

12.

1.

2.

iki sohifonin bir voroqds cap olunmasi hazirligini
yoxlaymm. Heckoabko crpaHun siyahisindan 2
cTpaHunbl Ha Jmcre bondini goétiiriin. O6paszen
panelinds hazirligin naticasine baxin. Sshifonin “an-
Ooomuyr0” variantini borpa edin. Hazirligin naticolo-
rini giymotlondirin. "Kumxknayro” va varaqds bir sohi-
fonin ¢ap olunmasi variantini barpa edin.

11. Cap sohifosinin nomrasini yerlosdirmok {igiin

asag1 kolontitul yaradin. Bunun iisiin Bug—Koson-
Tutyasl omri verilmalidir. Bu halda KosonTuryJibi
dialog poancorasi agilir. BepxHeii\HM:KHEH KOJIOH-
TuTyabl dilymolorindon istifado edorok asagi kolon-
titul sahasi yaradin. Koxonturyast alotlor panelinds
Homep crpanmubl ditymosi tizorinds mausun sol
ditymosini sixmagqla sohifonin némrasini yerlagdirin.
®dopmatupoBanue alotlor panelindo IMo uentpy
diiymosi vasitasilo sohifonin nomrasini markozda
yerlosdirin. Kononrutysbl panelini baglaymn. Omin
olun ki, sanadda sahifonin nomrasila birlikda kolon-
titul yarandi.

Kosonruryasr alotlor panelini baglaym. Sonadi
Coxpanuth Kak omri ilo ona Oxkcnepumenr adi ve-
rorok \Mou gokymenTbI qovlugunda saxlayin.

Tapsiriq 2. Matnlarls baza islori

Motnin hazirlanmasi
Daiin—Cozoamb—Hoswlii  doxymenm amrilo yeni
sonad yaradin.
Cap olunmayan isaralorin oks olunmasi rejimini ak-

tivlosdirin. ( /rasnas bondindoki pl ditymosi)
Asagida gostarilon motni y1gin.
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Jisarasi tigin <Shift+Enter> sixin, 9 isarasi {igiin
<Enter> sixin,

— isarasi liclin <Tab> sixin, - isarasi ligiin
<mnpoOer> sixin

Azarbaycan Respublikasimin Tohsil Nazirliyi

Azarbaycan Dévlot Igtisad Universiteti

Informatika kafedrasi

Laboratoriya isi Nel

FK-ls is asasinda

Yerins yetirdi:882-ci qrupun talabasi

Familiyasi, ad1 vo soyad1

Baki s. 2015-ci il

Laboratoriya igi Nel

Informasiyanin kompyuterin yaddasinda neco tosvir olun-
mas1 maraq doguran masalalordon biridir.Biitiin informasiyalar
kompyuterin yaddasinda odadi formada tosvir olunur.Bu oadodlor
ticiin tobiidir.Odoadi olmayan informasiyalar,masalon, matnlor
iciin standart tsuldan istifado olunur,belo ki, biitin miimkiin
simvollar nomralonir va bu némralor simvolun kodu rolunu
oynayir. Har bir simvolun uygun sira ndmrasine qarsi bir ikilik
odad qarst qoyulur.Kompyuterin yaddasinda saxlanilan matn
matni amola gotiron simvollarin nomralorila(bunlar iss 6z nov-
basinds ikilik rogomlarla)avoz olunur.

4. «Informasiyanmy» soziindon baslayaraq abzasin sonu-
na godor olan motn blokunu mausun komayilo
secin.

5. Motni kogiiriin (<Ctrl+C> va ya Iasnas bandindoaki
Konuposamp vasitasilo).

6. Motnin sonunda mausun sol diiymasini sixmagla mat-
ni se¢ilmodan azad edin.

7. <Enter> dliymosini sixaraq kursoru sonraki sotro
ke¢irin vo matni ii¢ dofa daxil edin (<Ctrl+V> vs ya
I'nasnas bondindaki Becmasums vasitasilo).
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8. <Enter> diiymosini iki dofo sixaraq «Microsoft Word»

Moatnini y1gin va hamin matni ti¢ dofo daxil edin.

9. <Enter> ditymosini iki dofo sixaraq «Microsoft Po-

10.

11.

1.
2.

werPoint » motnini yigm vo hamin matni ti¢ dofo
daxil edin.

<Enter> diiymasini iki dofs sixaraq «3akmroueHue»
mMatnini y18in va hamin matni ti¢ dofo daxil edin.
Daiin>Coxpanumes omrilo sonadi saxlayin. Faylin
ad1 olaraq 852 Qrup Sizin familiyamiz motnini daxil
edin.

Formatlasdirma
Sohifa parametrlarinin sazlanmasi

Menyunun Paszmemka cmpanuysr bondini segin vo
TIapamempor cmpanuyer séziniin sag torafindoki
ditymoni sixmaqla Ilapamempor cmpanuyer  dialoq
pancarasini agin.

THapamempor cmpanuysr dialoq pancarasinin “Iloas"
varaginds Bepxuee =1,5cMm, Hmwknee=1,5, JleBoe=3,
[IpaBoe=1,5, Ilepemner=0, OpueHTanus =KHHKHas
gotiiriin. "Bymaeu" voraqina kegin vo pasmep Oy-
maru =A4 gotliriin.

Titul varaginin tartibati

Sanadin lap avvaling kegin.

Menyunun I zaenas bandins kegin.

Ikinci sotri tam segin, IIIpughm soziiniin yanindaki ™

diilymoni sixmagla IIlpu¢pm dialog pancarasini agin.
Agilan dialoq pancarasinds «ece nponuchvie» bon-
dini gotiirorok OK diiymasini sixin.

Kursoru birinci sotra gatirin vo A63ar soziiniin yuxa-

risindaki paneldo yerloson = ditymosini sixin.
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4. Bu omoliyyati 3, 4 vo 5-ci sotrlordo do edin.Naticodo
matnin hissasi markazo gora diizlonacokdir.

5. Kursoru "Yerina yetirdi: 882-ci grupun talabasi " s6-
zliniin tizarins gatirin.

6. Bu bloku sag konara goro diizlondirin. Bunun ii¢ilin
Ab63ay dialoq pancarasini agin. Omcemyn cresa Sa-
hasinds 10 sm goétiiriin vo OK ditymasini sixin.

7. 1k {i¢ sotri secin vo &l¢ii 12 olmagla Times New Ro-
man sriftini se¢in (bunu panelds vo hom do Illpugpm
dialoq pancarasinds etmok olar).

8. Sonraki iki sotirdo ol¢li 16 olmagla Arial sriftini
segin.

9. "Yerina yetirdi: 882-ci grupun talabasi™ matnini
Times New Roman sriftilo 12 6l¢ii vermoaklo gos-
torin.

10. "Bakt §. 2015-ci il" matnini Times New Roman srif-
tilo 14 6lgti vermoklo gostarin.

11. “Laboratoriya igi Nel” sotrini se¢in vo Ilpugm pa-
nelinds K vo K diiymolorini sixin. Noticodo sotir
galin vo meyilli olacaqdir.

12. Kursoru Bakt §. 2015-ci il satrinin sonuna gatirin.
Menyunun Pasmemxa cmpanuysr bondina  kegin.
Iapamempor cmpanuyer panelinds Paspuie > Paspeis
pazoenos co credyioweti cmpanuywbt bandini gotiiriin.

13. Kursoru birinci satirdo yerlosdirin.Menyunun Pas-
memxa cmpanuyel bandinds Ilapamempor cmpanuywi
dialoq pancarasindon Maxem Varaqini segin.

14. Bepmuxkanvhoe evipasnusanue =Ilo évicome rejimini
segin.

15. OK diiymasini sixin.

16. Sonadi saxlaym.

Titul voroqi hazirdir. Menyunun [ 7asnas bondindaki

Ab6zay panelindo yerlogon ol diiymosini sixmaqla c¢ap olu-
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nmayan simvollarin daxil edilmasi rejimindon imtina edin.Titul
Varaqinin ¢ap zamani neco goriinmasini bilmak ti¢lin @atin—
Ipeosapumenvuoiii npocmomp amrini verin. Redakto olunma
rejimino qayitmaq tigiin paneldoki 3axpuims diiymasini sixin.

no

ok~

Sohifonin nomralonmasi

. Menyunun Bcmasxa bondindoki  Korowmumyno

panelinds «Homep cTpanumpn segin.

Burada ITonoowcenue=Bnuzy cmpanuys Cnpasa segin.
Panel yuxaridan doyisocokdir. «Oco0blif KOJIOHTHUTYIT
JUISL IEPBOM CTpaHUIIB rejimini gotiirtin.

Paneldoki 3axpsims diiymasini sixin.

Sonadi saxlayin.

Stilin verilmasi

Kursoru «Laboratoriya isi Nel» Sotri iizorindo yer-
logdirin vo menyunun [asnas bandindoki Cmunu
panelindan «3azonosok 1» segin.

Sonadin sonuna kegin.Kursoru «3axmrouenue» Satri
tizorinda yerlosdirin vo menyunun [asnas bondin-
doki Cmuau panelindan «3azonosok 2» segin.
Kursoru «Microsoft Office» Satri {izorinds yerlosdirin
Vo onun li¢lin «3azo1060k 2» segin.

«Microsoft Word», «Microsoft Excel», «Microsoft
PowerPointy iiclin «3a-zonoeok 3» stilini verin.

Stili doyisin. «Laboratoriya isi Nel» se¢in vo Arial
sriftini segarok 16 Olglisiinii verin, 2K (galin) diiy-
moasini vo morkozo goro diizlondirmo diiymasi olan

diiymasini sixin.
3aconosor 1 tizorinds mausun sag ditlymosini sixin
Vo kontekst menyudan «O6nosums 3aconosox 1 6

34



w

coomeemcmeuu ¢ 8bloesleHHbIM hpacmenmom» ban-
dini secin.

Analoji olaraq 3aconosox 2-ni Arial, 14, K, K go-
tiirmoklo markaza gora diizlondirin.

Analoji olaragq 3aconosox 3-u Arial, 12, XK, K g06-
tiirmoklo markazas gors diizlondirin.

Sonadi saxlayn.

Matnin formatlasdirilmasi

Birinci abzasda miixtolif sozlor segorok asagida veril-
mis ditymolor kombinasiyasindan o istifadonin miim-
kiinliiyiinii yoxlayin:

<Ctrl+Shift+A> BOYUK HORFLOR
<Ctrl+Shift+D> sOziin altindan iki xatt ¢okir
<Ctrl+Shift+K> Kigik 6l¢iilii boyiik harflor
<Ctrl+Shift+W> sOziin altindan xott ¢okir
<Ctrl+=> Asag1 indeks (sotir
soviyyasindan asagi)

<Ctrl+Shift+=> Yuxari indeks (sotir

soviyyasindan yuxari)
Abzas

Birinci abzas iizorindo mausun sag dilymosini sixin

Vo agilan kontekst menyudan auanor «46zay»dialog

pancarasini agin.

Agilan dialoq pancarasinin Omcmynwsl u unmepeanvi

varaginds

Humepsan nepeo=12 nocne=10 rejimini gotiiriin.

OK diiymosini sixin.

Kursoru yeno birinci abzasin {izorino gatirin vo

<Ctrl+5> sixin.

Noaticada homin abzasda sotirlor arasinda noaymop-

noiti intervalt olacaqdir. Buna omin olmaq iiclin
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«A63ay» dialoq pancarasinin Omemynvr u unmep-
sanvl Varaginda mose mexcoycmpounviii Sahasindon
«nosymopusitiy rejimini gotiiriin.

OK diiymasini sixin.

Sonadi saxlayn.

Xatkesla is
Tun Tabynaw 19
BeicTyn OTTyﬂ MEPBOH CTPOKHK COTcTyn cnpaea
|I| |-|-1-|-z- .-3-.:9.-5-.-5- - -alu:s-u-lo---u-u-12---13- |-14---15-|-1sl-h
OTcTyn cneea MecTopacnonoKeHue NosuuUmiA Tabynauymm

Mausla ikinci abzasi segin.

Mausun sol diiymasini «Orctyn cieBay» lzarinds
sixil1 vaziyyatda saxlayaraq onu saga dogru 4 ragomi
olan yera godor siiriiklayin, naticads segilmis abzas
saga siirtigocokdir.

Mausun sol diiymoasini «Otctyn copaay» lzorindo
sixili vaziyyotds saxlayaraq onu saga dogru 12 rage-
mi olan yero goadar siiriiklayin, naticads se¢ilmis ab-
zas sola strtisocokdir.

Mausun sold diiymoasini «OTcTym mepBoOii CTPOKH»
tizarindo sixili voziyyatdo saxlayaraq onu bir godor
saga dogru stiriikloyin. Abzasin qirmizi sotri saga sii-
rlisocokdir.

Sonadi saxlayin.

Kolontitullar

Kursoru sonuncu sshifays gotirin vo menyunun Bc-
maexa bondindoki Bepxnuti Korowmumyn —Ilyc-
mot rejimini verin.
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2. Goriinan diizbucarlhida familiyanizi, adinizi, atanizin
adim daxil edin, tire isarosi Qoyaraq Bcmasumo
panelindaki JJama u epems diiymasini sixin. Birinci
satri se¢in vo OK diilymosini sixin.

3. Kolontitul matnini markazlogdirin.

4. Sonadi saxlayin.

Diisturlarin daxil edilmasi

WORD-2007 vo sonraki redaktorlarda diisturlart daxil
etmok tigiin menyunun BeraBka— CumBoust amrindan istifads
olunur. Bunun ii¢lin kursoru diistur yazilan yerds yerlogsdirmak
Vo CumBoasbl panelindon ®opmyaa bondini segmok lazimdir.
Bu halda ekranda asagidaki alatlor paneli agilacaqdir:

Fesvercacoamo — Cosmon Paccene Pecewwposanie By Kowcrpyioop

LRI PR § ¢ [ f 0w § I &

1

EIHII@IIIIIIIBII Jp) Me aqn an lreran Kp el Ckaha Oym JASHDIATINECK g Hpegew Oneparap Marpuua
A1 A . M 11 A

(imaons (i

Burada miixtolif piktogramlar vo hor bir piktogramda iso
miixtolif simvollar qrupu vardir (riyazi omoliyyatlar, yunan
isaralori, miixtalif indeksli yazi, miixtalif doracodon kok isarasi,
com, integral, matris, limit vo sairs). Bozon avvalco daxil edil-
mis disturu redakto etmok zorurati yaranir. Bu halda diistur
yerlogon sahodo mausun sol diiymosini sixmaq lazimdir.
Diisturun lazimi elementi se¢ilir vo lazimi doyisiklik edilir.

Sarbast islor iiciin tapsiriglar
Miinyunun BceraBka — CumBosabsl — ®opmysa amrin-
don istifads edarok asagidaki diisturlar yaradin:
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.
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18.

19.
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20.
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22.

23.

24.

25.

26.

217.
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29.
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Word programinda kompleks sanadlarin yaradilmasi
Tapsiriq 1. Miirakkab codvallorin “sakil cokmok” iisulu

Asagidaki sokildo detalin mexaniki emalinin texnoloji
xaritasinin fragmenti tosvir olunmusdur. Texnoloji Xarito miirok-
kob strukturlu cadval soklindadir. Bu tapsirigda biz Microsoft
Word matn prosessoru vasitasilo onun qurulmasi prosesi ilo ta-

nis olacagiq.

LABORATORIYA iST Ne5

ilo qurulmasi

1. Microsoft Word matn prosessorunu yiiklayin.
2. Adi sablon oasasinda yeni sonad yaradin.

Alst Emal rejimi

= (kod vo ad)
o | Kecidin

moz- komokei kasici | Olgiilon

munu
A
1
2
3
4

Detalin mexaniki emali xaritasinin fragmenti

3. Sonadin toqdimat formasi kimi Pexkxum pa3merku

(Bua — Pa3merka cTpaHuubl) rejimini se¢in.
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Bun—Ilaneau nncrpymentoB—Tadauubl U rpa-
HuIbl oMri ilo Ta6muubl m rpanunsl alotlor pa-
nelini agin.

HapucoBaTtb Tadamiy alotini gotiiriin.

Dartma tisulu ilo eni sonadin eni ilo eyni olan diizbu-
caqli ¢okin. Diizbucaqlinin hiindiirliiyli ixtiyari ola
bilor, onu dartmag ve ya sixmaq olar. Bunun {igiin
mausun gostaricisini diizbucaqlinin ¢orgivasinin asa-
g1 sarhadi tizarina gotirmok kifaystdir. Mausun gosto-
ricisi 6z formasini doyisdikdo (ikiistiqamatli ox for-
masint aldiqda) siiriiklomo tisulu ilo diizbucaqlinin
hiihdiirliiylinii doyisin. Alinan diizbucagli cadvalin
xarici sarhadi olacaqdir. Digar sarhadlor iigiin bu da-
yaq sorhodidir, yani onlar bu dayaq sarhaddindan
baslayib vo dayaq sorhaddinds do qurtarir.

Bes vertikal xott ¢okin. Bunlar daxili sarhadlordir vo
xarici sorhads osaslanir. Siitunlarin enina fikir ver-
mayin, onlar1 dayismok olar. Indi biz codvelin yalniz
strukturunu islayirik.

omin olun ki, Jlactuk alotinin komayilo bu vertikal
xatlorin (daxili sorhadlorin) hor birini gétiirmak olar.
Logvetma mausun sol ditymasini Xatlor tizorindo six-
magqla yerino yetirilir. Xarici sarhadi logv etmok ol-
maz.

Sokilda gostarildiyi kimi iki horizontal xatt ¢akin.
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10.

11.

12.

13.

13.

14.

15.

Jlactuk alotinin komoyilo amin olun ki, birinci hori-
zontal xotto dayaq olan vertikal xattlori silmak olmur.
Mausun gostaricisini cadvalin tizorine gatirin, Ta6-
auua—>Beigesute — Tabauma omrini vermoklo
biitiin codvali segin.

Cadval secildikdon sonra Tadoauma — CaoiicTBa
Tadaunbl — Ctpoka— Bbicora omri ilo onun satir-
lorinin hiindiirlityiinii vermok olar. Taéauna—> Be-
TaBUTb—>CTpokn HIzKe oMri ilo codvalin asag his-
sasina bir nega Satir olavs edin. Zaruri oldugda lazim
olan godor satir alava etmak olar.

Vertikal sarhadlorin siiriisdiiriilmasi isulu ilo siitun-
larin eni arasinda miiayyan nisbat yaradin.
HapucoBaTts Tadauny alotinin komoyilo slave ver-
tikal xatlor ¢akin.

Eninin eyni uzunluqda olmasi nozards tutulan biitiin
stitunlar1 sesin. Bunun ii¢lin usun mausun gostori-
cisini cadvalin yuxari ¢argivasinin iizarina gatirin va
mausun oxu asagiya istigamatlonmis ox formasini al-
digda mausun sol diiymasini sixin.

Ta6auupr u rpanunsl alotlor panelindo Beipos-
HATH WHUPHUHY cToJa01OB diilymasini sixin.Bu halda
se¢ilmus siitunlarin eni eyni uzunlugda olacaqdir.
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16.

17.

18.

19.

20.

Ogor satirlarin enini borabarlogdidmok istayirsinizss
onda avvalco homin sotirlori se¢in vo Tadauubl u
rpanunbl alotlor panelindoki BeipoBHSITH BbICOTY
cTpok diiymasini sixin.

Codvalin siitun bashiglarini doldurun. Sriftin qarni-
turunu, onun Ol¢iistinii vo formasini ®opmaTupoBa-
uue alotlor panelindan istifads edarak verin.

Diqqat yrtirin ki, codvealin oyuqglarinda (xanalarinda)
horizontal barabarlosdirms ilo yanasi vertikal bora-
barlagdirma do lazim golir, lakin ®opmaTupoBanue
alotlorinin  vasitolori bunun ig¢iin kifayat olmur,
Lazimi boraborlogdirma metodu Taéauubl u rpa-
nuibl alatlor panelindoki BoipaBHuBaHue B siueiike
diiymosini sixmagla segilir.

Birinci stitunun basghigini daxil edorkon niimunado
matnin vertikal yerlogdirilmasindan istifads olunmus-
dur, bu, ensiz siitunlarin tortibatinin tipik tsuludur.
Motnin istigamatinin doyisdirilmasi Tadaumbl u
rpanuubl  panelindoki M3meHuTh HampaBjieHHe
tekcra dilymosinin komayilo yerina yetirilir.
Codvalin qurulmasim basa ¢atdirin, Word sanadini
\Momn noxymeHnTsI qovlugunda saxlayn.
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Tapsiriq 2. Qrafik bashqlarin yaradilmasi

Badii grafik yazilarin, masalon, fiqurlu basliglarin yaradil-
masi ti¢iin Microsoft Word moatn prosessoru WordArt program
vasitasinoe malikdir. Proqrama ¢ixis iki iisulla ya Bun—>ITanenn
uacrpymentoB—> WordArt omri ilo ya da PucoBanue alotlor
panelinds lo6aButh 00bekT WordArt dilymosini sixmaqla
hoyata kegirilir.

Moatn sanods WordArt vasitasilo alava olunmus grafik ob-
yektlor ¢ap qurgusunda sanadls birlikds ¢ap oluna bilar, elektron
sonadin terkibinds vo Web-sshifalords oks oluna bilor. Mazmu-
nu onun tartibatindan daha vacib shomiyyat kasb edan sonad ya-
radilarkon WordArt vasitssilo yerina yetirilmis fiqurlu baslhq-
lardan istifads edilmasi maslohat deyil.

1. Microsoft Word matn prosessorunu yiiklayin.

2. Standart sablon asasinda yeni sonad yaradin.

3. Sonadin toqdimat formasi kimi Pexkxum pa3merku
(Bun—Pa3meTka cTpaHuIbI) rejimini segin.

4. Ixtiyari bir motndan bir ne¢a sotir daxil edin.

5. Bua—Ilanean uacrpymentoB—>WordArt omri ilo
WordArt alatlor panelini agin.

6. JodoaButh o6bekT WOrdArt dilymosini sixmagla
WordArt obyektinin yaradilmasi ii¢iin usta pro-
qgramin buraxilmasi bag verir.

7. Komnexkuusi WordArt pancorasinds yazinin (bas-
ligin) formasini miioyyan edin.

8. M3menenune texcra WordArt pancarasinds istodi-
yiniz srifti, onun Ol¢iisiinii va s.se¢in vo yaradilacaq
basligin motnini daxil edin.

9. OK diiymosini sixdigda yaradilan obyekt cari Micro-
soft Word sonadina yerlosir.
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Fiqurlu bashqlara niimuna

10. Yaradilan obyektin formasinin va yerlosmasinin son-
raki idaroolunmasi1 WordArt alotlor panelinin idars-
etmo elementlorinin komayilo hayata kegirilir. Asa-
gidaki amoliyyatlarin neco yerino yetirildiyini yox-
layin (hor bir omri yoxladigdan sonra CTRL+Z kom-
binasiyasi ils ilkin voziyyots qayidin).

e  Yazinin maozmunun doyismasi (M3MeHHTh TeKCT);

e  Tortibat stilinin doyismasi (Konexkuus WordArt);

e Osas motnlo garsiligh alage xarakterinin doyismasi
(PopmaTt 00bexTa—> [los10:KEHME);

e  Yazimin formasinin doyismasi (@opma WordArt);
e Yazida horflorin hiindiirlitys goro barabarlosdiril-
mosi (BeipoBHsiTh 6ykBbI WOrdArt mo Beicore);

e  Yazinin motninin vertikal yerlosdirilmosi (Beptu-
KaabHblii TekeT WordArt);

e Yazidaki simvollararas1 masafonin idara olunmasi
(Me:xcumBoJbHbIi HHTEpBat WordArt).

11. Tapsirigr yerino Yetirorok yaratdiginiz bashiga 6z
zovqiiniizo uygun ad verin vo Word sanadini \Mon
A0KyMeHTBI qovlugunda saxlayin.

Tapsiriq 3. Cadval ssasinda diagqramin qurulmasi

Asagida kifayot etmoyon yaglama soraitinds yiiklonmo al-
tinda siirtiinma zamani miirokkab poladlarin niimunslarinin kéh-
nalmasina dair sinaq naticalori cadvali togdim edilmisdir. Nii-
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munonin kéhnalma daracasinin 6lgiilmasi har on bes dagigadan
bir sokkiz dofo tokrar edilir.

1. Microsoft Word matn prosessorunu yiiklayin.

2. Standart sablon asasinda yeni sonad yaradin.

Stirtiinmo Yuxari niimunslorin dagilmasi

ciitliiyti 15d | 30d | 45d | 60d | 75d | 90d | 105d | 120d

40% 13/95% 18 | 11,2 | 76 | 42 | 18 | 1,1 | 1.2 11 1,2

40% 13/40% H | 174 | 125 | 95 | 74 | 53 | 48 | 45 4,4

40% H/95% 18 | 12,1 | 6,4 31122 |17 | 1,6 1,6 1,6

10.

11.

12.
13.

14.

Sonadin toqdimat formasi kimi Pesxum pa3merku
(Bug—Pa3meTrka cTpa HUIIBI) rejimini segin.
Taoauna—>Bcerasurb—Taodauua amri ilo 5 sotirli
Vo 9 siitunlu baza cadvali qurun.

Birinci siitunun iki yuxart oyugunu se¢in vo Ta6-
auna—>00beuuuTh stueiiku omri ilo onlart bir-
losdirin.

Birinci satrin 2-cidon baslayaraq 9-cuya gadar biitiin
oyuglarini se¢in va onlart birlosdirin.

Gostarilon nlimunays uygun olaraq cadvali doldurun.
Mausun gostaricisini cadvalin sahasinds yerlosdirin
vo Ta6iaumua— Beigeaurs —Tadomaupma omri il
codvali segin. Segilmis cadvali IIpaBka— Konupo-
BaTh oMri ilo bufer miibadilasine kdgiiriin.
BceraBka—O6bexT—>Microsoft Graph Chart omri
ilo baza diagramim yerlogdirin. Diagramin yaninda
onun baza cadvoli yaranir (Excel codvalinin frag-
mentins oxsar).
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15. Diagramin baza codvolinin mazmununu satir vo
stitun basliglarinin kasisdiyi yuxari sol kiincds yer-
loson diilymoni sixmagqla segin.

16. Baza cadvalinin mozmununu IlpaBka—BcraBuTh
amri ilo (bufer miibadilasindan yerlosdirmo) 6z cod-
valinizin mezmunu ilo avoz edin.

20 +

15 A

o
W 40X13/95X18

10 A

57 040X13/40XH

0 - C40XH/95X18

WsHoc BepxHero o6pasua,mr

17. Diagramn neco doyismoasino fikir verin. Diagram
cadvalin mozmununa uygun formani alir.

18. Diagramda qurulma oblastini se¢in. Mausun sag
diiymasini sixmagqla agilan kontekst menyudan Tun
mmarpammbl bondini segin.Acgilan dialoq pancarasi
vasitasilo basqa tip (standart vo geyri-standart) dia-
qramlarin goriiniisiing baxin.

19. Tun auarpammsbl dialogq pancarasini baglaym.Word
sonadini \Mon nokymeHnTsI qovlugunda saxlayin.

Tapsiriq 4. Qrafik obyektlorla effektli is iisullarimin
oyranilmasi

1. Microsoft Word motn prosessorunu yiiklayin.

Standart sablon asasinda yeni sonad yaradin.

3. Sonadin togdimat formasi kimi Pexum pa3merkn
(Buz—Pa3meTka cTpaHunbl) rejimini segin.

4. Ixtiyari bir motnden bir nego sotir daxil edin.

no
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BcraBka — Pucynoxk — M3 ¢aiina omri ilo motnin
asagisina ixtiyari fayldan sokil (masalon, asagidaki
sokli) yerlogdirin.

Sokli mausun sol diiymasini sixmagqla segin. Bu
halda Hacrpoiika un3oopaxkenue adli dialoq pan-
corasi agilir. @opmat pucynka diiymosini sixmagla
eyniadli ®opmar pucynka adli dialoq pancarasini
acin.

Qrafik obyektlarin matnda yerlosdirilmasi

®opmat pucynka dialog pancarasinin Iloso:xenue
varagindo B Tekcre Yerdoyismo variantini segin.
Siirtisdiirmos tisulu ila tasviri harokat etdirin va onun
moatnls bas veran qarsiliqh vaziyyatini giymatlondirin.
®opmat pucynka dialog pancarasinin Iloso:xenue
voraginds ITo kouTypy Yerdoyismo variantini segin.
Tosvirin yerdoyismo zamani onun matnlo bas veran
qgarsiligh voziyystini yoxlayn.

Tosviri segmn, onu bufer miibadilasine kogiiriin
(CTRL+C) va tosvirlo yanasi onun suratini yaradin
(STRL+V).
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10.

11.

12.

13.
14.

15.

1.

Hor iki tosvirin yrerini doyisdirorok onlarin yuxari
sorhadlarini barabarlosdirmoklo yanyana yerlosdirin.
ALT diiymosinin sixili vaziyystindo onlarin yerdos-
yigsmosini tosvirlori barabarlosdirmoklo tokrar edin.
Omin olun ki, tasvirlorin yerdoyismasi sanki goriin-
moyan sobokonin diiylin noqtalori ilo bagl diskret
olaraq bas verir ki, bu da barabarlosdirmoni daha do-
giq edir.

Tosvirlordon birini se¢in. Bucaq markerindon isti-
fads edarak onun oOlgiisiinii siirtisdiirms tisulu ils doa-
yisdirin.

Tasvirlarin avvalki vaziyyatini barpa edin.

CTRL diiymasinin sixil1 vaziyyatinds bucaq marke-
rinin siirlisdiriilmasini tokrar edin. Diqgot yetirin Ki,
tosvirin Ol¢iisiiniin doyismo Xxarakteri doyisir. Bu
halda tasvirin 6l¢iisii onun ”markazindan propopsio-
nal olaraq doyisir.

Word programinda yaradilan bu yekun sanodi \Mon
A0KyMeHTBI qovlugunda saxlayin.

Sarbast i iigiin tapsiriglar
Asagida verilon motn sonadini yaradin:

Informatika texniki vasitalotin komayilo  verilonlorin
yaradilmasi, saxlanilmasi, EMAL OLUNMASI VO VERIL-
MOSI [Usullarinl, eyni zamanda texniki vasitolorin ig prinsip-
lorini vo onlarin  idars olunmasi metodlarin1 ~ sistemlogdiran
TEXNIKI ELMDIR.

K.Sennon diisturuna goro k sayda miimkiin vaziyyati

olan miioyyon @ sisteminin entropiyasi asagidaki kimi hesab-
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k
H(ex) = - Z pilﬂqui
i=1

2. Olifbani doyisorak asagida verilon motn sonadini ya-

radin:
KOHTAaKTHOronposoja

M3MeHeHHE  HATSDKEHHs] SO oroiomold o o . Ha
KPHBBbIX YYACTKAX, BbI3bIBAEMOI0 CO8MECMHbIM JeHCTBHEM
cTpyH nenHoi noasecku 1 GUKCATOpoB, onpexnensiercs

MO éblpa’>iceHuro:

VKc+VKe

VK =
(-2) “K: VK
3 ERSR(CXKW_@)
MaxkcumanbHast IJIMHa
VYyacTok nytu [IPOJIETOB
o HPUHSTO
pacuery
OOKOBBIC ITYTH
npsiMast
npsiMasi C HaChINbIO
R=600m
[leperon kpuBasg | R=850m
R=1000m
LABORATORIYA iST Ne6

MS Excel elektron codvalinin komayila verilonlorin emal
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Elektron cadvallar sistemi irihacmli (adaton iqgtisadi xa-
rakterli) verilonlar iizorinds aparilacaq hesablama islorini avto-
matlagdirmaq tg¢ilindiir. Bu sistem pesokar olmayan istifads-
cilordon otrii nozords tutulmusdur. Elektron cadvallor 1980-ci
illarin avvalinds meydana ¢ixmisdir.

On genis yayillmis elektron cadvallor sistemi Microsoft
Offise paketino daxil olan Microsoft Excel programidir.

Tapsiriq 1. Excel programinin pancarasila is

1. Bas menyudan MS Office qrupundan Excel pro-
gramin yiiklayin.
2. Proqramin pancarasinin qurulusu ils tanis olun.

a) Pancars bagliginda hans1 malumat oks olunmusdur?

b) Ekranda nego alotlor paneli oks olunmusdur? izahedici
moalumatdan istifads edorak alotlor panelindaki diiymalarls tanis
olun.

c) Poancoronin is¢i oblastina baxin. Siitunlarin adlarini,
satirlorin némrasini, is¢i kitabin varaqlorinin adlarmi, siriis-
diirma gubuglarini tapin.

3. Program pancarasini tapsiriqlar panelinds piktoqra-
ma gotirin.

4. Program pancarasini genislondirin.

5. Pancaronin olgiilarini elo doyisdirin ki, pancara ek-
ranin sol yarisini tutsun.

6. Poncoroni biitov ekran boyu agin.

7. Kursoru alotlor paneli iizorino gotirarok kontekst
menyunu ag¢in. Menyuda hansi variantlar goriinocok?
Mausun gostaricisini: a) oyuqda, b) is¢i varagin
nisan1 izarina gatirarok kontekst menyunu agin.

8. Kontekst menyudan istifado edorok Cranmaprhas
Vo ®opmatupoBanme alotlor panelini baglayin.

9. Kontekst menyudan istifado edorok Cranmaprhas
Vo ®opmarupoBanme alotlor panelini agin.
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Tapsiriq 2. Isci kitabin pancarasilo is

Is¢i kitabin poncorasini piktogram halma gotirin.O

harada goriinacok?

Is¢i kitabin pancarasinin dlciilorini borpa edin.

Al oyuguna Varaq 1 motnini yazin.

Ikinci isci veragin nisam iizorinde mausun sol

diiymasini sixaraq ikinci is¢i vorage kecin vo Al

oyuguna Varag 2 matnini yazin.

Ucgiincii is¢i voroge kecin vo Al oyuguna Varaq 3

mMatnini yazin.

Isci vorogin nisan1 iizorindo kontekst menyudan

istifado edorok:

a) Birinci is¢i voragi Tapsiriq adlandirin

b) Ikinci is¢i varagi logv edin.

BeraBka-Jluer omrini yerina yetirmoklo yeni isgi

voraq alavo edin. Yeni is¢i vorogin nisani hanst adla

Vo harada yaranacaq?

Ucglincii vo dordiincii is¢i voraglorin yerini kontekst

menyudan istifads edoarak doyisin. Bunun {igiin:

a) Ugiincii is¢i verogin nisani iizorindo kontekst

menyunu agin;

b) Kontekst menyudan IlepemecTnTh/CKONUPOBATH

omrini gotiiriing

c) Dialoq pancarssinds «lleped aucmomy» siyahi-

sindan “Varaq 4”gétiirlin vo OK diiymasini sixin.
Tapsiriq voraqini dordiincii varagdon sonra yer-

losdirin. Bunun {igiin mausun gostaricisini Tapsiriq

Varaginin nisani tizarina goatiran vo onu siiriiklayarok

“Varaq 4”-iin nisanindan sonra yerlogdirin.

Tapsiriq 3. Codvalin yaradilmasi
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Qrupdaki tolobalorin molumatlarini oks etdiran elektron

cadval yaratmali.

1. Birinci is¢i varage kegin vo onu Talobalar adlandi-
rn.

2. 1 vo 2-ci satirlori vo A-dan G-ys godor olan siitunlari
basliq olaraq gotiiriin. Matn verilonlor oyugda neco
diizlondirilir?No ti¢lin bazi molumatlar is¢i varaqds
tam oks olunmur?

2 71 - = X
A B C D E F c |
Qrupun Familiyast Doguldugu Sessiyada aldigi giymatlar Orta E
q | nomrasi tarix bal
2 Riyaziyyat Informatika Tarix
3
4

5

44+ | Talbaler ~NMucr2 Nucr3 %2 (L | s

w

Mausun kémayila D,E,F siitunlarinin enini dayisin.

4. A3:A5 oyuglarina vahid addimli adadi silsilo ganunu
il 1-dan 3-o kimi adodlori daxil edin.

20. B siitununa l¢iincii saotirdon baglayaraq (B3, B4, B5
oyuglarina) qrupunuzdaki li¢ tolobonin familiyasini
daxil edin.

6. C silitununa dogum tarixini(giin,ay, il) daxil edin.

7. D, E, F siitunlarina giymatlori daxil edin.

Tapsiriq 4. Faylin saxlanilmasi

1. Menyunun d®aiin — CoxpaHuThb Kak omrini ye-
rina yetirin. Susma prinsipina gors is¢i kitabin hansi
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ad almasina baxin, Exel proqraminda fayla hansi tip
uygundur?

Codvali grupa uygun qovlugda 1 familiya adi ilo
saxlaym. Exel programini baglayin.

«IIpoBogHuK» programini buraxin. Saxladiginiz fayh
tapin.

«IIpoBomuuk»-do 6z faylinizi agin. Bu halda sistem
hans1 amaliyyatlar1 yerino yetirir?

Tapsiriq 5. Cadvalin redakts olunmasi

1.

2.

Orta bali hesablamaq {igiin G3 oyuguna = (D3+ E3+

F3)/3 diisturunu yerlosdirin.

Avtodoldurma iisulundan istifado etmoklo homin

disturu G4, G5 oyuglarina kogiiriin. Bunun {i¢lin

kursoru G3 oyugunun asagi sag kiinciindoki mar-

kerin (kigik qara kvadratin) tstiindo yerlogdirib gos-

torilon oyugqlara stiriiklomak lazimdir.

B siitununda familiyalara adlar1 da alava etmoklo onu

redakto etmoli. Bunu iki tisulla yerina ytirin:

a) Redakto olunan oyugun iizorinds mausun sol
ditymosini iki dofo ardicil olaraq sixmali;

b) Diisturlar sotrindan istifads etmali.

Tapsiriq 6. Satir iizra funksiyanin qiymatlor cadvalinin

yaradilmasi

fG)= 3 _10x%-200 funksiyasiin [-3,4] parcasinda 0,6
addimu il giymatlorinin hesablanmasi codvalini qurmali.

1.
2.

3.

Uglincii varagoe kegin va onu Cadval adlandirin.

Al, A2 oyugqlarina kegorok oraya uygun olaraq X, f (X)
sotir baghiglarini yazin.

Birinci sotirdo ododi silsilo ganunu ilo  x-in giymat-
lorini yerlosdirin:
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a) B1 oyugunda x-in ilk -3 qiymatini yerlosdirin.

b) IMporpeccus dialoq pancarasini agin,yerlosma ola-
rag-mo crpokawm, tip olaraq - apjpumernyeckasi, addim olaraq
0,6, son giymat olaraq 4 verin. Qeyd edok ki, Excel-in 2007
versiyasinda ITporpeccusi dialoq pancarasini agmaq tiglin men-
yunun I'maBuasi bondindoki PenaxkrupoaBnme panelinds yer-

lason D diiymoasini sixmaq vo agilan dialoq poncarasindon
Iporpeccus... amrini vermok lazimdir. Bu halda asagidaki
dialoq pancarasi agilir:

lNporpeccHAa | ? ||§ |
PacnonoseHHe THn
(%) o cTpoKaM () aprbreTHYecKkan
) no cTonGuan () ceomeTpHYECKan
) aaTel

) aBTosanonHEHHE

[ asTomMaTHueckos onpeasnenme wara

Llar: MpeasnEHOE ZHaYEHHE:

[ b ] [ OTHMEHS ]

4. Tkinci sotirds avtodoldurma iisulundan istifade etmoklo
funksiyani yerlosdirin. Bunun {igiin:

a) B2 oyuguna =B1/3-10*B172-200 diisturunu
yerlosdirin.

b) Markerdon istifado edorok diisturu digor oyuglara
avtomatik olaraq yerlosdirin.Natico asagidaki kimi olacaqdir:
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1y Y L P R W I N I
2 fix) AU -ILAN -BRY16AR NS N0 MR -LET) -SSR -MATA 263 -DRLOM

Sarbast isclar iiciin tapsiriqlar

Excel codval prosessorunun kémayilo cadvalds verilmis
ifadalorin giymatini parametrlorin verilmis giymatlori Gigiin he-
sablayin.

Vari- Veri- Hesablamali
antlar | lonlor

Vv
{y—v’ﬁﬂ( - x,)

1 vz |[U= 5in
= z! —_
+ 3 ’
x:
17 = COS (z’ +—)
4
2 X, V. Z 1 + sin® (x+vJ x*

T 1tsinftx +3)
2 + lx 1+ IsinCx + VI Ism(x +
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sin*lexf + dx3 - cdl

+tglex? +dxd)

c.d - cx? +dx?-x,7+3.14
burada *1 vo Xz uygun olaraq
x% -3x —|cd]=0
tonliyinin boyiik vo kigik koklaridir.
a.b AL Gl ) L NPT S .
n = 30 " ls(@r(@-osm)? T n
ab.c max(a, a + b) + max(a. b + c)
14+ max(a+ bc, 1.15)
s.t A=g(2,-5)+ gl 0)- gls — 1.st),
{ b] a! 1 b!
a, b) =
g a®*+ 3ab+ 3b*+ 4 oldugda
s.t A=ft,—251170+fQ2,t.5 - 1),
@b 2a — b —sinc
abc)=———
5+l oldugda
a, b u = minf(a, b), v = min(ab, a + b).

s = min(u + v%,3.14)

58




9 a, b b-a
n =20 | f&)=G*+ 1) cosx, h = n
oldugda
b n-1
I feodx = J:Z f(a +in)
“ i=a
cominin giymatini
10 a b Fxd) = cosazZx.
n = 30
h_b—a
S on oldugda
b n-1
[[fedx =y fla+in)
a i=o
cominin giymatini
11 | ab b
n=25 J:z feadx =

,,iﬁf(ﬁ(m—znhﬂ) \boa

trapeslar diisturundan istifado edarak
2 X
[
miioyyon inteqralinin tagribi giymatini
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12 |a.b b
” d
n = 40 J;f{x] rE
- 2i—1 -
aZ[(f(a-l-(Iz )h]) azbna
i=1
trapeslor diisturundan istifads edarok
1.
J; *scos*xdx
mioyyan inteqralinin tagribi giymatini
13 . b
o~ [
a i=1 2
b-a
h =
n
trapeslor diisturundan istifado edoarok
x + ld
s x
miioyyan inteqralinin tagribi giymatini
14 lab | p-_Gk ;5 np-bc8
n = 30 P 1+ (a+in) n
olduqda
A={+ i+ +) cominin giymatini
15 |ab

sina-b a xZ
e -v in(Z+1pll1 fa
|b|+cosb+a+sm(2+ )( +x+2)
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16

1-J1+|Siﬂ|x||+JE+ F_gal
3

X, a
2 3
17 a b.c, a+b-17
d.ef d
C+e+f—|—ﬂ.5
. cos(a+ b)
+51n[a+b)+T
18 ab,c.d at2 sinah — b 3
efn |b . +|bC|+cDSbh+2a+ ,1+1"§
o e
d--2_
f-h
19 a b xF-3x;+2 . b-a
- 1}.=—,I—U,1,...,ﬂ,h=
n=30|"" '2x§+1 n
20 =
n =30 a)1+1+1+...+1,b)1+1+1+...+ 1
2 3 n 3 5 2n+1
1 1 1 1
Ol+ S +——+—+.+—
2 2 2 2
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LABORATORIYA iSi Ne7

Mantiqi dayisanlar va funksiyalar.
Miitlaq v nisbi istinadlar

Nisbi istinad

Indiyo kimi biz oyugun nisbi iinvanindan istifado etmisik.
Avtodoldurma zamani hor bir sonraki diisturun yazilisinda oyu-
gun adi doyisir. Oyugun bello adi, daha daqiq desak, oyuga isti-
nad nisbi istinad adlanir.

Diistur yerlosdiran oyugun yeri doyisdikdo istinad da doyisir.

Satir vo siitun tizro distur kogiiriilorkan istinad avtomatik
olaraq redakts olunur.

Susmaya goro yeni diisturda nisbi istinad istirak edir.

Miitlaq istinad

Ogor diiturda istirak edon oyugun mazmununun avtodoldur-
mada doyisilmomasi zorurati yaranarsda “$” isarasindan istifads
olunur. Bu isaro ilo hom satir, hom do siitun geyd olunur.
Masalon: $AS$10.

Diisturda oyuga miitloq istinad homiso miiayyan yerds yerlo-
son oyuga olan istinaddir. Diistur yerlogdiron oyugun yerini do-
yisdikds miitlaq istinad doyismir. Satir va siitun iizro diistur ko-
ciirtilorkon miitlaq istinad redakts olunmur.

Qarisiq istinad

Qarisiq istinad ya miitloq siitun va nishi satir, ya da nisbi
stitun vo miitlaq Satirdan ibarat olur. Miitlaq siitun istinadi $A1,
$B1 vo s.soklids olur. Miitlaq sotir istinadi A$1, B$1 va s. sok-
lido olur. Diistur yerlogdiron oyugun yerini doyisdikda nisbi is-
tinad doyisir, miitloq istinad doyismir. Satir va siitun iizro diis-
turu kogiirdiikdo nisbi istinad avtimatik olaraq redakts olunur,
miitlaq istinad iss redakts olunmur.
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Masals 1

Diskriminanti va a,b,c amsallarini analiz etmaklo

ax*+bx+c=0
tonliyini hall etmok iiciin elektron cadval qurmali. Omsallari,
diskriminant1 vo koklori isaro etmok iigiin adlardan istifads et-
moali.

A3, B3 vo C3 oyugqlarina kvadrat tonliyin amsallarini daxil
edok vo bu oyuqlart a, b vo ¢ adlandiraq. A4 oyugunda diskri-
minantin qiymotini yerlogdirok vo onu d adlandiraq. Diskri-
minant1 hesablamaq ii¢iin A4 oyuguna =b”"2 — 4*a*c diisturunu
daxil edok, sonra koklari hesablamagq iigiin A5 vo A6 oyuglarina
a, b, ¢, va d tigiin uygun sartlorlo ECJIN funksiyasini vo koklor
ticlin

(-b+KOPEHB(D))/(2*a)
(-b-KOPEHb(D))/(2*a)

diisturladin1 daxil edok. Is¢i codvalin oyuqlarina istinad etmoklo
diskriminanti vo koklor tigiin diisturlar1 uygun olaraq

B312-4*A3*C3,
(-B3+KOPEHDB(A4))/(2*A3),
(-B3-KOPEHDB(A4))/(2*A3)

soklinds do yazmag olar.

Montiqi funksiyalar sorti vo ya sortlori yoxlamaq tiglin no-
zords tutulmusdur. ECJIM funksiyasini gostarilon sortlorin yox-
lanmasina imkan verir. Onun qurulusu

=ECJIM (ycnoBus; Bbipa:keHus1 1; BbIpakeHHd 2)

soklindadir. ©gar sort dogrudursa onda oyugun mazmunu «BbIpa-
xeHus 1», oks halda «Beipaskenns 2» olacaqdir. Excel cadvalinin
asagidaki fragmentindo omsallarin a= 4, b=8, c= —12 giymatlori
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ticiin kvadrat tonliyin holli verilmisdir:

i 71 - B X
A B C D E T
1 kvadrat tanliyin halli E|
2 a b
3 2 4 2
4 |d= 0
5 |xl1= kiklar barabardir
6 x2= kiklar barabardir X
4 4 » M| kvadrat tenliyin halli - Nuer2 I8 I ]
Masala 2

ax =b yoti tonliyini hall etmok tiglin elektron codval
qurun. Omsallar1 igara etmok tigiin adlardan istifads etmali.

1.
2.

3.

Excel proqramans yeklayin.

Birinci ir03i varaga XOTTD TONLDYDON HOLLD
ad-landaran.

Al-El1 oyuglarns birlotodirin vo oraya XOTTD
TONLOYON HOLLD matnini daxil edin.

A2-E2  oyuglarmns  birlorodirin @ Vo oraya
oxudupunuz fakultonin ad»m», qrupunuzun
nmrasini Vo adanazs va familiyanszs daxil edin.
A3,A4,AS oyuglarana uypun olaraq a =, b =, x =
motnlorini daxil edin.

Bir-birino daxil edilmie ECJIU funksiyasandan isti-
fado edorok B5 oyupuna uypun desturu yazan. a vo
b-nin B3 vo B4 oyuglarana daxil edilmiro qiymot-
lorindon asalas olaraq B5 oyupunda x-in konkret
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giymati va ya “hall yoxdur” va ya “hall sonsuzdur”
motnlori gurenacakdir.
FOokilds a = 0, b = 0 hals B3bn xatti tonliyin halli
fragmenti verilmiedir:

] Knural
A B C D E F
1 ax=b xatti tanliyinin halli
Z Bim fakultasi,850-ci qrup talabasi Sliyev Musa
3 a= o
4 b= o
5 %= hall sonsuzdur

M 4 » M| xoatti tenlivin halli < Aucr2 -~ Awcr3 ¥ |I|4 I

Masala 3
Miitloq Vo nisbi istinadlardan istifads edarok b = 1,15, a =
1,7 olduqda [2,4] parcasinda
bx*-a L 5
t=e“-1’ n =x*-sin(Iln“x)
funksiyalarmin 0,25 addmmi ilo giymotlorini hesalamaq {iglin
elektron cadval qurun.
1. Excel proqramini yiiklayin.
2. Birinci is¢i voraqi HESABLAMA adlandirin.
3. Al-AS5 oyuglarma b = ,a = x =,t=n= moatnlorini
yerlosdirin.
4. B3-J3 oyuqlarma adadi silsilo ganunu ilo 0.25 addimu ilo
2-don 4-5 godar odadlor daxil edin.
5. Blvo B2 oyuglarini miitlaq istinad olaraq gétiirmoklo B4
Vo B5 oyuglarina t vo n funksiyalarinin qiymatlorini
hesablayan diisturlar1 daxil edin. Bu diisturlar1 avtodol-
durma tsulu ilo uygun olaraq C4-J4 vo C5-J5 oyuqlarina
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kociiriin. Noticodo Excel codvalinin asagidaki fragmenti

almacaqdir:
E14 v £
A B c D E F G H I J
1 b= 115
2 a= 17
1 x= 2| 23 25| 27 3l 3.5 35 37 4
4 t={ 0.548197| 0.921206| 1.226545| 1.562915| 1.933416| 2.335046| 2.768808| 3.234699| 3.722722
5 n=| 3.537819| 4.451275| 5.505631| 6.708651| 8.065465| 9.578938|  11.75| 13.07799| 15.06098
6
]
7 b=115| 2exz4y | bC-a
g = =08 - 2 o2
; a=17 | Ax=0)5 -1 n=x —sm(hl .r]
Masals 4

Exsel programinda miitloq vo nisbi istinadlardan istiffado
edorok verilon natural ™ vo hogigi % = 0 iiciin Q/U kokii-
niin hesablanmasina baxagq.

u+n-—1
Xy =———

»

n—-1
i-1

1 u .
xl' :ﬁ {ﬂ—l]xi_1+— 1= 2!3! men

diisturlar ilo qurulan Xi: Xz, - sonsuz ardicilligina baxaq. Bu
ardicilliq i indeksini artirdiqda ¥V odadding yaxinlasir, yoni

lim x; ="Vu

==
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Bu fakt bizim eramin I osrinde Heron! torofindon isbat
olunmusdur. Masalon, olduqda *1. Xz, - ardicilliginin hesablan-
mis ilk hadlori bizo asagidakilari verir:

241

Xy =——= 1.5,

—~ ~ 14166666,
_ﬂ

! ~ 1.4142156,

215+ )
( 4166666 + L) |
R

l-l

14166666

1 A~ 1.4142135.

2
14142156*’?&11@136)

Xat]rladaq kl’ "U’i = 1.4142 1356 - Ardlcﬂhgln bu

xassossindon kompyuterdo ¥i  kokiiniin hesablanmasinda is-
tifado olunur. Excel proqraminin kémayilo nisbi istinad vo diis-

turun siiriisdiiriilmasi tisulundan istifado etmoklo 34 kokinii
hesablayaq. Bunun iigiin asagidakilar yerina yetirilmolidir:
1. Excel programin yiiklayin.
2. Al-BI oyuglarini birlogdirin, fon olaraq sar1 rong verin
Vo birlogdirdiyininiz oyuqlara “KOKUN HESABLAN-
MASI” matnini daxil edin.
3. A2 oyuguna “n=", A3 oyuguna “u=" motnlorini daxil
edin.

' Heron — bizim eranm avvallori (1 asr) Isgandoriyyads yasamis, 6z dovriiniin
on maghur mithandislerindan biri, yunan riyaziyyat¢isi vo mexaniki olmus-
dur.
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4. A4 oyugundan baslayaraq uygun olaraq A10 oyuguna
godor “x1=", ”x2=",...,”x7="moatnlorini daxil edin.
B2 oyuguna 3, B3 oyuguna iso 4 daxil edin.
B4 oyuguna =(B3+B2-1)/2 diisturunu daxil edin.
7. BS5 oyuguna
=(($B$2-1)*B4+$B$3/(B4)"($B%$2-1)) /$B$3
diisturunu daxil edin.
8. B5 oyuguna daxil etdiyiniz diisturu B6,B7,...,B10 oyuq-
larina kogiiriin.
Noticodo asagidaki Excel fragmentindo goriindiiyii kimi

?{/Z kitkenbn hesablanmas» »3bn ilk 7 hoddi alaraqg.

B2 vo B3 oyuglarina uygun olaraq natural n vo hoqiqi
miisbat u odadlorini daxil etmoklo miixtolif hesablamalar apar-
magq olar.

oo

A, B
KSkiam hesablammmma st
m=| =
= |2
A==

H2—=—|2. 1321351
IEB=|AL. 21005
A=) .59 FS0O095
»5—|A1L.582 74599
o= AL1L.S3 A0
A= AL.S53 011

Ewmqmmhwr\w

Qeyd edok ki, natural ™ = 1 verildikds nisbi istinaddan
istifado edorok

Ug = Lu, =Lu; =u;_y +u;_;.1 =23, .
xatti rekurent diisturlarla toyin olunan natural ardicilligin had-

lorini hesablamaq olar. Bu ardicilliq XIII asr italyan riyaziy-
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yatcist Leonardo Fibbonagginin ? sorsfine olaraq Fibbonassi
odadloari adlanir. Fibbonaggi ardicilligi gadim Hindistanda VI1I-
X1 asrlarda, halo Avropadan da avval molum idi. Fibbonaggi bu
ardicilligr 6liim nozoro alimmadan heyvan noslinin artiminin
tosviri tiglin daxil etmisdir. Hesab olunur ki, har il har hansi nov
iki ciit heyvan miixtalif cinsli bir ciit bala verir vo bunlar da iki
ildon sonra bir ciit bala verir. Yoni ardicilligin {igiindon basla-
yaraq hor sonraki hoddi iki avvolki hoddin comina barabardi,
klassik Fibbonagg¢i ardicilligr iso

1,1,2,3,5,8, 13, 21, 34, 55, 89, 144, 233, 377,....

soklinda olur. Bazon ilk iki hadd olaragq e = iUy =1 ggtii-
riiliir. Fibbonaggi sirasinda boylik hoddin kigik hadda nisbatin-
don yaranan ardicilliq, yani

ardicilligr “qizil bolgli” nisbatine yaxinlagir. Bu odad irrasional
odadir vo toqribi olaraq 1,61803398 gotiiriiliir. Qizil kasik tos-
viri incasanotdo, arxitekturada, kinematografiyada va digar sahs-
lordo praktiki totbigini tapmisdir. Uzun miiddot hesab etmis-
dirlor ki, quzil kosik — an estetik nisbatdir. Bu fikir bu giin do
populyardir, baxmayaraq ki, todqigatin naticalorini ¢ox adamlar
vizual olaraq gobul etmirlor.

% Leonardo Fibonacci, Pizali Leonardo (ssason Fibonagci deys taninan) —
orta asrlorin an istedadl riyaziyyatcisi olaraq qobul edilon italyan riyaziyyat-
cidir. Fibonagei miiasir dovrds on ¢ox Hind-Orab saylarmi Avropa-
ya gotirmoasi ilo va XIII asrin avvallorinds yayimlanan Liber Abagi adli he-
sablama yollar1 kitab1 ilo taninmisdir.
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Masala 5

AnX™ + Ap_, X"+ + Q43X + @y coxhodlisinin  qiy-
moatini hesablamaq iigiin XIX osrin ingilis alimi U.D.Hérnerin®
adin1 dasityan samoarali algoritmindon istifado olunur. Horner
sxemina uygun olaraq ¢oxhadli avvalca

(- (@nx + an_yx +an a)x + =) +a,)x +a,

kimi yazilir vo sonra hesablama aparilir. Otrafli desok
YV =0apX" 4 Qn_ X"+ -+ @1 X + Qo giymotini hesablamag
liciin ardicil olaraq

[

QnX + Qn_1.

AnX* + Qpn X + An_z.

X 4 Qg X4 - A, X + Ay

hesablanir. Har bir sonraki qiymot ovvalki giymati x-o vurub
novboati omsalin slava edilmasilo alnsr. Horner alqoritmi n do-
racali hogigi amsalli ¢oxhadlinin giymotinin hesablanmasi {igiin
2n sayda amoaliyyat, yani n toplama va n vurma amoaliyyat1 talab
olunur.

Niimuno iicin ¥ =x"-9x*+7x*-2x*+3x + 6
coxhadlisi iicin YO +yW+y@)+yG) +y@+y (5) ifa-
dasinin Excel cadval prosessorunun komoyilo hesablanmasina
baxaq. Bu ¢oxhodlini agagidaki kimi yaza bilorik:

* Uilyam Corc Hérner ingilis riyaziyyatcisidir, onun sorofine olaraq Horner
sxemi adlanir.
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(({ix—91x+?}x—z)x+3]x+ﬁ

Coxhadlinin giymatini x-in 0,1,2,3,4,5 giymatlori {igiin

hesablayaq. Bunun tiigiin asagidakilar yerina yetirilmolidir:

1.
2.

w

o~

Excel proqramini yiiklayin.

Al-El oyuglarint birlagdirin, fon olaraq sar1 rang verin
vo birlosdirdiyininiz oyuqlara “HORNER SXEMILO
COXHODLININ QIYMOTININ HESABLANMASI”
matnini daxil edin.

A2 oyuguna “x=" matnini daxil edin.

A3 oyugundan baslayaraq uygun olaraq A7 oyuguna
godar “a5=", ”a4=",...,”al=" motnlorini, A8 oyuguna iso
“a0="matnini daxil edin.

B2 oyuguna x-in ilk adaddi giymatini, yani 0-1 daxil edin.
B3, B4, B5, B6, B7 oyuqglarina uygun olaraq cox-
hadlinin 1,-9, 7, -2, 3 amsallarini, B8 oyuguna isa Sarbast
haddi, yani 6-m1 daxil edin.

C3 oyuguna = B3*$B$2+B4 diisturunu daxil edin.

C4 oyuguna =C3*$B$2+B5 diisturunu daxil edin.

C4 oyugunun mozmununu C5,C6,C7 oyuglaria kogii-
riin. C7 oyugunda g¢oxhadlinin x = 0-a uygun qiymati
goriinacokdir. B2 oyuguna x-in digar giymatlorini daxil
edorok bu amaliyyatlari tokrar etmoalo goxhadlinin digar
noqtalordaki giymatlorini do hasablamagq olar.

Natico asagidaki Excel fragmentinda verilmisdir:
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F = I IR =

m MNmasHan Bcraska PazmeTra cTpaHKMLbI Do p Ry B
ES - S | =CYMM[EZ2:ET)
o B C D E ]

1 Horner sxemila coxhadlinin giymatinin hesablanmas

2 o= = yi{0}= &

3 as= 1 -4 yi{l)= &

£ ad= -9 -13 yi{2)= -52

5 a3i= 7 -67 yi3)= e Taln)

5 az= -2 -332 yia)= -846

7 al= El - 16541 yiS)= -1654

=] at= =] Cam= - 2830

9

1o VY =x" —9x* 4+ Tx® — 2xF +3x + 6

11

12 | »(O) + y(1) + v(2) + yv(3) + v(4) + »v(5) =7

1=

Burada E2-E7 oyuglarinda ¢oxhadlinin hesablanmis qiy-
moatlori, E8 oyugunda iso hesablanmasi tolob olunan ifadanin
giymati verilmisdir.

Masala 6
Exsel cadval prosessorunun koémayilo zoncirvari kasr-

lorin hesablanmasina baxaq. Xatirladaq ki,
a1

b, + N
.+
1

b.

soklindo olan ifado sonlu zoncirvari kosr adlanir, burada
bysba, by — natural ododlordir. Bu cbr zoncirvari Kosri qisa
formada Py bz, —bg — soklinds yazorlar. Qeyd edak ki, har bir

5
mesbat vo vahiddon kisik rasional /; t kosrini zancirvari kosr
eaklinds tosvir etmok olar. Tutaq ki, s, t- natural adadlordir (s<t).
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t ododinin s ododino qalaqld> bulenmosindon alanar ki,
t=as+1rl@=0,0=71 <5 pyradan

s 11
t t!.'i‘ Q+T.('S

by =a guterok, sonra elo bu ssulla /s kosrini 3evirok. Bu
halda bz~ ni alaraq vo s. Gurendsys kimi, by bz by —5 vy
t-yo Evklid alqoritmini totbiq etdikdo alanan tam hissolordir.

Cadval prosessorundan istifade edorak gasa formada ya-

z3lmaro

[1,3,5,7,11,13,15,17,19]

zoncirvari Kasrini hesablayaq. Bunun ii¢lin asagidakilar yerina
yetirilmalidir:

1.
2.

w

S.
6.

7.

Excel proqramini yiiklayin.

Al-B1 oyuglarini birlagdirin, fon olaraq sar1 rang verin
Vo birlosdirdiyiniz oyuqlara “ZONCIRVARI KOSR”
matnini daxil edin.

A2 oyuguna 19,A3 oyuguna 17 daxil edin.

A2 vo A3 oyuglarini birlosdirin vo A siitunu tizro oyuqda
lalinana qadar stirtikloma aparin. Al1l oyugunda vahid
alinir.

B2 oyuguna 19 daxil edin.

B3 oyuguna =A3+1/B2 diisturunu daxil edin vo bu diis-
turu B4, BS, ...,B11 oyugqlarina siiriiklayin.

B13 oyuguna =1/B11 diisturunu daxil edin.

Noticodo, asagidaki Excel fragmentindo goriindiiyii kimi

verilmis zancirvari kasrin gqiymati hesablanmis olur.
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m [nasHan EcTaska PasmeTka cTpaHmusl Popmynsl AaHHbie PeyeHznpoBaHme
G18 - fe

A B e D E F G H I

1 Zovcirvari kasr

2 19 19

3 17| 17.05263

a 15| 15.05864

5 13| 13.06641 1

6 11 11.07653 — 1 =[1.3,5.7.11,13,15,17.19]
7 9| 9.090281 1+3+ 11

g 7| 7.110008 5+ -

9 5| 5.140647 e
10 3| 3.194528 1‘;'+11—g
11 1| 1.313035

12

13 0.761594

14

Sarbast islor iiciin tapsiriglar
Codvoldo verilmis funksiyalarin  gostorilon parcada
verilon addimla giymatlarini hesablayimn va grafiklarini qurun.

_ Diapazon va

S Tlkin arqumentin Funksivalar
3 verilanlor doyismoa Y

g addim

m=4,4; -2<t<2; a2
1| ¢=127 | At=025 f =43/mjtgt/+[ct|. r=sIn t—3t

1<x<4: X y 6
y=0,03 =0 a=X"—,[=|" w=100(cos® x— ——
2 Ax=0,5 X ( x+5)

0<x<2; .
| =013 | U0 | a=Vx?+b—bZsin® X, t=cosx—In(x+1)
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a
s=—=_+tg®x,

b=0,02; 0<x<1 /
4 a=11 AX = X+b
y =sin? x> +5x°
w32y 2
Ly, | osxeas w=X"tg ‘(x b) ‘
5 - Ax=0,25 . 2 3
q =10(sin x“ —3x7)
t_bxz—a
b=1,15; | 2<x<4; T a
6| a=17 AX=0,25 € _1,
n=x2—sin(ln2x)
| i | S | y=bsin(at? cos2t)
vesr | ocien | 2 =10mcos(btsin t)’
8| m=-05 At=0,1 y:tz—sintb
X 1A 2,2
b=7,1: 3<x<5; y=b"In (X _a),
9 a=15 Ax=0,1 .
t=(b+x%)sin x
1<x<2 2 2 H
| =02 | Ll f:In(a +X +2)sm X
L | a=225 | 1=xs3 f:In(a2+x2)(sin2x—l)
Ax=0,1
L | a=s 0<x<15 f:In(a2+x2+4)sin2x
Ax=0,1
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y =bsin(at? cosZt)’

1 b=3,5; 0<t<1
Plasos | oa=01 | p_gin2t-3
b=31; . P2
| a=15 | =153 y=bsin(at?cos2t). r=sin“t+2t
y =bsin(at? cos2t)
15 b:_52; si=2 ) |
a= A= r=sin“t-3t+1
t=(b+x%)?sinx
16 b=17 1<x<2 ,
=01 | n=x?+sin(In?x)
e t=(b+x%)*sinx
1<x<2,5; )
Y Mx=01 n:xz—sin(lnzx)
18 b=11 0<x<2,5; t=(b+X3)25inX n_XZ_X
Ax=0,1 ! -
y=b*In?(x? +a),
19 b=5; 3<x<4; 2 . 2
a=02 AX=02 n=x +S|n(ln X)
y=b*In?(x*>-a)
b=6; 1<x<2 '
#as0s | w0z | n=x? —sin(in?x)
b =8; 2<x<3; yZbXInz(Xz—a+2)
21 a=15 Ax=0,2
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y=b"+In*(x* -a)
2 b=2; 1<x<2
a=05 Ax=0,1 n:XB_X_l
y=b*In’(t? +a+10}+05
23 bi3; <t<2; ) '
a—0,22 A 0,2 r:SIn t_3
y =b*cos x+In?(x? +a)-3
b=7: 0<x<1,.2 ’
241 a=o062 Ax=0,1 n:x2—0,2x
t=(a—x*)*+sin(x+15).
25| a=15 | 2533 .
=02 | r=8in"(x+1)-3
b=1; | osxst; | t=(b+x%)?%sinx,y=2x°-3x
6| a=06 AX=0,1 ( ) Y
b=2; 0<x<2 =a’si =
| 02F | 0=y a*sin(x+1),n=bx+2a
. _ 2 2 -2
| azoz | OX52 f—In(a +X +2)sm X
ol v=s | osxsi | y=b*In*(X*~a+2) r=sin’x-3
a=0,25 Ax=0,1 '
y= bsin(ax2 cos 2x).
b =10; 1<x<3;
0 a=12 Ax=0,25 n:xz—sin(lnzx)

Tapsiriq 1. Mantiqi funksiya

1. Excel programini yiiklayin.
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2. Nimunoadoaki cadvali doldurun va formatlasdirin.

Bos oyuglara diisturlar yazin. Talobanin yi1gdigi timumi bal
50-don ¢oxdursa miivafiq siitunda “kecir”, oks halda “ke¢mir”
molumatini oks etdirin.

3] Knural _ = x
A B C D E F G T
Talabanin Davamiyyate  Serbest  imtahanda Omumi| Imtahanin
familiyasivaadi  géraverilan  islaragdra  yifilanbal  bal | naticasi barada
1 ballar verilan bal malumat
2 | 2 Piriyev Elmir 10 7 20 37 kegmir 3
3 | 3 Mamedov Firaddin 10 8 35 53 kegir
4 4 Zeynalov Sanan 10 7 25 42 kegmir
5 5 BabayevSarhang 9 9 35 53 kecir |
6 6 Nacafli Macid 10 7 21 38 kegmir
7 | 7 9sadli Giilnar 10 7 24 M kegmir
8 g8 Oliyeva Glnel 10 8 27 45 kegmir
5 9 Axundova Gllnur 10 10 32 52 kegir
10| 10 Qasimh Murad 10 10 30 50 kegmir ;
HA v W] na? A Tnad Muard o Muerio | Muertd I [

3. Isci kitab1 yaddasda saxlayn.

Tapsiriq 2. Diisturlarin Kogiiriilmasi. Miitloag va nisbi
istinadlar

E

Excel proqramini yiiklayin.

5. A5A6 va A7 oyuglarina qurgularin adlarin1  BS,
B6, B7 oyuglarina iss onlarin dollarla giymatlorini
daxil edin.

C2 oyuguna dollarin kursunu daxil edin.

7. C5 oyuguna =B5* $C$2 diisturunu daxil edin, bu-
rada B5 nisbi, $C$2 iso miitloq istinaddir.

S
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cs - fe | =B5*$C$2

I

&) Knnral - = X
A B C Cil

1

2 Dollann kursu 1,052 %

2

4 Mallann ad Dollarla giymati Manatla giymati

5 |Prosessor ?Dl ?3,64'

6 Sartdisk 130 136,76

7 |CD-ROM disk sOriiciisi 45 47,34

a8

M4 | fluctl | Mwer2 O Nncrd ¥

8. Bu diisturu C6 vo C7 oyuglarina kogiiriin, $C$2
miitlaq istinad1 doyigmir, lakin nisbi BS istinadi iso
uygun oyugqlar lizro doyisir.

LABORATORIYA iSi Ne8
MS Excel elektron cadvali. Formullar, adlar, siyahilar
Masala 1. Excel proqramini yiiklayin vo alinan mallarin

imumi doyarinin hesablanmasi tiglin sokilldo gostorilon elek-
tron cadvali qurun:
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A B C D

1 Mallann adlan [1vahidinin giymati |say |Da',rari
2 |=B2*c2
3 0
a i
5 0
6 0
7 ]
8 Cami: 1]
9

Bunun {igiin asagidaki amaliyyatlar yerina yetirmoak

lazimdr.

1.

Al oyugu iizoerinds mausun sol diiymasini iki dofo
sixmagqla oraya “Mallarin ad1” matnini daxil edin va
klaviaturadan ENTER diiymesini sixim. Matnin
oyugdan ¢ixmasina narahat olmayin.

Mausun gostaricisini A va B siitununun sarhadi tize-
rino gotirin. Bu halda mausun gostoricisi ikiisti-
gamatli oxa gevrilacokdir. Mausun diiymosini sixib
saxlamagla oyugun uzunlugunu lazimi Gl¢iiya godor
geniglondirin.

Analoji gayda ilo B1,C1,D1,C8 oyuglarina motnlor
daxil edin.

D2 oyugu {iizorindo mausun sol diiymasini ikidafo
sixmagqla oraya =B2*C2 diisturunu daxil edin, oyuq-
da 0 alinacaqdir, belo ki, B2 vo C2 oyuglar1 halalik
bosdur.

Analoji qayda ilo D3, D4, D5, D6, D7 va D8 oyug-
larina uygun olaraq asagidaki diisturlar1 yerlogdirin:
=B3*C3

=B4*C4

=B5*C5H

80



=B6*C6
=B7*C7
=CYMM(D2:D7)
6. Yaradilmis elektron codvali yadda miiayyan adla
saxlaym.

Masala 2.Yaradilmis elektron codvaldon istifads edarok
alian hor bir malin dayarini vo biitiin mallarin timumi dayarini
hesablayin.

A B C D
1 Mallann adlan 1 vahidinin giymati |say Dayari
2 Coca-colal0.331) 3.5 12 42
3 Fanta(0.331) 3.5 6 21
4 |Coca-cola(l.51) 9 4 36
5 |Pepsi-cola(0.331) 2.8 12 33.6
6 Limonad"Baikan"({1.51) 6.7 15 100.5
7 |Limonad"Tapxyn"[1.51) 6.9 14 96.6
8 Cami: 329.7
9

Masalo 3. x ,y,z kamiyyatlorinin giymatlorinin uygun
olarag A3, B3 va C3 oyuglarinda yerlosdiyini bilorak

X+y+z 1+x

- = =
A=4+43+x+2+x" +x7 xyz N Xy

diisturlar: lizro hesablamalar aparmali.

A3, B3 vo C3 oyuglarinda dayisonlarin konkret giymatlorini,
masalon, 1.2, 3, 1.5 yerlogdirak va bu oyuglara uygun olaraq X, Y, Z
adlarm1 monimsadok. Oyuga adi monimsotmok {iciin Bcemaska
—Hma—IIpuceoums omrindan istifads olunur.

A5, A6 vo A7 oyuglarina aydinlagdirici motn daxil edok, B5,
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B6 vo B7 oyuqlarma iso uygun disturlart daxil edok. Mosalan,
birinci giymati hesablamaq tigiin =4+3*X+2*X2+X"3 diisturunu
daxil etmok olar. Yerino yetirilon omoliyyatlarin sayimi azaltmaq
tigiin Horner sxemindon istifads etmok mogsadouygundur. Bu halda
diistur =((X+2)*X+3)*X+4 soklini alir. Zoruri olduqda diisturlarda
eyni zamanda is¢i codvalin oyuglarina istinad etmok olar. Bu halda
lazim olan diistur = (A3 + 2)*A3 +3)*A3+4 soklinds olacaqdir.
Elektron codvaldo naticolor asagidaki sokildaki kimi olacaqdir:

= Knvral - = x
A B C D E F

2 |x W z

3 1,2 3 1,5

a Matica

5 A= 12,208

6 B= 1,056

7 C= 0,782

a

9 -

4 4 F K Diistur iizre hesablama [ | B

Masala 4. Isci verogqds mallarm qiymoti barods molumat
yerlosdiran codval yaradin. Cadvalin «Orta qiymat» vo «Comi»

sotrindon basga biitiin bos oyuqlarimi ixtiyari giymatlorlo dol-
durun.

Oktyabr Noyabr Dekabr Orta giymat

Stid

Yag

Smetan

Kasmik

CoMi
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Satir va siitun iizra adlar yaradin va har bir mahsulun vs ay
lizra biitiin siid mohsullarinin orta ayliq qiymaotini hesablayin.

Orta giymati hesablamaq ti¢iin CP3HAY funksiyasindan
istifads edin.

Masala 5. Isci voraqdo birdlgiilii iki A vo B massivlorinin

n n
elementlori cominin hasilinin, yoni R=Y"a,-) b, kemiyyatinin
i=1 i=1
hesablanmasi diisturunu yazin, burada @; vo bj uygun massivlarin
elementi, n — iso onlarin dl¢isidiir.

Konkret olarag A={1.5, 1.23, 1.65, 2.44, 1.44} vo B=
{2.11, 3.12, 2.14, 2.33, 3.12} massivlorinin elementlorini uygun
olarag ikinci va lgiincii sotrin A2:E2 vo A3:E3 oyuqlarinda
yerlosdirok. Sonra A5 oyuguna asagidaki diisturu yazaq:
=CYMM(A2:E2)*CYMM(A3:E3). Ogor A2:E2 diapazonunu A,
A3:E3 diapazonunu B adlandirsaq onda =CYMM(A)
*CYMM(B) diisturunu tatbiq eds bilarik.

Elektron cadvalin fragmenti sokilds verilmisdir.

2] Knural - =
A B C D E F

Massiv elementlarinin caminin hasilinin tapilmasi

1

2 1,5 1,23 1,65 2,44 144

3 2,11 3,12 2,14 2,33 3,12

4 | 105,8932

5

M4k massiv elementlari . cadval T i (3
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Masalo 6. Ikidlgiilii D massivinin (matrisinin) satir ele-
mentlorinin S; comini, hesablanmasi diisturunu yazin, yani

n
S; = Zdijj, i=12,...,m;
j=1
burada m — matrisin satirlorinin, n — siitunlarinin sayidir.
Konkret {di;}, i=1,2,...,5, j=1,2,...,4 verilonlori (matris 5
sotirdon vo 4 siitundan ibaratdir) is¢i varaqin Al:D5 oyuqlarina
daxil edin. Har bir satrin elementlorininin comini hesablayin va
onlar1 F1:F5 oyuqlarinda yerlosdirin. Bunun iiciin Floyuguna
=CYMM(A1:D1) diisturunu yazin vo markerin komoyilo avto-
doldurma tisulu ilo homin diisturu F2:F5 oyuqlarina kogiiriin.
Diisturda nisbi istinadlardan istifado olundugu tigiin kogtiriilon
diistur uygun satir elementlorinin comini hesablayacaqdir.

Masalo 7. Y; = a; / max(by ,i=I, 2,...,n, massivinin
elementlorinin cominin hesablanmasi diisturunu yazin, burada a;
Vo bj uygun massivlorin elementi, a n — iso onlarin dlgisiidiir.

Konkret {ai}i=1,2,..,5; {bi},i=1,2,...,5, verilonlorini
uygun olaraq is¢i varagin ikinci sotrinin A2:E2 oyugqlarina vo
ticlincli satrin A3:E3 oyuqlarina daxil edin. Sonra AS oyuguna
=A2/ MAKC($A$3:$E$3) diisturunu daxil edin vo diisturu mar-
kerdan istifado edorok avtodoldurma isulu ilo BS:F5 oyuglarina
kogliriin. Burada miitloq istinaddan istifado olunur, ona goro
diisturda yalniz A2 oyugunun mazmunu redakts olunur.

Masala 8. ixtiyari adodlor massivi daxil edin. Bu massivin
miisbat elementlorinin comini vo moanfi elementlorinin sayimi
tapin.

Isci varaqin A2:D6 oyuglarina ixtiyari odadlor daxil edin.
Miisbat odadlorin  comini tapmaq igiin F4 oyuguna =
CYMMECIJIN (A2:D6;7>0; A2:D6)diisturunu daxil edin, man-
fi elementlorin saymi1 tapmaq {g¢in isa F5 oOyuguna
=CYETECIJIA (A2:D6;7<0”) diisturunu daxil edin.
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Masala 9. Isci varoqds ixtiyari odadlordan ibarat diapazon
verin. Bu diapazonda Al oyugunda yerloson adoddon boyiik
elementlorin comini hesablayin.

Isci varaqin A2 : E2 oyugqlarina ixtiyari ododlor daxil edin.
Al oyuguna ixtiyari odod daxil edin, A4 oyuguna iso =
CYMMECIIN(A2:E2;">"&A1; A2:E2) diisturunu daxil edin.

Tapsiriq 1. Sartlords miiqayiss ifadalarindan istifada

1.

2.

Excel programin yiikloyin (ITyck — IIporpammsl
— Excel).

Birinci isci varaqin B2 oyugunda
¥1=In(x* — 10x) funksiyasinin  hesablanmis
giymatini verin. A2 oyugunda ifadoanin hesab-
lanmasinda istirak edon dayisonin giymatini
gostorin. Ogor hasablama miimkiin deyilso “Hesab-
lama miimkiin deyil” malumatini verin.

1
C2 oyugunda Y2 ZE funksiyasinin hesab-

lanmig giymaotini verin. ©gor hasablama miimkiin
deyilso “Hesablama miimkiin deyil” molumatini
verin.

A2 oyugunda x-in giymatlarini x= -7, x=0, x=12
gotiirorok y1 vo y2 funksiyalarmin qiymatlorini
hesablay.

Tapsiriq 2. Sartlorda mantiqgi funksiyalardan istifada

In(x? — 10x)

J =
Isci Vareqd:;j x+7 funksiyasimin he-
sablanmig qiymatini verin. A2 oyugunda ifadsnin
hesablanmasinda istirak edan doyisonin giymatini
gostorin. ©gor hasablama miimkiin deyilso “Hesab-
lama miimkiin deyil” malumatini verin.
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2.

A2 oyugunda x-in giymatlorini x=6, x=-7,x=20
gotiirarok y funksiyasinin giymotlorini hesablayn.

Tapsiriq 3. Bir-birino daxil edilmis ECJIN funksiyasi

1.

Uciincii isci vorago kegin. funksiyasmin giymatini
hesablayn vo “Sifira bolma”, ”Loqarifm altinda
monfi odod”, “Loqarifm altinda sifir” moalumat-
larindan birini gostarin.

x=6, x=18, x=-7, x=10 gotiirarok y-in giymatini
hesablayin.

Tapsiriq 4. Funksiyanin giymatlor cadvalinin qurulmasi

1.

S

Dérdiincii is¢i vorago kegin vo onu QRAFIK
adlandirin.[-3,11] par¢asinda 1 addim1 ilo

x? — 4, agar x < 1,
2y — 17, agar x = 7 ager xe(l7),

funksiyasinin qiymatlor cadvalini qurun.
Avtodoldurma tisulu ila x-in giymatlorini A siitu-
nunda verin.

Funksiyanin qiymatlorini hesablamaq iigiin bir-
birina daxil edilmis ECJIU funksiyasindan istifado
edin.

Codvoali formatlagdirin.

Diagramlar ustasindan istifado edoarok funksiyanin
grafikini qurun.
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] Khnral - B x
A B c D E F G |—'i

1 -3 35 &

2 2 0 . -

3 -1 -3 \ ]/

a ) _a \

s 1 -3 \ -

6 2| -0,763932 2 =

7 3| -0,171573 \ 1 1

s 4 0 \ - /

9 s| 0,171573 } 1. el yaR s

10 6] -0,763932 \ / \ /

11 7 -3 \ j U

12 8 1 -

13 5 1 4

14| 10 3

15 11 5

4 b

qrafik -~ Nucrg Nucrg Nucrlo

Sarbast iscilar iiciin tapsiriqlar

Codvalds verilmis funksiyalarin qiymatini arqumentin
verilmis giymatlori {igiin hesablayin vo onlarin blok sxemini

qurun.
Varia X-in
ntlar Funksiyalar giymatlori
vl —1, agerx < 1, xr=—2
1 y = ag_(zx_g}z’ gar 0<x <7, |4 =3
2x — 17, agarx =7 =12
-x—1, agar x=-1, |yx=_3
2 L x+1, agar —1<x=0, |y = _05
y= 1-—x, agar 0<x=1 |y =5
x—1, agar x>1 ¥ =3
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—X, agar x=0, ¥ = —2
L X, agar 0«<x=1, ¥ = 03
y= 1, agar 1<x<2 x=1g
3—x, ager x>2 x =25
—x2, agar x = 0, x =—3
}J‘={1—x+xz,agarﬂﬁx=:t1, x =05
3 — 2x, agarx =1 X=6
1—x2?, agar x < 0, x=—1
}’=[1—x+xz, agar0 < x <1, |X=U1
5 —15zx, agarx = 1 x =
-x3, agar x = —1, x = —2
y={1+x2, agar-1<x < 1. x=10.1
5x — 2, agoar x = 1 x =2
[sin(x]? — 1), agarx <0, |x=—1
F=[1—x, agar0<x <1, |x=05
3+ 2x, agarx =1 x =35
1+ %3, agarx < -2, x = —3
J’=[1-|-x-|—2x2, agar—2 < x < 2. xX=1
—X, agarx = 2 x =6
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4

1—x=, agarx = 0, = —1
9 1’=[1—x+x3, agar0 <= x < 1. [x =01
5, agarx = 1 x =2
[l-l-x—Zx, agar x =1 T =0
10 |77l cos(1-2)+1, agarx =1 x =2
11 lsinx - 2x, agar x =0 |y =1
J =
Y cos(3+x)+1, agarx >0 |x=1
0, agarx = 0, ¥ =—1
12 |y = [x agar 0 < x < 1, x =03
x*, agarx =1 x =2
0, agar x = 0, x=—2
13 1;:[3:’—:6, agSFO{X£1 r=1
v —sinmx® -1,  agarx>1 x =15
2 +x°, agar ¥ < 0, x=—-1
14 }J‘=[-x +x2, agar 0 < x < 1, x =105
-2x, agar x =1 x =2
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X, agar x < 0, = -1
15 "ﬂ=[1+x2, agar 0 < x < 2. x=1
1-2x, agar x = 2 ¥ =3

3+ x*, agar x < 0, x=-2
16 |y= [—xz, agar 0 < x < 3, x =2
2—2x, agarx = 3 X =4

cosx?, agar x < 0, x=—1

17 y= [Sin(—x +x2),agarﬂ <x<1. |[x=05
5— 2x, agarx = 1 x =2

1— x2, agarx =0, |x = —1

18 1}:[4, agear0<=x <1 , x =03
4 —x, agarx =1 x =3

[tg(1+ x]?), agarx =0, |[x=-—1

B 1y= [ cos(1x?), egar0<x <1 |[X=05

sin(—2x), agarx = 1 x =15

20 }_{l—sin[?r—x}, agarx <0, |x =—1
V= 1+ cos(1—x), agarx =0 |x =3
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sinx3, agar x = 0,
’!|_.? = [

sin(—x —|—x2) ,agar0 < x < 1
2 — 5x, agarx =1

[In(x]® + 1), agar x < 1,
V= [sin(—x + cusx2] ,garl <x <3, =
5 —2x +x3, agar x = 3
{ 1 — Inx + x3, agarx = 0, =
J =
) 1+ sinx + x3, agarx = 0
1+ 2%, agar x < 0, =
1’=[ 31;1-|-x_x3, agar 1l <x <3, =
2+x, agarx =3

}_{sin[l—?r—x), agar x < 0,
y= cos(1+m+x), agar x = 0

COS TTX
3 agarx = 0,
Y=, agar 0 < x < 1,
x“, agarx =1
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e* + 2x, agar x < 0, ¥ =—1

27 1;:[ cosx? —x, agar0<x <1, |x=05
x2—sinmx?, agarx = 1 x =2

( 1-x, agar x =0, ¥ =—2

28 2x, agar 0<x=1, r =105

y={ x2, agar 1<x=2 x =15
\ 2-x, agar x=2 X =3

sinx, agarx = 0, xr=—1

29 |y= [cnsxz ) agar0<x <1 |x=05
e* + x, agarx = 1 x=2

30 ) 1+%, agary = -1, i z Iz
y= xz—x-l-l, agar-1<x <1 X =4

4y -|-x3, agary = 2

Tapsiriq 5. CYMMECJIU funksiyasi

Bu funksiya yalniz miioyyan sortlori 6dayan odadlorin
comlonmosi {igiin istifado olunur. Onun formasi1 = Cymmecn
(amama3oH; yciioBHe; nuana3oH cymmupoBanus) soklindadir,
burada amamaszon- sortin yoxlanildigi oyuqlarin diapazonu,
yciaoBue- yoxlanilan sort, tmamazon cymmupoBanusi- Comlomo
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aparilacaq oyuglarin diapa-zonudur.
1. Excel programini yiiklayin (ITyck — ITporpamMmmebi
— Excel).
2. Yeni isci kitab yaradin.
3. Birinci is¢i varoqdos asagidaki codvali yigin:

- .

] Knural - = X
A B c
1 |Mamtiyewv Kamil 76 80
2 Mansimov Hagverdi Fo0o) FO|=
3 |Huseynov Eldar 750 75
4 Farhadova Gulsan 550 50
5 |Hasonowva Heyran 530 A0
6 |[Dhmadowv Mirza 770 B0
7 |Abbasowva Xatira 680 F0
8 335 o
M4 e W[ Aucrl c Nuer Rl ] B

B siitununda is¢ilorin maasi, C siitununda iso onlarin 6da-
diklori golir vergilori gostorilmisdir. Maast 600 manatdan ¢ox
olan isc¢ilarin golir vergilarini toplamagq talob olunur.

4. C8 oyuguna ke¢in vo oraya =Cymmecau ( B1:B7 ;
“>600” ; C1:C7) disturunu yazin.Oyuqda 375 ali-
nacaqdir.

5. Isci kitab1 baglaymn.

Tapsiriq 6. Siyahilarin yaradilmasi

Tutaq ki, hor hansi bir miiassisoda sexlor iizra isgilorin
soyadi, yas1 vo maaslarindan ibarat siyahi yaratmaq talob olunur.
Bunun tigiin asagidaki omoliyyatlar yerino yetirilmolidir:
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Excel programini yiikloyin (ITyck — IIporpaMmmsi
— Excel).

Yeni isci kitab yaradin.

Birinci is¢i voraqi SI'Y AHI adlandirin.

Al oyugunda SEX, Bl oyuguna TABEL, Cl
oyuguna SOYADI, DI oyuguna MAASI, El
ouyguna iso YASI daxil edin.

Al oyuguna kegin vo lannste menyusundan ®op-
MaT amrini segin.

Acilan dialoq pancaraesinds siyahiya yeni isgilori
daxil etmok tigiin JOBABUTbD diiymasini sixin.
Hor bir sahoys uygun informasiya daxil edarok
siyahin1 doldurun. Bu zaman bir sahadan digarins
kegmok ti¢iin TAB diiymasini, ndvbati is¢i haqqinda
molumati daxil etmak ti¢iin iso ENTER diiymasini
sixmaq lazimdir.

Tapsiriq 7. Fibonacci adadlori va funksiyanin qrafi-

=

kinin qurulmasi

Familiya.xls adli isci kitab yaradin.

Isci kitabin birinci is¢i voraqini Fibonaggi adlan-
dirin.

A1-Cl1 oyugqlarint birlesdirin vo asagidaki formati
verarok birlosdirdiyiniz oyuqlarda 6z familiyanizi
daxil edin: simvolun 6lgiisti olaraq 10 punkt, srift
formas1 olaraq — qalin kursiv gotiiriin. Oyuqdaki
simvolu sag konara gora diizlondirin, oyugun fonu
olarag gara rong, sriftin rongi olaraq ag rong
goturun.

Masala:0-dan baglayaraq 15 hoddon ibarot Fibo-
nag¢1 odadlorinin sirasini qurun. (A2-Al16 oyuq-
lar1). Onlarin comini B20 oyugunda gostarin.
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Fibonaggi oadadlorinin sirasinda har bir adad avvalki
iki ododin comina borabardir. Miisyyoan edin Ki,
secilmis C6-C18 oyuglarinda Fibonaggi odadlori
sirasinda iki gonsu haddinin nishati nays yaxin-
lagir?

5. Odadi silsilo qaydasindan istifado etmoklo siitun
tizro -0,324 — don -0,424-y5 kimi eyni uzaqlida
olan 11 noqte daxil edin, y:nX2+tg(§j

funksiyasinin qiymotlorini hesablayin vo diagra-

mint qurun (diagramin tipi olaraq hamar xotlo
birlogdirilmis néqtovi diaqram segin).

Tapsiriq 8. AILJI maliyys funksiyasi

Maliyys funksiyalar1 investisiya qoyuluslarini giymat-
landirmok, vosaitlor dovriyyasi, avadanliglarin amortizasiyasi vo
digor maliyys hesablamalarinda totbiq olunur. Excel proqramina
coxlu sayda maliyys funksiyalar1 qurasdirilmisdir. Burada biz
onlardan birino-AIUI() funksiyasina baxacagiq. Bu funksiya
avadanligin amortizasiyasin1 (kdhnalma daracasini) hesabla-
maga imkan verir. Onun formati =AIlJI (cToumMoOCTB; JHUK-
BH/IHA CTOMMOCTb; BpeMsi amMopTu3amum), burada crom-
mMocth —avadanligin ilkin qiymoti, JUKBHIHAsI CTOMMOCTb-
silinma giymati, Bpemss amopTu3anum -faydali istifado miid-
datidir.

Mosala. Ilkin giymati 1300000 AZN vs silinmo giymoti
130000 AZN olan har hansi bir avadanliq 5 ilden sonra silin-
moalidirsa, onun illik amartizasiya moblagini hesablayin.

1. Excel programim yiiklayin.
2. Al oyuguna 1300000, B1 oyuguna 130000 ve C1
oyuguna 5 yazin vo D1 oyuguna kegib funksiyalar
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ustasini ¢agirin.

3. Kareropus sahosinon d¢unancoBbie Kateqori-
yasint se¢in.

4. ®yuxuus sahosinds AILJ segin vo OK ditymasini
sixin. Bu zaman asagidaki dialoq pancorasi agila-
caqdir:

Apryise HTbl PyYHELHH

Ann

|
1

ki
I

Hau_ctoumocte ||

1l

OCT_CTOWMOCTh

%’l
I

|
1

L
I

BpeMa_skcnnyaraumd

BU3B|33L|J.EET EEMNF4KMHY AMOPTHMZAUKMH AKTHEA 33 0AWH NEQMOA, PACCHHMTaHHYHD TMHERHE M METOA0M,

Ha‘I_CTDHMDCTb HaYanbeHaA CTOMMOCTE aRTHEA.

SHaHEHHE:

CNpaEKa No 3ToH dHELHH [ K l ’ CTMEHE

5. Croumocth sahasino Al daxil edin
6. JluxkBuaHas croumocthb Sahasinag B1 daxil edin.
7. Bpems amopTu3anuu Sahosino C1 daxil edin.
Belaliklo, =AIIJI(A1;B1;C1) diisturu ilo orta illik amorti-
zasiya mabloginin 234000 AZN oldugu miiayyan olunacag.

Sarbast is iiciin tapsiriq

1. Excel programini yiiklayin vo Familiya Excel.xls
adli isci kitab yaradin.
2. lsci kitabin birinci is¢i veraqini Bapuanm adlan-
dirin.
3. Al-Floyuglarimi birlasdirin, birlosdirilmis oyuga
asagidaki formati totbiq edorok 6z familiyanizi daxil edin:
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simvolun ol¢giisti 10 punkt, srift — galin kursiv, simvolun
tosviri — oyugun sag konarma goro diizlonmis, qara rangli,
sar1 fonda.

4. Maoasala: Cilingar verilon tapsiriga asason 6 iglik
hazirladi. Onlardan yalniz biri vala uygundur (sort: icliyin
daxili diametri valin diametrino barabordir). Amma igliyin
daxili diametri malum deyil, lakin onun kiitlasi, hiindiirliyii
Vo xarici diametri malumdur.Valin kiitlasi — 2000, uzunlugu
—20,01. Valin vo igliyi hazirlandig1 materialin sixlig1 — 0,89.
Miinasib igliyin ndmrasini miiayyan edin.

Niimunaya uygun codval qurun

Verilonlori ronglonlis F11-F16 oyuglarina funksiyalarin
komoyilo, E11-E16 vo C8 oyuqlarina iso diistur vo
funksiyalarin komayilo daxil edin .

5. 9dadi silsilo qaydasindan istifado edarok sotir iizro
0.1 addimi ilo 1-don 1.5-0 godor adadlor daxil edin, hamin

intervalda y=3\/ x? + me* funksiyasinin qiymatlorini he-

sablaymn va grafikini qurun (hamar xatlo birlogmis noqtavi
diagqram soklindo).

6. Ikinci isci voroge A10-D16 oyuqlarinin mezmunu-
nu kogiirin vo alman verilonlori xarici diametrin azalmasi
istigamatinds diiziin.
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ZH familiva_Excel
Y B C [ E F
AFamofyew M.K .

1
2 Materiahn sixhg o809
3 Walhn kdtlssi 2000
A wWahn uzunliugu 20,01
5. Wahn diametri 11,96
(=]
Witulkamnin Kiltla Xarici HOndorlal Caxili Minasib
- Me-si diametr diametr |viulkanin MNz-si
B2 1 1818 18.23 10,5 9,2
=] o) 1245 19,5 20,3 17,1
100 E) 1327 15,23 A5 2 13,78
11 = o921 12,354 142 11,96 e
12 5 1256 11,2 33 8,43
13 5 1099 20,3 10,2 16,06
14 |x 1 1,1 1,2 1,3 1,43
15 |y 2,5354| 10,4987 11.554431| 12,7127 13, 98479285
16
17 Funksiyanmnin grafiki
18 15 =
;3 o _.__,_.-r-"’-.‘
21 =4
22
23 o
55 o o,z 0,4 0,6 .8 a 1,z 1,4 1,5
25 —
e

Sarbast iy iigiin tapsiriq

1.  Excel programin yiiklayin.
Isci kitabin birinci is¢i varogini Diagram adlan-
dirin.
3. Al-Gloyuglarin1 birlagdirin, birlosdirilmis oyuga
asagidaki formati totbiq edorok 6z familiyanizi,
adiniz1 vo soyadimiz1 daxil edin: simvolun 6l¢iisii 10

n

punkt, srift — gqalin kursiv, simvolun tosviri —
oyugun sol konarina gora diizlonmis, qirmizi rangli,
sar1 fonda.

4.  Masalo:Azorbaycan Respublikasinin Milli Ban-
kinin Goncs filialina 2727134115 AZN daixl olmus-
dur. Pul kiitlasinin miiayyan hissasi Ganca banklarina
verilmisdir:

«Kapital bank» — 143 555 278 AZN,;
«Beynolxalq bank» — 288 956 213AZN,;
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«Domiryol bank» — 756 111 309 AZN;

«Texnika bank» —432 549 100 AZN:;

«Rabito bank» — 356 789 515 AZN.

Niimunays uygun olaraq coadval va diagram qurun.

Ranglonmis D15, E6 vo F10-F14 oyugqlarina verilon-
lor diisturlar asasinda daxil edilir. D17 vo H10 -H14 oyug-
larinda funksiyalarin komoayilo an boyiik pul migdarini vo
onu gotliron banki miiayyan edin.

1. ©dadi silsilo gnunundan istifado edorok 2-ci is¢i
varaqds Sotir tizro 0,8921-don 1,1056-0 kimi 0,0356
addimi ilo ododlor daxil edin vo odadi silsilonin orta
giymatini hesablayin.

2. 2x2 olgiilii ixtiyari iki matrisi vurun.

1 |Masmitiyey Kamil Ksrim
2
3 Bazarbaycan Respublikas) Milli bakimin Gancs filial
a
5 Daxil clmusdur | [ Qalmisdir |
3 2 727 143 113 AZN | | 740 1B1 700 AZN |
7
2
=n sox pul
=] Mo Banklarnn ad Alnmisdir Faiz,?% alan bank
10 1 Kapital bank 143 555 278 AFN 7,26
11 2 Beynalxalg bank 288 956 213 AFN 14,61
12 3 Damiryol bank 756 111 309 AEN 38.25 Damiryol bank
13 4 Texnika bank 432 540 100 AZN 21,87
14 5 Rabitas bank 356 7B9 515 AEMN 18,043
15 Cami 1977 961 415 AZN
16
17 Maksimum pul 796 111 415 AZM
18
10 T

20 -1
21 -z
22 208 s
23

249 -4
25 =5
26

29
H 4 v W | diagram - Oucr2 - Nuer3 1
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A B c D E F

1 0.8921 0,9277 0,9633 0,9989 1,0345 1,0701
2 2dadi silsilanin orta giymati 0,9811
3 | Matris 1 Matris 2

4 1 2

5 3 4

6 |MNatice

7 8 11

8 14 25

[u]

M 4 » M| diaggram | matris . Nucrl

Sarbast islor iigiin tapsiriglar
1. Asagidaki sxemds miixtalif oblastlarda miixtalif analitik
ifadalorlo verilmis

x* +vE, ager x% +y% <1,
{ xX+y, ogar x2 —|—jfz >1ve yv>x.

; = 0.5, agar x%4+y%>1 va y<x

funksiyasinin hesablanmasi alqoritminin blok-sxemi verilmisdir.
Excel programindan istifado edarok [0,2] pargasinda 0.1 addimi
ilo onun giymatlorini hesablayin vo grafikini qurun. Blok sxem-
do dayisilkiklor etmaklo

—x2, agar x < 0,
1}:[ 1_x+x2’ agar
3 — 2x, agarx =1
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funksiyasinin da blok sxemini ¢okin vo Excel programindan isti-
fado edorok [-1,2] pargasinda 0.2 addimi ilo onun giymatlorini
hesablayin vo grafikini qurun.

Bagslangic

X, y giymatlarinin
daxil edilmasi

v \ 4
Z=x+y Z=0.5
\ 4
Z-in ¢ixisa verilmasi /
Son
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2.Asagidaki sxemdoa endirimlo alis-verigin dayarinin he-
sablanmasi alqoritminin blok-sxemi verilmisdir, belo ki, 500
AZN doayarindan ¢ox alig-veris ti¢iin 3%, 1000 AZN doayarindan
cox alig-veris ticin 5% endirim edilir. 500 AZN doyarindan az
alig-veris tcilin endirim nozordo tutulmur. Bu sortlor daxilinds
alig-veris ligiin xarclonon pulun miqdar1 asagidaki diisturla he-
sablanir:

0.97r, agar 500 = r = 1000,

T, agar 1 = 500,
. {
0.95r, agar 1 > 1000.

Excel programindan istifads edarok alig-veris ti¢lin xarclo-

non pulun miqdarimi hesablaymn va [500,1500] intervalinda R
funksiyasinin qrafikini qurun.
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Baslangic

i

Alig-veris pulunun

miqdar1 r
ho @ yo
\4
Endirim d =5 ho yo
\ 4 v
Endirim d =3 Endirim d =0

Endlrlmls xarclsnen
pul r-(100-d)/100

3.MOIIPEZ] (MDETERM), MOBP (MINVERSE),

MYMHOX (MMULT) va Ccouuiku u maccuswr kateqoriyasina

aid TPAHCII funksiyalarindan istifado edarok codvaldo verilon

kvadrat martislor iizorindo gostarilon amaliyyatlar1 yerino yeti-

rin. Bu funksiyalar uygun olaraq matrisin determinantinin,
103
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verilon kvadrat martiss tars olan matrisin, siitunlarinin say1 so-
tirlorinin sayina barabor olan iki matrisin hasilinin hesablanmasi
Vo matrisin transponira olunmasi tgiin istifads olunur. Niimuna
iclin diizbucaqli matrislorin hasilinin tapilmasi ilo tanis olagq.
Matrislorin vurulmasi bazan elo basa diisiiliir ki, nazor1 moasalo-
dir vo miiallimin gdstarisi olmadan dyranilmosi miimkiin deyil.
Burada EXCEL programindan istifado tamamilo mogsadauy-
gundur. Tutaq ki, verilmis diizbucagli A vo B matrislorinin
hasilini tapmaq talab olunur:

Bu matrislarin hasilini tapmazdan svvsal asagidaki iki
gaydani nazars almaq lazimdir:

1. ©ger birinci matrisin siitunlarinin say1 ikinci matrisin
satirlorinin sayina barabor olarsa onlari vurmagq olar.

2. Naticads satirlorinin say1 birinci matrisin satirlorinin
saylna, siitunlarinin say1 iso ikinci matrisin slitunlariin sayina
barabar matris alinir. Umumi halda nx m tortibli matrisi mx k
tortibli matriss vurdugda n* K tortibli matris alinir.

Burada birinci qayda odonilir (A4 matrisi tigsiitunlu, B
matrisi isa ti¢ satirlidir). Naticads ikisatirli vo ikisiitunlu matris
alinacaqdir. Bunu yadda saxlamaq lazzimdir. EXCEL proqramini
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yukloyok. Matrislorin elementlorini  yazag. Matrislori  bir
birindon bir godor arali yazmaq ii¢iin onlarin arasinda bir bos
stitun, masalon, D siitununu buraxaq vo cavab yazmaq istodi-
yimiz oyugu, C5 oyugunu, se¢ok. Bu oyuqdan baglayaraq iki
satir va iki siitun segok.

=9~ e —
ﬁ FnasHas Becraska PazmeTka crpaHnusl Dopmynsl AdanH
‘f" Calibri *i11 YA A | == D
F e . ; ;
7 X £ 4~ EH~- d-A- EEE EE=E
ep o6meHa 1. | WpwuoT “ | |
cs - I
T A ] B8 [ € | b | E EE
1 -1 2 2 3
2 0 6 -1 2
3 5

Indi iso avvolco @opmy.asl bondindon MaremaTuveckue Vo
sonra MYMHOXK gotiirok.
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Wl =7 T T T S T

ﬂ FhasHas Bcraska PasmeTka crpaHnubl Dopmynbi
— sl 11

f.;’.' > Astocymma v ﬁ Nornyeckme ~
5 Heaasro ucnonssosanuce - [[A Tekcrossie ~ B MaremaTuueckue ~

‘aBnNTb

AKLMIO @ DUHAHCOBLIE ~ ﬁAaTa " Bpems v
Buennorteka dyHKUMA rPAAYCHI
s he 1~ OB®AKTP
1 3HAK
A B = D E
1 KOPEHb
1 -1 2
2 o 6 J KOPEHbBIMA
MOGBP
MOMPEA
] MYABTMHOM
1 ‘ MYMHOK
—

Acilan pancarads birinci matrisin elementlarinin yerlosdiyi
oyuglart (MaccuB 1-qirmmzi isarali saha) vo ikincii matrisin
elementlorinin yerlgdiyi oyuqlar1 (MaccuB 2 - qara isarali
saho) daxil edok.

f AprymenTsl GyHkumm m

MYMHOX

Maconsl = Macous
Maccus2 = MaCoI8

Bo38palLAET MATDHUHOE NDON3BEACHIE ABYX MACCHBOB; PE3YNLTAT MMEET TO X YACNO CTPOK, YTO 1 NEPBLI
MACOMB, M TO KE WACNO CTONBLIOB, YTO 1 BTOPOIt MACCHS.

Maconsl NepBbili M3 NEPEMHOXAEEMSIX MACCHBOB, YWCNO CTONBLIOB B HEM AOMKHO
PABHATLCA YUCY CTPOK BO BTOPOM MACCHBE,

3Haverme:

Cnpaexa no 7ol dyHKmM [ oK ] [ Otmena ]
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Ogor bunlar diizgiin edilorso onda avtomatik olaraq matris-
lorin elementlorinin siyahisi (qara vo qirmizi rangli xatlorlo

ayrilmig) vo cavab (goy rongli xatlo ayrilmis) goriinacakdir.

ApryMeHTb! GyHKumK l_@_ﬁ‘

r

MYMHOX
Macowsl A1:C2 EJ
Macows2 E1:F3 EQ—]

T

B03BDALLAET MATPU4HOR NPOUIBEEHNE ABYX MACCUBOB; PESYNLTAT MMEET TUKE WMCNO CTPOK, YTO W NepBbIit
MBCOMB, M TO Xe Wcno cTonbLos, YTO M BTOPOM MACcHB.

MaconB2 NeEpBbif U3 NEPEMHOXEEMBIX MACTHEOS, YHCAO CTONBLOB B HEM A0MKHO
PABHATHCA YUCNY CTPOK BO BTOPOM MACCHBE,

3Havenmne: 9
1
Cnpasxa no 37oM dyHxm [ 0K ] ’ Otmena J

Cavabi matris formasinda almaq tigiin OK diiymasini
sixmaq lazimdir. Ovvalco geyd etdiyimiz oyuqdan, C5
oyugundan, baglayaraq iki satir vo iki siitun segok (yadiniza
salin, no {iglin?). Sonra F2 diiymasini va daha sonra iso eyni
vaxtda Ctrl+Shift+Enter diiymalorini sixmaq lazimdir. Bu halda
matrislorin hasilinin naticasi C5:D6 diapazonunda goériinacokdir.
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Z]Z“n' o —
wn

®a FhasHas Bcraska PasmeTka cTpanHumubl Dopmynbl Adar
f' 3 AsTOCYMMa ~ @ Nornueckme v [, Ceuinkm n maca
* ﬂ_{ HeaasHo ncnonesosannce ¥ [A TekcTosbie ~ 6 MatemaTnuecks
Bcrasute >
dyHkumio B2 PvHaHcoBbIE ¥ =% Aata v spema ~ ] Apyrue dyHKUN
Bu6nanorteka dyHKUMWA
c5 v I | {=MYMHO(A1:C2;E1:F3)}
A B & D E F
1 1 -1 2 2 3
2 0 6 -1 2
3 3 5
a4
5 9 11
6 22 36
7

Matrislorin hasilinin naticesini asagidaki kimi yaza
bilorik:

Sarbast islor iiciin tapsiriglar

Codvaldo verilon matrislor tizorindo gostarilon amoallori
yerina yetirin.
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‘—:EE A matrisi B matrisi Hesablamali
.o
&
>
1 | A matrisinin 1 2 3 4 (AB)-l-([BA)]-l 4
elementlori -1 1 2 3 A-B
0,1 :j, -2 -1 1 2
U I -3 -2 -1 1
U ———.i%]
l+]+1
l_} =1234
diisturu ilo hesablanir
2 1 -2 3 B matrisinin elementlori AB — BA
-4 5 6 b _12(1”,_123
78 9 T
hesablanir
3 | A matrisinin 15 26 3 (4B)?* - (BA)?
elementlori 42 53 -6,5
1 ..
Qjj==—.L] = 123 77 -8 -99
341
diisturu ilo hesablanir
4 | /-11 -135 3 B matrisinin elementlori AB,JALIBLAB + 4 +B
5 _5,?5 _?? blj = 1+ijai1'j = 11213
32 18 515 diisturu ilo hesablanir
5 | A matrisinin 1
elementlori E-4F +E(AB]=

1 ..
Qij=——71] = 123
i+]-1
diisturu ilo hesablanir

01 -3 -3
5 -h5 &
7 2 035
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1 -2 3 B matrisinin elementlori AR, 4], 1Bl
A =i = 123 1
7 8 -9 LY RR E +AB
diisturu ilo hesablanir
6 -22 -3 B matrisinin elementlori (A - BA
7 (_? 5 16 ) blf = ﬂj, Lj = 1,2,3
7 1l -19 diisturu ilo hesablanir
01 -325 -13 1o -2 3 A-BB+A+BA
8 |45 -055 6 -4 5 6
72 82 975 67 8 -9
A matrisinin ele- 01 -3 -13 A71E
9 | mentlori 45 -55 6
a;;=3-LL)=123 | \172 182 75
disturu ilo
hesablanir
A matrisinin
elementlori -1 -3 1 (ABy*+ 2AR
10 0, i=j, (15 -75 —?)
_— 2 8 15
U™ )e————.i%]
l+]+1
Lj=123

dusturu ilo hesablanir
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12 -2 3 1 -2 13 IABY™* + AB|
1 (— + 5 ﬁ) —4 15 &
71 8 -9 7 18 -9
A matrisinin
elementlori 12 3 4 A, Bt ABT
12 1 . .21 2 3
iﬂ-_l-lﬂﬁ 321 2
aij: 1 ) ) 4 3 2 1
——,1>]
1+ +1
Lj=1234
diisturu ilo hesablanir
13 41 -2 3 B matrisinin elementlori [(AB) + 34
(_ 4 45 Sﬁ) blj = 3j-|-j,i,j =123
37 8 -9 diisturu ilo hesablanir
14 -2 2 1 2 2 1 (ABY*+ AB
5 -2 4 G 11 © 1)
2 3 2 0 05 -2 9
7 11 -1
15 ( 1 -2,7 3) B matrisinin elementlori I2E + (ABY?]
-4 53 6 poo 00
4 ":ﬁ,l, — 1,2,3
7 38 -9 RNy J

diisturu ilo hesablanir
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16

( 41 -2 B matrisinin elementlori 1 14 + Bl
-4 45 36 b -
37 8 bl_lr —m,l,j =123 2
diisturu ilo hesablanir
17| A matrisinin 1 -27 3 I(AB)™* - B|
elementlori -4 53 6
Ajj=1+]L] = 123 7 88 -9
diisturu i
hesablanir
18 | A matrisinin 01 -25 -13 AB™*-A"B
elementlori 5 -5 &
ai}-:%,i, j=123 | \02 82 75
2+3
disturu
hesablanir
191 /01 -3,25 1 -2,7 3 A*-24B + B*
45 -055 -4 53 6 A4 — B)?
72 B2 7 88 -9
20 15 26 B matrisinin elementlori A% - B3,
42 53 (A—B)A +1

7,7 -8

1 ..
bijzz—ij,l,} =123

diisturu ilo hesablanir
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;1 | {-15 26 31 B matrisinin elementlori 14 + BI
4 -5 -6 bij=1*-jLj=123 T2
07 -08 -09 diisturu ilo hesablanir

5, | A matrisinin -25 -13 lAEB|
elementlori G -55 6 ) +
ajj = ;, I,,_}' =123 2 75

)
diisturu ila
hesablanir

- 15 -26 77 -25 2 A*-2AB + B*
(—26 53 —3) G -55 —25) :

77 -8 -99 5 75 A4 — B)?

o4 | A matrisinin 01 -54 13 |42 - 24B + B,
elementlori 21 12 6 I(4 — B)?|
a;j=y-LL;=1¥3B2 82 -23
disturu ilo
hesablanir

s | (7T 26 24 o -2 3 AB)y* -5

42 271 -65 -4 5 6
174 -168 -238 7 8 -9
2 ( 7 26 2,4.) B matrisinin elementlori Apt
42 2 -65 L] .
174 168 -8/ | Du=—5 -bJ =123

diisturu ilo hesablanir
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»7 1s -26 3 B matrisinin elementlori (AByt-41
(4'2 53 —65) bu = I.JT ‘I‘ 1, Lj = 1,2,3
77 -8 -99 diisturu ilo hesablanir
- ( 37 26 2,4) (ﬂ,1 -3 —1) A*+24B + B*
42 21 -65 05 -05 6 A4 + B)?
174 -168 -28 0z -8 o9
,g | A matrisinin ele- B matrisinin elementlori (ABEyr-A41
mentlori bij=ij+Lij=123
;j=y-LLJ=123 | diisturu ilo hesablanr
diisturu ilo hesablanir
20 ( 31 26 2,+) ( 11 -22 3 ) AB*-A"B
42 71 -65 -44 56 6
174 -168 -23 77 81 -9

Tapsiriq 9. Xatti cabri tanliklar sisteminin Qauss,
Kramer vo matris iisulu ilo halli

a) Qauss iisulu

Burada oyuglar diapazonuna =A1:B3+$C$2:$C$3 kimi
“formullar massivi” adlanan diisturlarin daxil edimosi verilo-
cokdir. Bu tip diisturu daxil etmok ticlin diisturlarin yerlosocayi
biitiin diapazon se¢ilmoalidir. Masalon, tutaq ki A1:E1 diapazonu
segilib vo Al oyuguna =A1:B3+$C$2:$C$3 diisturu daxil edilib.
Bu diisturu B1, C1, DI vo El oyuglarina da yazmagq {icilin
Ctrl+Shift+Enter sixilmalidir.
Tutaq ki asagidaki xotti cobri tonliklor sistemi veril-

misdir:
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Ox,+ Sx, + 4x; + T, =0
- A - N & RV
4x, 4+ 6x, +8x; + 7x, =6

5x;+8x, + 7x3;+6x, =3

Sx, +6x, +8x; + Tx, =

1. Tonliklar sisteminin amsallarin1 A1:D4 oyuglarinda,
sarbast hadlor siitununun elementlarini iss E1:E4 oyuglarinda
yerlosdirak.Ogor Al oyugunda 0 yerlagorse onda sistemin sotir-
larinin yerini elo doyisdirmoak lazimdir ki, A1 oyugunda sifirdan
forgli odod alinsin. Aydinliq tiglin sarbast hadlor siitununun
elementlarinin yerlosdiyi oyuglar1 boz rangls ranglayak.

A | B | ¢ | b | E |
1 9 5 4 7 0
2] 4 B g 7 B
3| g g 7 5 3
4 5 B g 7 7
5 |

2. Birinci tonlikdon basqa biitiin tonliklords *1 -in
omsalin1 0-a gatirmok lazimdir. ©vvalca bunu ikinci tonlik ti¢lin
edok. Birinci sotri doyismoadon A6:E6 oyuglarina kogiirak.
A7:E7 oyuqlarina =A2:E2-$AS$1:$E$1*(A2/$AS$1) disturunu
yuxarida izah olunan gayda ilo koglirmok lazimdir. Beloliklo, biz
ikinci satirdon birinci sotrin A2/$A$1-yo vurulmusunu, yani
ikinci va birinci tanliyin ilk amsallarinin nisbatinin vurulusunu
cixirig. 8 va 9-cu satirlari doldurarkan sshva yol vermamok ti¢iin
birinci sotirdoki oyuglara istinad etdikdo miitloq istinaddan ($
simvolundan) istifads olunmasi zaruridir.
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AT - B [=A2 E2-5A5T SEFTT(A/FAST))

A B | & | 5] | E |
1] 9 5 4 7 0
2 4 B g 7 =
3 5 = 7 5] 3
4 5 5 a 7 7
5]
B g 5 4 7 0
7] ol 3777778 6222202 3858852 =
E]
9 |
1

3. Daxil edilon diisturu 8 vo 9-cu satirloro kogiirok vo
belalikla, birinci tonlikdon basqa biitiin tonliklords *1 machu-
lunun omsallarini 0-a gatiririk.

A | B | o | b | E ]
1 9 5 4 7 0
2| 4 = g8 7 =
3] 5 g 7 G 3
4 5 = g8 7 7
5
B g9 5 4 7 0
7 0 3777778 6222222 37553359 =
B | 0 5222222 4777778 211111 3
=R 0 3222222 5777778 3111111 7
10

4. Indi iso ticiincii vo dérdiincii tonliklords Xz mochulla-
rinin qarsisindaki omsallar1 0-ra gatirok. Bunun ii¢iin 6 va 7-Ci
sotirlori (yalmiz satirlordoki adodi giymatlori) 11 vo 12-ci So-
tirloro  kogtirok, Al13:E13  oyuqglarina iso  =A8:ES8-
$AS7:$ES7*(B8/$BS$7) diisturunu daxil edak. Sonra iso hamin
diisturu A14:E14 oyuglarina kogiirok. Belaliklo, 8-ci satirlo 7-ci
sotrin B8/$B$7 omsalina vurulmusunun forqi realizo olunmus
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olur. Unutmayaq ki, kasrin maxracinds 0-in alnmamasi ii¢iin
satirlorin yerinin doyisdirilmasinin hayata kegirilmosi zoruri-
dir.

A | B | C | D | E |
1] 9 5 4 7 ]
2 4 5] =] el =
3 | 5 ] 7 G 3
4| 5 G a 7 7
5 |
B | =] a 4 7 ]
7] 0 3777778 6222222 3585389 G
8 | 0 5222222 A777778 2111111 3
9 | 0 3222222 5777778 3111111 7
i
11 =] 5 4 7 ]
12 0 3777778 B,222222| 3588050 =
13 | 0 0 -3,82353 -326471 -529412
14 | 0 0 0470588 -020588 1882353
15

5. Dordiincii tonlikds *a mochulunun qarsisindaki om-
salin 0-a gotirilmasi galib, bunun {igiin yenidon analoji omo-
liyyat1 hoyata kegirok:11,12 vo 13-cii satrlori (yalniz satirlordoki
odadi qiymatlori) 16,17 vo 18-ci satirlora kogiirok, A19:E19
oyuglarina isa =A14:E14-$A$13:$E$13*(C14/$C$13) diistu-
runu daxil eak. Beloaliklo, 14-cii sotirlo 13-cii sotrin C14/$C$13
omsalia vurulmusunun forgi realizo olunmus olur. Unutmayaq
ki, kosrin moxracindo 0-in alinmamasi ig¢iin satirlorin yerinin
dayisdirilmasinin hayata kecirilmasi zaruridir.
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A [ B [ C [ 5] [ E [
1] 9 5 4 7 ]
2 4 G =] 7 =
3] 5 8 7 G 3
4| 5 5 a 7 7
5
6| 9 5 4 7 ]
7 0 3777778 E,222222 3 558859 =
8 | 0 5222222 4777778 2111111 3
8 | 0 3222222 5777778 3111111 7
o
11 9 5 4 7 ]
12 | 0 3777778 6222222 3555539 6
13| 0 0 -382353 -3,268471 -5,29412
14 | 0 0 0470588 -0,20588 1,882353
A5
= 9 5 4 7 ]
17| 0 3777778 6222222 3555539 6
18 | 0 0 -3282353 -3,268471 -529412
19| 0 0 0 -0,60769 1,230763
20

6. Beloliklo, Qauss

tsulu ilo birbasa qovma basa cat-
dirllmis olur. ©ks qovmani alinan matrisin sonuncu satrindon
baslayaq. Sonuncu satrin biitiin elementlarini ¥« machulunun

omsalina bolmok lazimdir. Bunun iiglin  24-cli  satro
=A19:E19/D19 diisturunu daxil edok:
= | [ | ] | =

il = = L4 I [}
= =1 = = ra =
= = = - = =
Ea ] E=1 = = rd i
=

=] = = LS r [}
ra o 5.5 5SS | S e e e o S asassg =
= [} = o e A FFFFTS 2111111 =
=] [} =, 222222 e = | S 111111 -
10

11 = = 1 - [}
1= [} e i = | 5 222000 P = e =] =
1= [} [} -3, 82353 -3 .,25471 -5 ., 29412
14 [} [} 0., 470555 -0, 20555 1 .588582355
15

1= = = 1 - [}
1+ [} e I = | 5 22200 = . 500S5o9 =
18 [} [} -3 . 82353 -3 . 256471 -5 29412
19 [} [} [} -0, =50759 1. 2=2307539
=20
=21
22
23
=24 [} [} [} 1 -2 02552
25
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7. Biitiin satirlori miinasib formaya gotirak, bunun ii¢iin
23,22,21-ci satirlors asagidaki diisturlart daxil edok:

23-cli sotro =(A18:E18 - A24:E24*D18)/C18 diisturunu
daxil edak, yani tigiincii satirdon dordiincii sotrin tiglincii satirds
X4 -in omsalina vurulmusunu ¢ixiriq.

22-Ci sotro =(A17:E17 - A23:E23*C17-A24:E24*D17)/
B17 disturunu daxil edak, yani ikinci satirden ti¢lincii vo dor-
diincii satirloriin uygun omsallara vurulmusunu ¢ixiriq.

21-ci sotro =(A16:E16-A22:E22*B16 - A23:E23*C16 -
A24:E24*D16)/A16 diisturunu daxil edok, yani birinci satirdan
ikinci, ti¢ilincli vo dordiincii satirlorin uygun amsallara vurulmu-
sunu ¢Ixiriq.

Natica (tonliyin koklori) E21:E24 oyuglarinda hesablan-
mis olacaqdir.

A | E | (o] | [m] | E |

1 =] =] <4 i a
2 4 =] =] il (=]
3 =] =] 7 =] 3
4 =] =] =] i 7
=]

(=] =] =] 4 i a
il O I FFFF7rS| B 222222 3,500059 B
=] O 5222222 AFF7778 2111111 3
=] O 3222222 5777778 3.111111 i
10

11 = 5 4 il u]
12 O I FFF7FrS| B 222222 3.550059 =1
1= o o -3,582353 -3,26471 -5, 29412
14 ] O 0470588 -0.20555 1 ,882353
15

16 =] =] 4 il a
17 O 3ITFF7FArra| B 222222 3. 000089 |51
15 o 0 -3.582353 -3.26471 -5, 29412
19 o o 0 -0607E9 1 230759
20
21 1 o L] a 1
22 o 1 L] a -1, 4557
23 ] ] 1 o 3,113924
24 a a ] 1 -2 02552
25
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b) Kramer iisulu

Verilmis

0.09x, 4+ 3x, - 0.15x, = 9,

[-}xl + 0.24x, - 0.08x; = 8,

0.04x, -0.08x; + 4x; = 20

Xatti cabri tonliklar sistemini Kramer tisulu ila hall edok. Excel
programindan istifado etmoklo halli tapmaq tsiin asagidakilar
yerina yetirilmolidir:

1.

2.
3.
4

10.

Excel progqramim yiiklayin.
Isci kitabin birinci isci varagini Kramer adlandiri.
Al-I1 oyuqglarini se¢in vo onlari birlogdirin.
Birlosdirilmis oyqlara fon yasil olmaqgla qirmizi
ronglo familiyanizi vo adiniz1 daxil edin.
A2-12 oyuglarm birlogdirin vo oraya kursiv formada
“Xatti cabri tanliklar sisteminin kramer iisulu ila
halli” motnini daxil edin.
A3-C3 oyuglarini birlogdirin vo oraya “Sistemin
omsallar1” matnini, D3 oyuguna isa “Sarbast hadlor*
matnini daxil edin”.
A4:C6 diapazonuna sistemin omsallarini daxil edin,
D4:D6 diapazonuna sistemin sarbast hodlorini daxil
edin.
B7 oyuguna kecin vo oraya=MOIIPE]] (A4:C6)
diisturunu daxil edin.
F4:H6 diapazonuna sistemin matrisinin birinci siitun
elementlorini sorbast hadlor siitunu ilo avoz etmoklo
alinan ododlori daxil edin vo G7 oyuguna kegorok
oraya =MOIIPE]] (F4:H6) diisturunu daxil edin.
A9:C11 diapazonuna sistemin matrisinin ikinci
stitun elementlorini sorbast hodlor siitunu ilo avoz
etmoklo alinan ododlari daxil edin vo B12 oyuguna
kegorok oraya =MOIIPE]] (A9:C11) diisturunu
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11.

12.

13.

14.

daxil edin.

F9:H11 diapazonuna sistemin matrisinin ii¢lincii
siitun elementlorini sorbast hodlor siitunu ilo ovoz
etmoklo alinan odadlori daxil edin vo G12 oyuguna
kegorok oraya =MOIIPE]] (F9:H11) diisturunu daxil
edin.

A7 oyuguna d=, F7oyuguna dxl=, Al12 oyuguna
dx2= vo F12 oyuguna dx3= matnlarini daxil edin va
onlar1 sag konara géra diizlondirin.

Al4-A16 oyuglarma uygun olaraq x1=,x2=X3=
motnlorini daxil edin vo onlar1 sag konara gora
diizlondirin.

B14, B15 vo BIl6 oyuglarina uygun olaraq
=G7/B7,= B12/B7 vo =G12/B7 disturlarin1 daxil
edin.

15. Isci kitab1 baglayin.

A B c D E F G H I T
1 Hiiseynov Eldar Tl
2 Xatti cabri tanliklar sisteminin Kramer tisulu ila halli

Sistemin amsallan Sarbast

3 hadlar
4 4 0,24 -0,08 8 8 0,24 -0,08
5 0,09 3 -0,15 9 9 3 -0,15
G 0,04 -0,08 4 20 20 -0,08 4 A
7 d=| 47,87434 dxl=| 91,4016 1
8
9 4 8 -0,08 4 0,24 8
10 0,09 9 -0,15 0,09 3 9
11 0,04 20 4 0,04 -0,08 20
12 dx2=| 152,9568 dx3=| 241,5168
13 Sistemin halli | 4
14 ¥1=| 1,909198
15 ¥2=| 3,194964
16 ¥3=| 5,044807 1]
W A v M| kramer Mwcr2 v ¥ 0L m B
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¢) Tors matris tisulu
Verilmis

0.09x, 4+ 3x, - 0.15x;, = 9,

{-}xl + 0.24x; - 0.08x; = 8,
0.04x, - 0.08x; 4+ 4x; = 20

Xotti cabri tanliklor sistemini tors matrisdan istifada etmok tisulu
ilo hall etmali.

4 02 -008 8 X,
A=1009 3 -015|b=| 9 |x=|,
0.04 -008 4 20 X,

isaro etsok tonliklor sistemini ekvivalent Ax = b matris tonliyi

soklinda yazmagq olar. Ogor detA¥ 0 olarsa onda buradan x =
A'b alimr. Odur ki, verilmis xatti cobri tonliklor sisteminin
hallinin tapilmasi matrislorin vurulma qaydasindan vo tors mat-
risin hesablanmasi iisulundan istifado etmoklo Excel prog-
raminin komayilo asagidaki ardicilligla yerino yetirilir:

1. Excel programin yiiklayin.

2. Isci kitabin ikinci is¢i varaqini Matris iisulu adlan-
dirin.

3. Al-HI oyuglarini se¢in va onlari birlosdirin.

4. Birlogdirilmis oyqlara fon sar1 olmagla qara ranglo
familiyaniz1 vo adiniz1 daxil edin.

5. A2-H2 oyuqlarimi birlogdirin vo oraya “Xatti cabri
tanliklar sisteminin tars matris iisulu ila halli”
moatnini daxil edin.

6. A4:C6 diapazonuna sistemin omsallarini daxil edin,
E4:E6 diapazonuna sistemin sarbast hodlarini daxil
edin.

7. A6 oyuguna kegin vo A matrisinin tors matrisini
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hesablayin.Tors matris A6:C8 diapazonunu ohato
edir.

8. E8, E9, E10 oyuqlarina uygun olaraq “x1=","
x2=""x3=" motnlorini daxil edin.

9. F8 oyuguna kegin vo matrislorin hasilinin tapilmasi
qaydasindan istifado etmoklo A™b matrisin (siitun
vektorunu) hesablayin. Machullarin alinan qiymat-
lorini Kramer iisulu ilo alinan qiymatlorls tutus-
durun.

10. Isci kitab1 baglayin.

@ rnasHan BcTagka PasmeTEa cTpaHWLbl DopMynbl AaHHbie PeUEHINpO
z ‘i Calibri 11t A AT = == 8- = MepeHoC TEKCT
i'-—ra_E”‘Tb ﬂj X &F U~ | H- &~ A- E = = £ iF EHosseaunuten
pep oGMeHa WprdgT EripasHWBaHWE
K19 - I
Fat B C D = F €] H

Mammadova Narmin

Matti cabri tanliklar sisteminin tars matris Gsulu ila halli

4 0.24 -0.08
0.09 E] -0.15 9
0.04 -0.08 4 20
0.250406 -0.01992 0.004261 x1= 1.909198
-0.00765 0.334275 0.012332 ®2= 3.194964
} | -0.00266 O0.006885 0.250205 ®3= 5.044807

L

Sarbast islor iigiin tapsiriglar

Asagidaki xotti cobri tonliklor sistemini Qauss isulu,
Kramer tisulu vo tors matrisin tapilmasi tisuluna osaslanaraq
gostarilon niimunalor asasinda Excel programinin kémayilo hall
edin vo alinan naticolori miigayiso edin.
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Vari- Xatti cobri tonliklor sistemi Hoall
antlar isulu
-0.03x, + 0.015x; - 0.2x; + O.41x, = 0.291, | Qauss
1 0.02x, - 0.01x, + 5%, + 0.20x, = 0.032, tsulu
045x, + 0.032x; - 0.01x; + 0.04x, = 0.379,
0.07x, - 0.44x; - 0.113x, + 2.3x, = 0.623;
3%, -X; +2x3 —4x,= 5, Kramer
2 ~2X, + Xz - Xz - 2x, = 10, \rﬁ’aﬁirss
-2%, - X + 4x; + 2x, = 15; iisulu
—2x, +a,-Xg+ 2x, =9,
0427x, + 3.21x; - 1.307x; + x, = 2.425, Qauss
3 | 427x, - 0513x, + 1.102x, + 2x, = —0.176, | isulu
0.012x, + 1.273x, - 4.175x; + 3x, = 1.423;
2%, +1.3x,-4.175x,—7x,=1423
l1ox, -x; + 2x; - 3x, = 0,
_ _ — Qauss
4 x, - lox, —x, +2x, = 0, ol
le + 3?{:1 + EUXz _x_‘ == _1{],
3x, + 2x; + x5+ 20x, = 15;
Kramer
7x, + 6x; + 5.7x;-x, = 8, Vo tars
5 5x, - 4.8x; + 5x; + 3.5x, = 9, gai{l'f
3x, + 42x; - 3.2x; + 93x, = 8.6,
le - 1.4.'35: - 8.9.')53 + 8-3:{_‘ == 1:
3x, + 1ox; -x; 4+ 243, = 6, Kramer
- - _ — Vo tors
6 0.5x, + x5 - 3105 — 4x, 12, it
2x, -08x;-x, = 1, iisulu

X, -13x;+ 39x;-3.7x, = 3.1;
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9x, + 5.6x; + 5.7x; - 7.2x, = 6.2,

Qauss

, 85x, - 0.5x, + 3.5x, = 9.95, dsuly
43x, +42x;-3.2x; 4+ 93x, = 8.6,
3.2y, -14x. -8B9x, + 83x, = 1;
7x, + 0.6x; + 5.7x, - 2.2x, = 8, Kramer
o x, - 0.5x; + 35x, = 0.5, :frf’aifir:
43x, + 1.2x,-3.2x; + 5.3x, = —7, isulu
3.2x, -89x, 4+ 83x, = 4:
l6x; + 5.7x;-7.2x, = —11.6, Qauss
. 6.5x, - 15x, + 3.5%, = —5.5, dsulu
43x, + 3.2x; - 02x; + 93x, = 4.5,
32y, -14x;-19x; + 83x, = 11;
7.9x, + 5.7x; - 7.2x, = 6.68, Kramer
10 | 8:5%, - 48%; + 05%; + 3.5%, = 9.95, o
4.3x, + 4.2x;-9.3x, = 8.6, tisulu
3.2x, -24x;-89x; 4+ 83x, = 2;
5x, + 35x; + 5x; + 5x, = 115, Qauss
1 3x, + 4%; + 2%5 + %, = 16, dsulu
2x, + X3 + 3x; + 5%, = 10,
4%, - 3x; + 4x; + 4x, = 1
79x; + 5x; + 7x; - 0.2x, = 6.6, Kramer
— Va tars
1 | 5%y - 48x;+ 5x; + 3.5x, = 9.5, mattis
3x, + 2x. - 3.2x, 4+ 0.3x, = 8.6, iisulu
3.7(.'1 - 1."1'.'-7'(.': - U.g:x-z + ﬂ.3x4 == 1:
%y, = 0ax; - 0.2x; + 0.3x,, Qauss
13 x: == _ﬂ.lxl + U-lx; - ﬂ-zx_‘ + UIEJ usulu

xy = —0.ax, - 0.15x,; + 0.05x, - 0.5,

x, = —0.15x, - 0.1x, - 0.005x,; + 0.75;
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x, = —0.2x, + 01x; - 0.2x, - 0.4, Kramer
y x, = 0.2x, - 0.2x; + 0.2, Vo ors
Xy = 02x, - 04x, + 0.2x, - 04, iisulu
X, = 0.333x, - 1.111;
x, = 0.12x, - 0.18x; + 0.08x; - 0.64, Kramer
5 | ¥z = 0.115x, + 0.06x, - 0.11x; + 0.26, | &
xz = 0.04x, - 01x; - 0.09x; + 1.34; Gsulu
x, - 01x,; + 0.2x; = 0.3, Kramer
6 | 0%y +3;- 01, - 0ax, = —0.2, ‘rfaiflr:
-01x; + x5 - 01x, = 0.1, iisulu
-01x; 4+ 0ax; + x, = 0.2;
x, = b.92x, - 1.24x, - 1.84x, - 2.44, Kramer
G| X2 = 272%, - 971x; + 243%, - 24, vo oS
xz = L76x, - 3.12x; + 9.38x; + 1.93; disulu
ox, + 5x; + 7x; - 23, = 6.6, Qauss
18 5x, — 4.4x; + 1.5%; - 3.5x, = 9.5, dsulu
0.3x; + 12x; - 0.2x; 4 6.3x, = 8.6,
0.2x, - 3.4x; - 39x; + 03x, = 1;
2x, —4X; + 4x; + 6x, = 6, Kramer
1o | 5%+ 12x; - 14x, - 35%, = 9, vo oS
6x, - 7x; + 5x5 + lox, = 8, iisulu
2y, —4x;-8x; + 3y, = 1;
x, = 0.45x, + 0.01x; - 0.02x, 4+ 0.11 Kramer
2 xz = 0375%; - 0.01%; - 0.01%, + 023 | 0
Xy = 0.07x; + 113x, - 0.123 disulu
%, = —0.03x, - 0.015x, - 0.41x, + 0.291;
0.45x, + 0.03x; - 0.01x, - 0.02x, = 0., Qauss
o | 0:02%, + 0.375%; - 0.01x, - 0.01x, = 0.3, | ™

0.07x; + 0.66x; = 0.623,
-0.03x, - 0.015x; + 0.41x, = 0.291;
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5x, + 0.03x; - 0.01x; - 0.02x, = 0.379, | Kramer
~0.02x, - 7.75x; - x5 - 0.01x, = 0.3, Vo tors
22 matris
0.07x; + 0.55x; + 0.113x, = 0.623, Gisulu
-0.03x, - 15x; - 0.2x; + 0.41x, = 0.291;
0.45x, - 0.31x, - 0.22x, = 0.379, Kramer
0.02x, + 0.2x; - 0.1x, - 0.1x, = 0.3, vo tors
23 matris
-0.07x; + 0.44x; + 0.3x, = 0.623, Gisulu
-0.03x, - x; - 0.2x, + 0.51x, = 0.291;
0.45x; 4+ 0.3x; - 0ax;-02x, = 09, Qauss
9y ~2x, + 0.3x, - 0.01x, - 0.1x, = 0.7, dsulu
7xz + 0.44x; + 0.13x, = 0.6,
-0.3x, - 0.015x; - 0.2x; + 0.71x, = 0.291;
0.5x, + 0.3x; - 0.1xy - 0.02x, = 0.79, Kramer
b5 | 02%; 4 0.75x; - 0.01x, - 0.01x, = 0.5, vo o
-x; + 04x; 4+ 0.113x, = 0.6, iisulu
0.3x, - 0.2x; + 041x, = 0.2
xy = 0ax; - 0.2x; + 0.3x,, Kramer
- x; = —01x, + 0.1x; - 0.2x, + 0.5, \rﬁaﬁir:
x; = —01x, - 0.15x; + 0.05x, - 0.5, iisulu
x, = —0.15x, - 0.1x; - 0.005x; + 0.75
xy = —02x; + 0ax; - 0.2x, - 0.4, Qauss
. x; = 0.2x, - 0.2x, + 0.2, isulu
xg = 0.2x, - 0.4x; + 0.2x, - 0.4,
X = 0.333x, - 1,111
Xy - 0ax; + 0.2x, = 0.3, Qauss
s | 0%y + 23 - 01x; - 01x, = —0.2, isulu

-01x; + x5, - 01x, = 0.1,
-01x; 4+ 0axg; +x, = 0.2
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x, = 0.13x; - 0.22x; 4+ 0.3x, - 0.11, Kramer
_ Vo tors

g | Xz = —0.12x, + 0.11x, - 0.2x, + 0.5, matris

Xz = —0.4x, - 0.1x; + 0.05x, - 0.15, iisulu

x, = —01x, -0.33x, - 05x, + 0.25

592x, - 1,24x,-1,84 x,= 2,44, Qauss
w0 | 272%,-971x; + 2,431, = 24, isulu

1,76x, - 3,12x, + 9.38x, = 1.93.

Tapsiriq 10. Excel programinin komayilo miiayyan in-
teqralin diizbucaqhlar vo trapeslor iisulu
ila tagribi hesablanmasi

Diizbucaqlilar tisulu ilo miioyyan inteqrali togribi olaraq
hesablamagq tigiin

K}“fx]dx R h[f(a+;)+f(a+;+ h)+"'+f(a+;+{n—1]h)}

diisturundan, trapeslor tisulu ila iso

b
[ feodx = h{wﬂf{a +R+ -+ f@+ @ 1]:;]}

b-a

diisturundan istifado olunur. Burada ™ =~ togribi inteqral-
lama addimidir. Bu diisturlardan istifado edoarok Excel progra-
minin komoayilo

[* xdx
1(x2 + 1)

miioyysn inteqralin [-1,2] parcasii ™ = 20 hissays bol-
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. h=—=0.15 S .
moakla, yani 20 gotiirmoakloa, togribi giymatini diiz-
bucaqlilar vo trapeslor iisulu ilo hesablayaq. Bunun ii¢iin
asagidaki omaliyyatlar yerino yetirilmalidir:

el AN .

Excel proqramini yiiklayin;

Birinci isci voraqi INTEQRAL adlandirin;

Al-F1 oyugqlarini secin va onlari birlosdirin;
Birlosdirdiyiniz oyugun fonu olaraq yasil rong gotii-
rliin vo oraya adinizi, soyadinizi familiyanizi qrupu-
nuzun ndémrasini va kursu daxil edin;

A2-F2 oyuglarina diizbucaqlilar vo trapeslor

diisturuna uygun olaraq L f G daxil edin;

A3 oyuguna 0 daxil edin, A4 oyuguna 1 daxil edin.
A3 vo A4 oyuglarini segin vo mausun sol diiymasini
sixili vaziyyatdo saxlayaraq A22 oyuguna qador
(trapeslor tisulunda A23 oyuguna godor) siiriiklayin.
Bu halda A3, A4,..., A22 oyuglarinda 0,1,..., 19
gortinacokdir. Trapeslor iisulunda iso A23 oyugunda
20 gortinacakdir.

h

-=—0925 . .
B3 oyuguna a+ 2 giymatini, E3 oyuguna
a=-1 daxil edin, B4 oyuguna

h
a+—-—+h=-0775 . .. - .

2 giymatini, E4 oyuguna 1iso
a+h=-085 daxil edin. B3 vo B4 oyuglarint
se¢in vo mausun sol diiymosini sixili vaziyyatdo
saxlayaraq B22 oyuguna godor siiriikloyin. Bu halda
B3, B4,..., B22 oyuglarinda

h .

=g+ dodlorinin L= 0,1,2,..,19- loro
uygun qiymotlori goriinacokdir. Analoji olaraq E3 vo
E4 oyuglarini se¢in vo mausun sol diiymasini sixilt
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vaziyyatds saxlayaraq E23 oyuguna qodor irtiklayin.
Bu halda E3, E4,.., E23 oyuqlarinda
Xi =a+1th dodlorininl = 0,1,2,...,20 -loro uygun
giymatlori gériinacakdir

8. C3 oyuguna =B3/(B3"2+1)"2, E3 oyuguna iss =D3/
(D372 +1)"2 diisturlarim daxil edin. C24 oyuguna =
0.15*CYMM(C3:C22) diisturunu, F24 oyuguna iso
= 0.15*((F3+F23)/2+ CYMM(F4:F22)) diisturlarinm
daxil edin.

9. C24 vs F24 oyuglarinda inteqralin  diizbucaqlilar vo
trapeslor diisturu ilo hesablanmis qiymatlori oks
olunacaqdir. Noticodo Exel programinin asagidaki
fragmenti alinacaqdir:

et B =y [ E F

N Dliyewa MNargiz Mirzes gizL,qr.840, kurs 1
2 i i Fiaci) i 2 Fiaci)
= o D925 -D. 26806342 o - 025
< A -D_FF5 —D_ 302308 A -D._85 —0_2864341
5 2 -D.625 -0.2231915 2 0.7 -0.2153011
(=] 3 e -0.FZA62A1> 3 -0.55 -0.324195F
i <3 -D.325 -D0. 265869 <3 -0 -0.29 72652
= =3 -D.ATFS -D. 1647543 =3 .25 -0, 2214533
= [=] —D.D25 —D.D239035 [=] . — 0. DOB0200
A0 ra .15 0. 12118343 ra D5 OO0 TFSOD3
p i a2 .2 F5 0. 23T a2 o2 0. 18391129
a2 @ .25 0. 303053 @ .35 D.2FFF T
13 p o] 0.5 F5 0.3 2AF7 55948 p o] 0.5 .32
12 B N . F25 D.Z211ABRTE B N 0.6 0. 22122461
1S u .85 0. 2800 F3FF u 0.8 0. 297392
16 2 AL.D25 D243 7537 2 .95 0. 26246079
a7 A AATFS O 20F32F0OL A A-1 . 2252 A
ais 15 A-3I25 0. A FAA39205 15 A.25 0. 19036288
1o 16 A ATFTS 0. 1AE262T 16 A4 D.159F881TF
20 7T L8625 0. 12200311 7T 155 0. 12FFBROOS
21 is AL FTS 0. 103I0ZT LB is A7 0.11234396
22 a9 L. 925 D.08093529 a9 L. 85 D.094588
23 20 2 O.Os

Dlizbucaghlar Trapeslar

— e 0O.139847 - oo 0.1 5030499
2 diisturuna gér= diisturuna gHrs
4 A e el MwcT 1 MNcr2 Nucr3 =

Goriindiiyl kimi, diizbucaqlilar tisulu ilo miiayyan inteq-
ralin toqribi qiymati 0.149847, trapeslor tisulu ils isa 0.1503049
alinir. Qeyd edok ki, baxilan niimunads inteqralalti funksiyanin
ibtidai funksiyas1t molum olduguna goro

130



P oxdx 1 1 x=2 _ 1 1y

olur, yani inteqralin doaqig giymati onun diizbucaqlilar vo tra-
peslor tisulu ilo tapilmig taqribi giymatlorindon az forglonir. Go-
rindiiyti Kimi, trapeslor tisulu il tapilan giymot inteqralin daqig
giymatino onun diizbucaqlilar diisturu ilo tapilan giymatine
nisboton daha yaxindir. Bir ¢ox hallarda ibtidai funksiya malum
olmur, masalan,

b oo b b
Sinx .
I dx,I smx*dx,f e~ dx
[ X i

a

inteqrallarinda oldugu kimi. Ona goro toqribi inteqrallama
alqoritmi hesablama praktikasinda vacib rol oynayir.

Tapsiriq 11. Excel programmmdaki Vizual Basic pro-
gram vasitasinin komayilo miiayyan in-
teqralin trapeslar iisulu ila tagribi hesab-
lanmasi

Trapeslor tisulu ilo miiayyan inteqrali taqribi olarag hesab-
lamaq tigiin

b
I foodx ~ h{f—{&];f{b}ﬂ’{a +m+ -+ fla+@n —1]5]}
(L

b-a
diisturundan istifado olunur. Burada ®~ " togribi integ-
rallama addimidir. Bu diisturdan istifado etmoklo 10-cu tapsi-
riqda baxdigimiz

f xdx
12 + 1)

miiayyan inteqrali Excel progqramindaki Vizual Basic poqram
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vasitasindon istifado edarok hesablanmasina baxaq. Bunun tigiin
ilk novbadoa omin olmaq lazimdir ki, Excel programindaki men-
yuda Paspabomuux bandi vardir. Susma prinsipina gora bu band
gorlinmiir, ona gora birinci névbada menyuya bu bandin slaves
olunmasi tigiin asagidakilarin yerina yetirilmasi zoruridir:

1. @aun bandindon IHapamempw:r amrini, sonra iss Ha-
cmpotika renmul kateqoriyasini gotiiriin.

2. Hacmpoiixa nenmor bolmasindaki Ocrosnule sxnaoku
siyahisindan Paspabomuux punktunu segin vo OK
diiymosini sixin.

Bu halda Excelin menyusunda Paspa6omuux bondi go-
rinacakdir. Yuxarida baxdigimiz miioyyon inteqralin hesablan-
mast liglin asagidakilar yerina yetirilmalidir:

1. Excel programini yiikloyin menyunun Paspa6omuux

bandini segin;

2. Koo kateqoriyasindan Vizual Basic secin. Bu halda
asagidaki pancars agilacaqdir:

£ Microsoft Visual Basic for Applications - 227771 = EE

ifile Edit View Inset Format Debug Run  Tools Add-Ins Window Help

EHE-Hd 222 90 » na XY+ @
Froject - VBAProject x|

BE Q@ B

-3 Miaosoft Excel Objer ~
i
Properties - Worksheet__ 1 x|
Alphabetic |Categonzed I

I lﬁ- \Worksheet__ »
DisplayPageBre: False D
DisplayRightTol False
EnableAutoFilts|False
EnableCalculatic True 9

—
3. Bu poncradan fnsert bondini secin vo acilan dialoq
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pancarasindon Modul bandini gotiiriin. Kursor goriinon yerdan
asagidaki matni daxl edin:

Publis Function F(x)

F=x/(x"2+1)"2

End Function

i File Edit View Inset Format Debug Run Tools Add-Ins Window Help
HE-d a4 b @ WEW S @ Wnlcl
Project - VBAProject x| |EGEnemI]
& 3 B
% Solver (SOLVERXLAM)
=83 VBAProject (272721)
(=43 Microsoft Excel Objects
4 workbook
Worksheet_ 1(2%
rksheet___ 2 (77

j ‘(Dec\amlmns]

Properties - Modulel x|

Modulel Module hd

Alphabetic } Categorized |

Eﬂl Module1 ‘

4. Yenidon Insert bondini vo acilan dialoq pancarasin-
don Prosedur bandini se¢in. Kursor dayanan yerdon trapeslor
diisturuna uygun proqrami daxil edin. Bu halda ekranda avval
daxil etdiyimiz ilk ti¢ satirdon ibarat matnlo birlikds inteqralin
trapeslor isulu ilo hesablanmasi ti¢lin nazords tutulmus proqram

matni do goriinacokdir:
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ﬁ Microsoft Visual Basic for Applications - 727771.xlsm - [Modulel (Code]]
i File Edit View Inset Format Debug Run  Tools  Add-Ins  Windew Help

EE-Ed 4 9 @ BNEY o @ nlcol B
Project - VBAProject 5' IIGel‘erﬂH
= ; e H Public Function y(x)
E-#% Solver (SOLVERXLAM) v=x/ {{x~ 2 +1) ~2)
E@ VBAProject (?27771.xlsm End Function
&5 Microsoft Excel Objects
Workbook Public Sub integral ()
Worksheet_ 1 (7} a = -1
Worksheet_ 2 (73 b =2
Worksheet____3 (7} h = 0.1
odules s =20
L.gi® Modulel For x = a To (b - h) Step h
8 =8 +h * 0.5 * (y(x) + v(x + h))
Hext =
4| 1 | 3 M=gBox ("integral=" & s)
End Sub

Yroperties - Worksheet 1 5'
Worksheet__ Worksheet ;I
Alphabetic | Categorized |

|(Name) Worksheet ‘l

DisplayPageBreak False

5. Bu programin yerino Yetirilmasi ii¢iin alotlor pane-

lindoki ~ *  diiymoni sixmaq lazimdir. Bu halda programmn
yerina yetirilmasi naticasinds miioyyan inteqralin tagribi giymati
trapeslor diisturuna uygun olaraq ekranda asagidaki fragment-
doki kimi gorqnocakdir:

-
Microsoft Excel ﬂ

inteqral=014156565082975479

Qeyd etmok lazimdir ki, program moatninds addimu,
inteqralalti funksiyan1 vo inteqrallanma pargasini doyismoklo

134



miixtolif miioyyon inteqrallarin togribi giymatlorini asanligla
hesablamaq miimkiindiir. Goriindiiyi kimi, trapeslor iisulu ilo
diizbucaqlilar tisuluna nisbaton inteqralin dogiq giymatino daha
yaxin qiymat alinir.

Sarbast islor iiciin tapsiriglar

Inteqrallama pargasint n = 20 hissoys bolorok diizbu-
caqlilar vo trapeslor isulunun komayilo asagidaki miiayyan
inteqrallarin togribi giymatlorini hesablayin vo inteqralalti funk-
siyanin qrafikini qurun (Nyuton-Leybnis diisturunun komayilo
hesablana bilon bazi inteqrallarin qarsisinda miiqayiso {igiin on-
larin daqiq giymatlori verilmisdir).

1.84147098...,

3. jgdx V3 = 1.73205080 ...

o 14.666666...,
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zl4
10. ! dx

!)‘ J1-0.255jn°x
11. J;J1+x*

T

L cosx ;.
12. 7 X

TE..'X-'

—d
13..[ x
[&

14. 4y x3°
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0.15,

0.785398163...,

0.881373...,

0.5,



1o d
_5)2(10 -
15.L @ =5yl -xax

: 416,666666...,
T
J; 1,r‘1 +cos3ixdx;
16.
1
17 J; e sin(2x* + 1) dx;
Pdx
18.h x° 2.197224577,
‘[’J 1+ t2) 4+t4)_
]
3 d :
20.L Vadx 12,

5
1 J; e¥sinx*dx

22. J; (1 +x3)2 +x=J=

J;l.: dx
23. Ve +1

3
q'-’-l- zdx.
24.L Frrax
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6 dx

o5, Jl +x4'

T
J; fzsinxdx:
26. 0.5,

Todx
27.J; 1 +sinx’
28.‘[;3:{1 + Sim‘}dx;

" ax
29.J0o %%’

0.58 s
30 L arc cose” 3 xdx.

Tapsiriq 12. Excel programinin kémayila birinci tartib
adi diferensial tanliklarin Eyler iisulu ilo
adadi halli

Eyler tisulu adi diferensial tonliklar sisteminin sads adadi
hall iisuludur. Ik dofo Leonard Eyler torofindon 1678-ci ildo
“Inteqral hesab1* isindo tosvir edilmisdir. Eyler metodu bir
addimli, birinci tortib dagiqliys malik askar metoddur va inteqral
ayrisinin hissa-hisss xatti funksiya ilo approksimasiyasina osas-
lanmisdir.

Tutaq ki,

dy

Y = fee) e = e

Kosi masalasi verilmigdir, burada f miioyyon DCR* oblastinda
toyin olunmusdur. Holl (¥19 b] intervalinda axtarilir. Bu inter-
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valda Xa <X; << Xp = b diiyiin ndqtelori daxil edok.
Xi diyiin noqtolorinda togribi halli ¥i ilo isaro edok. Eyler
metoduna uygun olaraq Vi -lor

Vi=Viea + 0 — x5 ) (x5_4. Vi) 1= 12,......1n

diisturlar ilo hesablanir.
Excel programinin kémayilo [~ 1,1] pargasinda sabit h =
dy _ .z, ya
0.1 addimi ilo dx T tonliyinin Y61 = —2  grtini
6dayan hallinin dityiin ndqtalorindaki togribi giymatlorini hesab-
layin vo qgrafikini qurun. Excel programindan istifado etmoklo
asagidakilari yerino yetirin:

1. Excel programim yiiklayin;

2. Birinci is¢i voraqi EYLER adlandirin;

3. Al-El oyuglarimi se¢in vo onlari birlosdirin;

4. Birlogdirdiyiniz oyugun fonu olaraq yasil rong gotii-
rlin va oraya adinizi, soyadinizi vo familiyanizi daxil
edin;

5. A2-E2 oyugqlarina uygun olaraq
Lxg Vi [ O vy R FOL 1) daxil edin;

6. A3 oyuguna 0 daxil edin, A4 oyuguna 1 daxil edin.
A3 va A4 oyuglarimi segin vo mausun sol diiymasini
sixili vaziyyotdo saxlayaraq A23 oyuguna qodor
striikloyin. Bu halda A3,A4,...,A23 oyuqlarinda
0,1,2,...,20 goriinocokdir;

7. B3 oyuguna X¥e = — 1 qiymotini daxil edin, B4
oyuguna — 0,9 daxil edin. B3 vo B4 oyuglarini seg¢in
Vo mausun sol dilymosini sixili voziyyostdo sax-
layaraq B23 oyuguna qodor siiriiklayin. Bu halda B3,

B4, .., B23 oyuqlarinda — 1,— 09, = 038,..,1
gortinacakdir;
8. C3 oyuguna — 2 daxil edin. D3 oyufuna = (B3)"2
+(C3)"2 diisturunu daxil edin. E3 oyuguna = 0.1*
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((B3)"2+(C3)"2) diisturunu daxil edin;
9. C4 oyuguna = C3+E3 diisturunu daxil edin;
10. D3, E3 oyuglarint se¢in vo onu D4, E4 oyuqglarina

kocliriin;
11. C4-E4 oyuglarinmi se¢in vo onu C23-E23 oyuglarina
kogtirtn.
. .. - .
Noticodo Excel codvolinin asagidaki fragmenti ali-
nacaqdir:
A B L > E

a
=2 i i Wi F i wi) T i wi)
= o -1 -2 = oS
<3 a —i_9 -1.= .00 o200
= 2 L = -A1.193 2 o050 o 20550
(=] = —o.F - S92 T A _2SS0O= O L3S0
7 <3 L = - 22093 AL OSFLT Lo W =y R
= = -5 —.TFIA22 O TFEo0T o_OoOTFEolL
= (=3 —i <3 - .SSSE L O SE9a4= O OS5 S0
pEe) ra -O.3 -O. 5963 7F 0. 21565 O OS5 7
AN = - .2 -O.5518 0. 329295 O.O03295
A2 2 . e B - O.SATF3IS O. 27765 O.O027FFF
A= e O - . 28959 O. 23970 O 02397
A< AN L0 i - D255 62 O. 22680 O.02268
A5 a2 o.2 - B2 O.23619 O 02362
1S A= o.3 Sl B L B = e O. 26583 O.O02658
a7 AL L0 B — D ZF2 T O.Z 122 O.O0O321a2
18 A5 o.5 - O.F&AL3 O. 38055 OO 205
a1 15 o.5 - D.Z23I26 0. 2153229 OO 525
20 a7 o.F - O 27581 o.55662 O.O0S5S566
23 a1s o.8 — D220 12 O. 65845 O.O0esE85
222 a1 o.9 -O. 1513 O 83289 O.Os329
23 20 a - O O0aes8001 A2 E= O - L OO S

]
]

Codvaldos alinan verilanlar asasinda halin grafikini qurag.
Bunub {igiin B4-C23 oyuglarini segok. Menyunun Bcmaska ban-
dindon Juoepammer vo Toueunas ¢ npsmovim ompeskam ¢okKoak.
Bu halda tonliyin togribi halini grafiki asagidaki sokildoki Kimi
gortinacokdir:
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Hallin grafiki

>
“1ls L -as 0’5// 1ls

——Pagl

Qeyd edok ki, Eyler diisturundan istifado etmoaklo miioy-
yan inteqralin tagribi giymotini hesablamaq olar. Bels ki, Nyu-
ton-Leybnis diisturuna gora

b
I feodx = F(b) - F@.
(]

dF
Burada FOI~ funksiyasi dx sortini  0doyon ixtiyari
funksiyadir. Bu borabarliya F ) funksiyasina gérs diferensial
tonlik kimi baxmaq olar. Baslangic sort olaraq Fl@=o g0-
tiirsok onda bu sorti 6doyan hallin * = b noqtasindaki giymati

feo

b
Fb) = L foodx

olacaqdir. Odur ki, Eyler alqoritminin komayilo togribi olaraq

F®)-ni vs belolikla, integralin giymotini hesablamaq olar.
Gostarak Ki, Eyler algoritmindan istifads elo funksiyanin
inteqralinin toqribi hesablanmasi iiclin sol diizbucaqlilar iisu-
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lundan istifado etmakdir.

xX;=a+i A=12,...n-1

[a,b] pargasim
noqtalorila n hissaya bélak va Xi diiylin noqgtalorinda

dF
o[ F@=0

Kosi masalasini
Fl)-Fx))=nfLFx)=F@=0,i=01,...n-1

farglar sxemils avoz edok. Buradan

-1 n—1
> (PG —FGI] = ) AfCe)
i=o =0

Vo ya buradan sol torafin £®) olmasini nozers almagla

n-1

F(B) = ) hf(x,)

i=o

alariq. Sonuncu diistur miioyyan inteqralin toqribi hesablanmasi
ti¢tin sol diizbucaqglilar diisturudur. Masalon,

fe‘x’ dx

miioyyan inteqralinin tagribi giymatini tapmagq ligiin Eyler
metodunun kémoayila

d—F =e** Fo)= 0
dx

tonliyinin ¥ = 1 ngqtosindoki giymatini tapmaq kifayatdir.
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Tapsiriq 13. Excel programimmin kémayild cabri va
transendent tanliklorin Nyuton iisulu
ila tagribi halli

Hor hansi bir funksiyanin grafikinin hissasinin toxunanla
ovoz olunmasindan yalniz diferensial tonliklorin odadi hall

olunmasinda deyil, eyni zamanda far=o sokilli cabri vo
transendent tonliklorin kokiiniin tapilmasinda da istifads olunur,

burada &) arqumentinin hamar funksiyasidir. Tutaq ki,
tonliyin haqiqi kokiidiir, yoni f&) =0 vs X~ homin kéks ilk
yaxinlagsmadir. ©gor (e, f(x0)) noqtosindon fo funksiyasinin
grafikina toxunan ¢oksaok va bu toxunanin absis oxu ilo Kasisma
noqtasi X1 genis funksiyalar sinfi {i¢iin ¥ — yo ¥e — dan daha

yaxin olacaqdir. Toxunanmn tonliyi ¥ = f Gl —x)+ flxy)
oldugundan bu borabarliyin sag torofini sifra borabor etmoklo
alariq ki,

fe)
fea),

Xy =X+

Sonraki yaxinlagsmalar1 almagq ti¢iin

f(xi—:_]

A=12, .
fl{xi—j.]

X=X+

diisturlarindan istifado etmok olar. Yaxinlagsmalarin yaxsilas-
dirtlmasi tiglin  totbig olunan bu algoritm toxunanlar va ya
Hyuton alqoritmi adlanir. *e:%*1.%z, —~ ododlorinin tapilmasi
prosesini novbati hesablanan yaxinlasmanin avvalkindan kifa-
yat gadadr az farglonans kimi davam etdirmok lazimdir.

Onu da geyd etmok lazimdir ki, bu alqgoritm he¢ do
homiso yigilan ardicilliq vermir. Lakin hondasi olaraq aydindir

ki, &) funksiyasinin qgrafiki ¥ vo Xe arasinda yerlogon biitiin
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X-lor {igiin asagiya dogru qabarigligin1 saxlayarsa vo bu halda
&)= 0 olarsa (vo ya funksiya yuxariya dogru qabariqligini
saxlayarsa vo f@a) <0 olarsa) onda Xe.X1. Xz~ ardicillifn
stratlo V' = yo yigilir.

Excel programinin kdomoayilo yuxarida izah olunan bu
algoritmdon  istifade  edorok %o = 022 ggtiirmoklo

f&)= 18x*-sinlox = 0 tonliyinin kokiine yigilan ardicil-

ligin hadlorini vergiildon sonra alti ragam doaqigliyilo hesab-

layag. [ @)= 7.2x*-10cos10X oldugu nozoro almmagla

Exsel cadval prosessorunda asagidakilar yerina yetirilmolidir:

1. Excel programim yiiklayin;

2. Al-F1 siitunlarii birlesdirin, fon olaraq sar1 rong
gotiiriin vo birlesdirdiyiniz oyuga “NYUTON USU-
LU ILO TRANSENDENT TONLIYIN HOLLI”
matnini daxil edin;

A, Cva E siitunlarina izahedici matnlar daxil edin;

4. B2 oyuguna baslangic yaxinlagsmani (0.22) daxil
edin;

5. D2 va F2 oyuqlarina uygun olaraq funksiyanin va
onun birinci tortib téromisinin hesablanmasi ti¢iin
uygun diisturlart daxil edin;

6. B3, D3 vo F3 oyuqlarma wuygun olaraq
Xy, fOD ) - komiyyatlorinin  hesablanmasi
liclin uygun diisturlar1 daxil edin;

7. B3, D3 va F3 oyuglarinin mazmununu digar oyug-
lara siiriiklayin.

Naticado Excel codvalinin asagidaki fragmenti ali-
nacaqdir:

w
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18 - =

A B C D E F
1 Nyuton dsulu ila transendent tanliyin halli
2 x0=0.22 f(x0)=|-0.80798 f'(x0)=|5.96168
3 x1=|0.35552916 f(x1)=|0.40551 f'(x1)=|9.47996
4 x2=|0.31275326 f(x2)=|-0.01195 f(x2)=10.2193
5 x3=|0.31392308 f(x3)=|-0.00023 £(x3)=(10.2227
6 x4=[0.31394512 f(x4)=|-4.3E-06 f'(x4)=|10.2228
7 x5=|0.31394554 f(x5)=|-8.2E-08 f'(x5)=|10.2228
8
9 f(x) =18x*—sin10x= 0,
10
11 f'(x)=7.2x>—-10cos 10x,x, = 0.22
12

Bu Excel fragmentindon goriiniir ki, besinci yaxinlasma
dordiincti yaxinlasma ilo 0.000001 daqigliyile tist-listo diisiir .

Tonliklori hall edin. f (x)=0 tonliyi ilo yanasi baslangic
yaxinlagsma vo )~ inifadolori do verilmisdir:

1. x3-2x*4+x -3 =0, xp= 2.2, 3x?-4x 4+ 1,

2. x*-6x*+20=0, xo= 2.31,3x* - 12x,

3. x*-3x*4+ 75x - 10000 = 0,x, = —11,4x%-6x + 75,

1

- 1.

t —x =10, = 467, —
4, gx-x Yo cos3x

Sarbast islor iiciin tapsiriglar

Excel proqramindan istifado edarok Eyler metodunun
komoayilo verilmis diferensial tonliklor sisteminin toqribi hallini
tapin vo grafikini qurun.

| Vari- | Diferensial tonlik | Baslangic | Verilon | Addim
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antlar sort parca
1 V=x4Vy Vo= 10 [014] | r= 002
2 V=x%4y? Yo=-2|["12] | R=01
3 V= 2xy Voa=1 |[01] h = 0.025
4 V=cosy Yo=o0 |[[12] |h=01
5 V=2y34+y—-3x | Ve=1 [ 10] |R=D
6 |y=sin(x+y) [Yo=2 [[12] [h=o005
7 |y=x(1-y) Yo=10 [[01] |k=02
8 7 =2x -3y Yo=1 [ 11 |[kR=01
v y=H Yo=2 |[015] [R=o1
S 1-x
10 V=vE-Jy Yo=—-1 |["10] | B=01
11 jf —xt cosy Vo = B3 | [L752] | R= Q.15
12 i = E_I_ e Vo = 4.5 | [1846] | A= 01
T2 X4y
13 o T 3y Vo=25 |[3114] [h=03
14 . y Ve = 0.5 | [0,2] k= 0.05
v -
" x(ylnx — 1)
15 siny YVo=1 0,1 h= o
V= 2x 4 x} Va [0,1] 0.1

Sarbast islar iigiin tapsiriglar

A)

1. Odadi silsilodon istifado edarok siitun tzro 0,025
addimi ilo 0,123- don 0,3-0 kimi adadlor daxil edin,

homin intervalda y =
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hamar Xxotlo birlosmis noqtovi diagram soklinda
grafikini qurun.

Ixtiyari geyri-moxsusi 3x3 tortibli matrisin torsini
tapin.

B)

Ixtiyari 3x3tortibli matrisin determinantini hesab-
layin.

1,2 vo 2,2 noqtolori arasinda bir-birindon eyni
moasafods yerloson 11 noqta gotiirtin vo Vo hamin

0,9x + COSX>
e0,9X

intervalda y= funksiyasinin

hamar Xatlo birlogsmis noqtovi diagram soklinds
grafikini qurun.

C)
Hoandoasi silsilodan istifado edarok siitun tizra 1,2

silsilo vurugu ils 0,22- don 1-o kimi adadlor daxil
2

edin,[0,22;1] intervalinda y=25x + tgx funk-

Jn

siyasinin qiymatlarini hesablaymm vo hamar Xxatlo
birlosmis noqtovi diaqram soklinds grafikini qurun.
Ixtiyari qeyri-moxsusi 4x4 tortibli matrisin torsini
tapin.

D)

EXCEL programini yiiklayin.

Yaratdiginiz is¢i kitabr “lab.x1s” adi ila 6z qovlu-

gunuzda saxlayin.

Is¢i kitabin birinci is¢i voraqini VERILONLOR

adlandirin.

Isci kitabin birinci is¢i voraginden basqa biitiin isci
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varaglori logv edin.

B2 oyuguna familiyaniz1 daxil edin.

Aloyuguna KOPYA s6ziinii daxil edin.

Al oyugunun mazmununu A2-A8, B1-E1 oyuqg-
laria kogtriin.

Al oyuguna asagidaki formati totbig edin: simvo-
lun 6l¢iisii — 12 punkt, diiz-qalin, simvolun tosviri
— g0y fonda ag rong.

Al oyugunun moazmununu C1-C9 oyuglarina
koctrtiin.

10. G3-G16 oyuglarini 0,1 - don baslayaraq ododi
silsilo ilo 0,1addimi ilo , H3-H16 oyuglarin iso
0-dan baslayaraq 1addimi ila doldurun.

Al-E1 ouyqlarindaki motni vertikal istigamatdo
tosvir edin.

B1, D1, A2, A4, A6, A8 oyuglarini sqgin.

Bir omrlos onlarin mazmununu silin.

Isci kitaba CODVOL adl1 isci voraq slavs edin.
Asagidaki codvoali yaradin.Aylar gostorilon sotri
rongloyin.

2014-cti ilin birinci yarisinda mal satigindan aldo olunan vasait

Yanvar

Fevral

Mart

Aprel

May

Iyun

33 321AZ
N

13 444A7Z
N

14 523AZ
N

32 233AZ
N

25 342AZ
N

23 322AZ
N

e Isci kitabr yaddasda saxlayin.

E)
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EXCEL programini yiiklayin.

Isci kitabin birinci is¢i verogini QRAFIK ad-
landirin.

Noqgtavi diagramdan istifado edorok kvadratik
funksiyanin qrafikini qurun.

Todgiqatgr tocriibo apararaq codvalds gostarilon
verilonlari almisdir.Bu verilonlor asasinda noqtavi
diagram qurun, diagramda trend xottini vo onun
tonliyini daxil edin. Polinomional trend Xattindan
istifado edin.

1,2

2,1 3,8 4,5 4,6 4,7 5,1 7,8 9

20

25 26,3 | 27,1 |15 136 |14 20,8 | 30

Isci kitab1 yaddasda saxlayin .

F)

EXCEL programini yiiklayin.

Isci kitabm birinci is¢i verogini ORTA BAL
adlandirin.

Al oyuquna familiyanizi daxil edin.

Codvalda verilon niimuns asasinda miivaffoqiyyot
codvali yaradin. Har bir satir va siitun elementlarini
comloyin. Orta bali diistur asasinda hesablayn.

Riyaziyyat | Iqtisadiyyat | Informatika

Orta bal
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5 3 4 4,00
Piriyev

4 4 5 4,33
Nacoafli

3 5 5 4,33
9sadli
. 4 5 8 4,00
Isayeva

4 4,25 4,25
Opta bal

Hor bir predmet iizro “5” olan giymatlorin sayini
hesablayin.

y=2x* +3x +5 funksiyasinmn giymatlorini 0,1-
don baglayaraq 1-o kimi 0,1 addimi ilo hesablayn.
Codval diisturlarindan istifado edorok 4x4 tortibli
matrisin determinantini hesablayin, matrisin tors
matrisini, matrisin kavadratin1 va transponirs olun-
mus matrisi tapin.

Isci kitab1 yaddasda saxlayin .

LABORATORIYA iST Ne9

Hesablamalar iiciin elektron codvalin tatbiqi
Tapsiriq 1.Verilanlorin emah

1.

2.
3.

Excel programini yiiklayin (ITyck — Ilporpammer —
Excel).

Yeni is¢i kitab yaradin (Co3nats ditymasila)

Cari is¢i Voragin nisani {izarinds mausun sol diiy-
mosini ikigat sixmagla is¢i voroqi VERILONLOR
adlandirin.

daiin — Coxpanuts amrilo isci kitab1 qrup 852.xls
adi ilo saxlayin.
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10.
11.
12.
13.
14.

15.

16.

17.
18.
19.
20.
21.

22.

Al oyugunu aktiv edin vo oraya OLCMONIN NO-
TICOLORI bashigmi yazm.

A silitununa A2 oyugundan baglayaraq ardicil olaraq
miioyyan sayda (mosalon, A1l oyuguna qgadar) ixti-
yari adadlori yazin (masalon, 1, 3, 5, 7, 9, 11, 13, 15,
17, 19 odadloarini).

B1 oyuguna IKIQAT QIYMOT motnini yazin.
Cloyuguna QIYMOTIN KVADRATI matnini yazin.
D1 oyuguna SONRAKI ODODIN KVADRATI
Matnini yazin.

B2 oyuguna = 2*A2 diisturunu yazin.

C2 oyuguna = A2*A2 diisturunu yazin.

D2 oyuguna = B2+C2+1 diisturunu yazin.

B2,C2,D2 oyuglarini segin.

Mausun oxunu segilmis oyugqlar1 ohato edon ¢argi-
vanin asagi sol kiinciindoki markerin {izorinds yer-
lasdirin.Mausun sol diiymasini sixil1 voziyystds sax-
lamaqgla markeri elo siiriikloyin ki, ¢argiva B2:D11
diapazonunu shats etmis olsun.

Omin olun ki, disturlar A siitunundaki verilanlora
uygun olaraq modifikasiya olunur.

A siitunundaki ododlorin ixtiyari birini doyisin vo
omin olun ki, B, C, D siitunlarinda uygun satir ele-
mentlori avtomatik olaraq doyisir.

E1 oyuguna MIQYAS VURUGU matnini daxil edin.
E2 oyuguna Sadadini daxil edin.

F1 oyuguna MIQYASLAYICI motnini daxil edin.

F2 oyuguna = A2*E2 diisturunu yazin.

Avtomatik doldurma (ABTO3AIIOJIHEHUE) meto-
dundan istifads edorok bu diisturu F3:F11 oyuqlarina
kociirtin.

Migyaslayicinin diizgiin olmadigina oamin olun. Bu,
E2 {invaninin diisturda nisbi iinvanla verilmasilo ala-
godardir.
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23.

24.

25.

F2 oyugu tizorindo vo sonra diistur satrindo mausun
sol ditymosini sixin. Motn kursorunu E2 iizaring
goyun vo F4 diiymasini sixin. Omin olun ki, diistur
=A2*$E$2 soklino diisiir. Sonra ENTER diiymasini
sIX1n.

F siitununun F3:Flloyuqlarimi F2 oyugundak: diis-
turla doldurun.

Miitlag iinvanlagdirmadan istifado noticasinds F sii-
tununun elementlorinin diizgiin hesablanmasina amin
olun. Is¢i kitab1 yaddasda saxlayin.

Tapsiriq 2. Yekun funksiyalarin tatbiqi

1.

no

10.

Excel programin yiikloyin (ITyck — Ilporpammer —
Excel) vo ovvolki tapsiriqda yaratdiginiz qrup
852.xls is¢i kitabini agin.

VERILONLOR isci voraqini gotiiriin.

A siitununun ilk bos oyugunu, yoni A12 oyugunu ak-
tivlosdirin.

Alatlor panelindon ABTOCYMMA DUYMBOSINI
SIXIN.

Omin olun ki, proqram avtomatik olaraq diistura
CYMMA funksiyasini yazir vo comlomo diapa-
zonunu diizgiin secir. ENTER diiymasini sixin.

A slitununun novbati bos oyugunu, yani Al3 oyu-
gunu aktiv edin.

. Diisturlar satrindo BCTABKA ®YHKIWU diiymas-

sini sixin.

Acilan KATEI'OPUA siyahisindan CTATUCTU-
YECKUE bandini segin.

Funksiyalar siyahisindan CP3HAUY funksiyasini se-
cin.

Ogor lazimi oyuqlar API'YMEHTBI ®YHKIIUU
pancarasilo ortiilmiis olarsa, bu pancaroni siiriiklo-
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11.

12.

yarok avtomatik olaraq secilmis oyuqlart miisahido
edin. Com yerlagon oyuq da secilmis oyuqlar ara-
sinda olacag. ENTER diiymasini sixin (diapazon
secildikdan sonra).

6-10 bondlorindaki amoliyyatlar1 tokrar etmoklo se-
¢ilmis diapazonda on kigik ododi (MIN funksi-
yasindan istifado etmokls), on bdyiik odadi (MAX
funksiyasindan istifado etmokls), diapazondaki ele-
mentlorin saymi1 (CYET funksiyasindan istifado
etmoklo) hesablayin.

grup852.xls isci kitabin1 bu hesablamalar1 apardig-
dan sonra yaddasda saxlayin.

Tapsiriq 3. Prayst-varaqin hazirlanmasi va formatlas-

dirilmasi

Excel programini yiikloyin vo qrup 852. xls isci ki-
tabin1 acin.

Isci kitabin istifado olunmayan is¢i varaqinin nisani
tizarinds mausun sol ditymosini ikigat sixmagla onu
PREYSKURANT adlandirin (is¢i kitaba BCTABKA
—JIUCT amrila bir is¢i varaq do alva etmak olar).
Al oyuguna PREYSKURANT matnini daxil edin vo
ENTER diiymasini sixin.

A2 oyuguna HESABLASMANIN KURSU matnini
daxil edin, ENTER diiymasini sixin. B2 oyuguna
1s.v.=motnini daxil edin vo ENTER-i sixin. C2 oyu-
guna hesablagmanin cari giymatini (masalon, 10) da-
xil edin vo ENTER-i sixin.

A3 oyuguna MALLARIN ADI matnini daxil edin va
ENTER diiymosini sixin. B3 oyuguna QIYMOTI
(s.v.) moatnini daxil edin vo ENTER diiymasini sixin.
C3 oyuguna QIYMOTI (manat) motnini daxil edin
Vo ENTER diiymasini sixin
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

A stitununun digor oyuglarina preyskurantda olan
mallarin adlarin daxil edin.

B siitununun galan uygun oyuglarina mallarin sorti
vahidlo giymatlorini daxil edin.

C4 oyuguna = B4*$C$2 daxil edin. Bu diistur sorti
vahiddon manata giymot ¢evrilmasi tiglin istifado
edilir.

Avtodoldurma metodu ilo C slitununun qalan oyuq-
larina A va B siitunlarinin dolmus oyuqlarina uygun
olaraq diisturu kogiirmali.

C2 oyugunda “HESABLASMANIN KURSU”-nu
doyigmali. Fikir verin ki, bu halda manatla biitiin qiy-
matlor avtomatik doayisocak.

A1:C1 diapazonunu segmoli vo POPMAT— SJYEN-
KW amrini vermoali. BBIPABHUBAHMUS varaginds
10 LIEHTPY verin vo OBBEJUHUTE SYENKU
geviricisini barpa edin.

HIPUDT wvaraqinds sriftin Olgiisii olaraq 14 segin,
HAYEPTAHUE sahosindon ITOJIYKWPHBIN segin
vo OK-n1 sixin.

B2 iizorinds kontekst menyunun ®OPMAT—
SYEMKH omrini secin. Ufiigi istiqamotda TTO TIPA-
BOMY KPAIO verin vo OK-n1 sixin.

C2 zorindo kontekst menyunun DOPMAT—
SYEUKU omrini se¢in. Horizontal istiqgamotde ITO
JIEBOMY KPAIO verin vo OK-n1 sixin.

B2:C2 diapazonunu se¢in. Formatlasdirma alatlor
panelinde TPAHUIIbI diiymasinin yanindaki diiy-
mani Sixin va bu oyugqlar ti¢lin galin sorhad segin.

A vo B, B vo C, C va D siitunlarinin bagliglarinin
sorhadi itizorindo mausun sol diiymosini ikiqat six-
magla A,B va C siitunlarinin eninin doyigsmasina fikir
Verin.
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17. IIPEJIBAPUTEJIbHBINA TTPOCMOTP diiymasilo
alinan codvolin formasina baxin. Cadvalin alinan
formasi sizi tomin edirmi?

18. [IEYATD diiymosini sixaqla sonadi ¢ap edin.

19. grup852.xls is¢i kitabin1 yaddasda saxlayin.

Tapsiriq 4. Excel 2003 cadval prosessorunun komayilo
Xatti programlasdirma masalasinin halli

Xatti programlasdirma masalasi Xatti cabrin an populyar

mosolodir.  Bu  mosolo  verilmis FO. Xz ..xp) =
C1Xy + C3Xz + =~ + CnXn funksiyasmim

;X + "+ QinXp < b, i=12,.....p.
AjyXy + - +a_;nxn—bjf_p+1p+2 q
ApyXy + -+ QppXn=bp.k=q+ 1Lqg+2,.

barabarlik va barabarsizliklorilo verilon mahdudiyyat sortlori da-
xilinds on boyiik va ya on ki¢ik giymatinin tapilmasindan iba-
rotdir. Bu funksiya maqsad funksiyasi, sortlor iss masalonin
maohdudiyyat sortlori adlanir. Mohdudiyyat sortlorini 6doayan

X = (0. X3, . X0 ododlor yigimi miimkiin hall adlanir. Mag-
sad funksiyasina an boyiik vo ya on kigik qiymot veron miimkiin
hall optimal hall adlanir.

Bir ¢ox xatti proqramlagdirma masalalorinds optimal halli
tapmaq U¢lin Excel cadval prosessorundan istifads olunur. MS
Excel cadval prosessorunun kémayilo optimal holli axtarmaq
ticiin IMouck pemenus dialoq poncarasindon istifads olunur.
Bunun ii¢iin Ceppuc—Haacrpoiiku... amrini vermoak va agilan
dialog pancarasindoki siyahida IMomck pemenust bondini geyd
edorok OK diiymasini sixmaq lazimdir.
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-1 Microsoft Excel - Knural

Opgorpaga

= [

Mposepka HanKEHWA owKSok. ..

Loctun k KHLre

Fawwra »

CoerecTHan padoTa »

FABUCUMOCTI POPMYA »

Mouck peweHHsA...

CpeacTtea 5 FHTEpHETE. .

Hagcrpogmm,.. |
Hacrpoika,
MaparteTpet...

Hancrpoficu

[ Analysis ToolPak - VBA
I Mactep noacTanosor
[ MacTep cyMMHPOBaHHA
[ NaceT anannsa
I NepecueT & eEpo
“Fll Norck peweHna

I MoMoWwHKE N0 MIHTEpHET Y

Qeyd etmok lazimdir ki, mosalonin qoyulusu bilavasito
doayisonlar {igiin oyuqlarin verilmasi vo bu oyuglardan istifads
edorok mogsad funksiyast vo mohdudiyyat sortlorinin yazilmasi
ilo hoyata kegirilir. Asagidaki MS Excel fragmentindo tam qiy-
motli
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F = 60x, + 70x, + 120x, + 130x, — max,
Xp4Xs + 25 +x, = 16,
Xy +35%; + 4%, + 3x, = 110,
4 x,4+6x; + 10x; + 13x, < 150

Xatti programlagsdirma masalosinin cadval sakilli modeli veril-
misdir:

E4 -0 S | =A5*A4+B5*BA+C5*CA+D5*D4

A B = D E F

[0}
I

mMagsad funksiyasi
x1 x2 x3 x4 F

o o o OE U'i
o0 70 120 130
Mahdudiyyet sartlari
1 1 1 1 o = 16
(=3 5 4 3 o = 110
4 (=3 10 1z o = 130
MNMoMCK peme HHA |
WETAHOEMTE WENSEYHD AYSRAKY Ei:: EBEINOnHHTE
PaBHOM: (%) MaKCHMaNEHOMY SHEHEHHHD ) sHavenma: |0
) MAHMMANEHOMY SHAYSHHID
l3MEHaA AYEFAKH:
|$-‘:\$4=$D$4 [ MpeaAnonoxnTE ]
OrpanmHeri:
+ad4:$0%4 = uenoe AobaenTe
EEET HEED <— $aET $GE0

Masala. Zavod ii¢ nov elektron cihaz hazirlayir (Cihaz A,
Cihaz B, Cihaz C) va cihazlar hazirlanarkon {i¢ tip mikrosxem-
don istifado olunur (tip 1, tip 2,tip 3). Hor bir cihazin hazirlan-
mast vaxtt vahid cihaz ti¢iin 1-ci, 2-ci vo 3-cii tip mikrosxem-
lardan negoasinin lazim olmasi asagidaki codvalds verilmisdir:
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Tip 1 2 5 1
Tip 2 2 0 4
Tip 3 2 1 1

Hazirlanan har bir ndv cihazin dayari eynidir.Gilindalik za-
vodun anbarina 400 sayda 1 tip mikrosxem, 500 sayda 2-cCi tip
Vo 3-cii tip mikrosxem gondorilir. ©gor zavoda gondarilon mik-
rosxemlorin hamust giin orzinds istifads olunursa onda miixtolif
nov cihazlarin optimal nisbati neca olmalidir?

X-sayda A ndv, y-sayda B név vo z-sayda C nov cihaz ha-
zirlanarsa, masalo riyazi olaraq asagidaki ti¢olgtilii xatti prog-
ramlagdirma mosalasina gatirilir:

2X+5y+12z <400,
2x+4z <500,
2X+Yy+2z<500

F=x+y+x—omax, X=0 y=0z=0

Masaloni hall etmok iigiin ardicil olaraq asagidaki gosto-
rislori yerina yetirmok lazimdir:

1. Excel programin yiiklayin.

2. Isci kitaba BCTABKA—JIUCT omri ilo yeni is¢i vo-
rog olava edin va bu voraqi ISTEHSALIN TOSKILI
adlandirin.

3. A2, A3 vo A4 oyuglara uygun olaraq 400, 500,
500 yazin.

4. C1, D1 vs E1 oyuglarina 0 yerlogdirin, bu giymatlor
sonralar avtomatik olaraq doyisocokdir.
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10.

11.

12.

C2:E4 oyugqlar diapazonunda yuxaridaki codvali yer-
losdirin.
B2 oyuguna = $C$1*C2+$D$1*D2 +$ES1*E2 diis-
turunu yazin. Bu diisturu avtodoldurma iisulu ilo B3
Vo B4 oyuglarina kogiiriin (miitloq vo nisbi istinad-
lardan istifado olunmasina fikir verin).
F1 oyuguna hazirlanmisg biitiin cihazlarin saymi bil-
diron diisturu yazin. Bunun ti¢iin C1:E1 diapazonunu
secin vo standart alstlor panelindoki AVTOSUMMA
diiymosini sixin.
CEPBUC—SOLVER (ITOUCK PEHIEHUA) amrini
vermali. SOLVER PARAMETERS (ITOUCK PE-
HIEHNA) dialog pancarasi agilir.
SET TARGET CELL (YCTAHOBUTLH LIEJIO-
BY1O) sahasinda optimal giymati yerlosdiran oyugu
(F1) gostormali. EQUAL TO MAX (PABHOU
MAKCHUMAJIBHOMY 3HAUYEHUIO) geviricisini
borpa etmoli (istehsalin maksimum hacmi tolob
olunur).
BY CHAN GING CELLIS (MBMEHSS STYEMKN)
sahasinda (C1:E1) secilon parametrlorin diapazonunu
gostarmoali.
Mohdudiyyat sortlorini  toyin etmok ii¢iin ADD
(IOBABUTbB) diiymosini sixmali. ADD COU
STRAINT (AOBABJIEHUE OI'PAHUYEHUE) dia-
log poncarasinin CELL REFERENCE (CCBIJIKA
HA SYEWKY) sahosinde B2:B4 diapazonunu
gostormoali. Sort olaraq < gdstormoli. CONSTRAINT
(OrPAHMYEHME) sahosindo A2:A4 diapazonunu
gostormoli (manasi aydindir, yoni 2x + 5y + z <500
Vo S.). OK-n1 sixmali.
Yeno ADD (JIOBABUTD) diiymasini sixmali. Agi-
lan dialog poncarasinin CELL REFERENCE
(CCBUIKA HA SYEMKY) sahesindo (C1:E1) diapa-
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zonunu gostormoli. Sort olarag > vermosli. CON-
STRAINT (OI'PAHMYEHMUE) sahasinds O vermali
(bu sort hazirlanan cihazlarin saymin moanfi olma-
digini bildirir). OK-n1 sixmali.

13. Yena ADD (JIOBABUTBH) diiymesini sixmali.
Agilan dialog poncarssinin CELL REFERENCE
(CCBIJIKA HA SYEWKY) sahesindo (C1:E1) dia-
pazonunu gostormali. Sort olaraq INT (LIEJIbIN)
bondini goétiirmali (bu sort hazirlanan cihazlarin
sayimin tam odadls ifado olundugunu bildirir). OK-n1
sixmali.

14. SOLVE (BBIIIOJIHUTD) diiymosini sixmali. Opti-
mallagdirma basa catdirilarkon SOLVER RESULTS
(PE3YJIBTATBI TIOMCKA PEHIEHUSA) dialog
pancarasi agilir.

15. KEEP SOLVER SOLITION (COXPAHUTh HAI-
JEHHOE PEIIEHME) geviricisini aktivlosdirmali
Vo OK-ni1 sixmali.

16. Alinan hoalli analiz etmoli. Onun optimalligini yox-
lamali.C1:E1 giymatlorino fikir vermali.

17. Isci kitab1 yadda saxlamali.

Tapsiriq 5. Excel 2007 cadval prosessorunun komayila
Xatti proqramlasdirma masalasinin halli

Masala 1. Excel-do asagidaki xatti programlagdirma mao-
salasini hall edin:

F=x,+2x;+ 2x; + x, + 6x;, — min

le+x_‘ + sz = 41
Xy +Xz + 4% =5

Xyt Xs=3
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=

10.

5= 0,j = 1,2,345.

Cavab: Fmin= F(0,1,2,0,1) = 12.

Excel programini ytiklayin;

Al, Bl oyugqlarini birlegdirin vo oraya
DOYISONLO R matnini daxil edin;

A2-A6 oyuglarina uygun olaraq x1=x2=,...,x5=
daxil edin;

B2-B6 oyuglarinda onlarin qiymatlori yazilacaqdir
(onlar halalik bosdur).

A7, B7 oyuqlarmi birlagdirin vo oraya MOQSOD
FUNKSIY ASI motnini daxil edin.

A8 oyupuna magsad funksiyasinin giymatini
hesablayan =B2+2*B3+2*B4+B5+6*B6 diisturunu
daxil edin.

A10 oyupuna SOL TOROF, B10 oyuguna iso SAP
TOROF moatnini daxil edin.

All-A13 oyuqlarinda moahdudiyyat sortlorinin sol
torofini hesablayin, B11-B13 oyuqglarina mohdu-
diyyat sortlorinin sap torafini daxil edin.

All, Al12 vo Al3 oyuglarina ardicil olaraq moh-
dudiyyat sartlorinin sol tarafina uygun diisturu daxil
edin, yoni All oyuguna =2*B3+B5+2*B6, Al2
oyuguna =B2+B3+4*B6, A13 oyuguna iso = B4+
B6 diisturlarini daxil edin.

Menyunun dannbie bondindon IMouck pemenus
dialog pancorssini agin. IMomck pemenusi dialog
pancarasi asagidaki kimi olacaqdir:
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INMoHckK pewe WA

!

WITAHOBMTE LENEEYHD AYEFKY! BEIMNOMHHTE
PaBHOM: ;|0
(%) MAKCHMANEHOMY SHAYESHHID () sHaYEHMHD
) MMHMMANEHOMY SHAYEHFHD
l=MeHaA AYeFkH:
|$Ei$1 $E$S MpeAnono¥MTE
40574040 = $B47 642 AobaBnTE
$E$1:46%5 =0

11. Homin dialoq pancarasinds moagsad funksiyasinin
hesablandigi oyugu (AS8), sorto goro optimallasdir-
manin istigamatini (minimallagdirma) qeyd edin.

12. U3menenne siueiikm Sahasinds doyisonlor iigiin
nazords tutulan B2-B6 oyugqlarini gostarin.

13. lo6aBuTh diiymosini sixin. Bu halda /lo6aBienue
orpaHuYeHusi poncoroasi agilacaqdir.

. R’
[JobagneHne orpaHuyeHna l&] [

CChINKA Ha AHeiku: OrpaH-eHme:

| < |3

IE

14. Dayigonlorin monfi olmamasini gostorin. lo6aBuTh
diiymosini sixin.

15. Digor mohdudiyyat sortlorini daxil edin. OK diiy-
masini s1x1n.

162



16. BbimoaHuts diiymosini sixin.

Alinan natico asagidaki fragmentds verilmisdir:

A = —
a Draywisasrrmlar
= > A = o]
= e P = u
- e == =
= P = o]
L= S = pu I
- Nl =seacd Fumk=siyw ==
= a=
=] Ml = o s o i a1t
o - ] Sl te=sreaF S=age tereaif
a3 =3 =3
A= = =
A= = =
A =3
aA =
A=

- - e e e 1 e = I R ]

Masala 2. Excel cadval prosessorunun ITouck permeHus
dialoq pancarasinin kiimayila verilmie

4x, + 0.24x; - 0.08x; = &,
0.09x, 4+ 3x; - 0.15x, = 9,
0.04x, - 0.08x; + 4x; = 20

Xatti cabri tanliklor sistemini hall etmali.

Masaloni hall etmok ti¢lin magsad funksiyas: olaraq sis-
temin har hans1 bir tonliyini, masalon, birinci tonliyini, mahdu-
diyyoat sortlori olaraq iso digor iki tonliyi gotiirok. IMouck
pemenns dialoq panceresinde moqgsad funksiyassnan 8-o bo-
rabar olmasans gristarak va

F =4x, + 0.24x, - 0.08x,

ifadasinin qiymatini 8- o borabor edon vo
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0.09x, + 3x, - 015x, = 9,
0.04x, - 0.08x, + 4x, = 20

moahdudiyyat sortlorini 6doyan *1-Xz.Xa machullarini tapaq.

Belaliklo, xatti cobri tonliklor sistemini Excel cadval pro-
sessorunun IMouck pemenus dialog pancarasinin kimayils hall
etmok iiciin onu avvalca ekvivalent xotti programlagdirma mo-

solasi soklinds vermok lazimdir.

Bu xatti programlagsdirma masalosinin Excel proqraminin

komayils hallinin fragmenti asagidaki tosvirds verilmisdir:

Ab

v

A

Machullar

B

Xl

1.50919828

X2=

3.19496442

%3=|5.04480731

| 8 |

Sol tarsf

Sag taraf

9

1
2
3
4
5 Matisad funksiyasi
6
7
8
9

9

20

20

10
11
12
13

Goriindiyti kimi Excel codval prosessorunun IMouck pe-
menus dialoq pancarasinin kimoayilo xatti cobri tonliklor siste-

D E F G H ] K L
TMapameTpl noncka pelwenia Lﬁ
==
ONTUMMSMPOBAT LENEBYI0 QYHKLIO: $ASH @]
fo: O Makamyn () Masiyn (@) 3HaueHus:
VISHEHRA AYEF) MEPEMEHHBIX:
BRI &

B COOTBETCTEIM C OrPaHHYEHMAMA:

SASB:AS0 = $B55:4B89

minin hallini daha asanlaqla tapmaq olur.
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Sarbast islor iiciin tapsiriglar

Asagidaki xotti programlagdirma masalolorini Excel cod-
val prosessorunun komayils hall edin. Cadvalin tigiinci siitunun-
da bazi hallarin naticalori verilmisdir.

Vari-
antlar

Funksional
va mahdudiyyat sortlori

Cavablar

F =x, + 2x, + 2x, — min,
Xit+Xe + X5 = 4,
XX + Xy = 2,
x;= 0, j=123.

F

min(4,0,0) ~ 4

F =x, -5x, - x, —max,
Xy +3x, + 30, = 3.
2x,+3x; = 4,

=0, j=123.

2
Fmax (1’0’5) 5

1
3

F =3+ 2x; + x; — max,
Xy-xe + 2x. 41, = 1,
20X F XX, = 1,
Xy=2Xz + X - X, = —1,
Xy 4x; x4+ 2%, =5,
x;= 0, j=1234.

F

max(0,2,3,0) Lo
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F =x, + x; —max,

— X, +2x; = 2,
2x,-X, = 2,
4. =1,

F

max{Z,E} =4

F =-x, + x, — max,
X,-2x, = 2,
2x,-X, = 2,
Xy 4X, = D,
xj= 0, j=12.

F = 150x, 4+ 75x; — max,
10 x,+4x; = 1000,
3x,+2x; = 360,
2x,+3x; = 600,
x;= 0, j=123.

F=1ax, +2x,+ 12x, + L6x, —min,

X, +x; = 60,
Xz+x, = 80,
x,4+x; = 50,
Xz+x, = 90,

520, j=1234

F = b5x, - 3x, — max,
S5a,4%; = 5,
X, +x; = 4,
-x, 4% = 0,

Fmax{4,1} = —3

Fmax{?ﬂ,?&} = 16125
Frnin(s0,10,020) = 218
F = 1,67

max(0,83:0,83)
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F=x,-x;-2x, —max,
22X+ 2x3-2, = 4,
Xy—2%z + X~ 2%, = 2,
X%, = 1,
Xp+xg = 1,
x;= 0, j=1234

Fmax{z,ﬂ,ﬂ,ﬂ} =2

10

F =?x1+3xa_ﬁ.—.max,
Xy=Xz +2X5 = 2,
4x1+3€= — Xy T 4,

Ay +Xz + x5 = 6.
45z0,  j=12345

.F =22

max(4,2,0,14.0)

11

F = 2500 x, + 3500x, — max,
3x,+10x, = 330,
16x, + 4x, = 240,

1,2 0,x; 212, Y= Jor tamdir.

F ) = 122500

max{?,z 1]

12

F =1+ x,+X; + X3 — min,
Xy +xg = 0,
Xy +xg = 1,
Xg—Xg = 1,
X, 42%; 4+ 3%, = 0,
5= 0, j=123

F =3

min(1,1.0)

13

F=-3+x,+ 31, + 55, — max,
xj__x! +x! ::_: 1;
le‘l‘x: + X3 = 1"
Xy 42Xz +x; = 1,
Ay 42X+ 2x5 < 1,
xj= 0, J=123.

F =—-03

max(0,0.3,0.3)
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14

F = 5x, - 2x; — min,
—5x,-x, + 2%, = 2,
—xX, 44X + X, = 5,
— 3x,+5x, = 7,

i _lor tam vo miisbot ododlordir.

Fmin{u,s,a} =—1o

15

F =x, + X, +x; - 3x, — min,
B S S VI S A N e
Xy—Xe— Xy = 2,
Xz+Xz + x5 = 1,

%} _Jor tam vo miisbot odadlordir.

Fmin{n,o,u,l,u} =3

16

F =x +x; +x; —max,
2x,+5%; + x5 = 400,
2x,+4x,=500

2X1+ X2+X3£500

xf—lsr tam vo miisbat adadlordir.

Fmax{lsq-,o,az} =216

17

F=x +x, +3x, -1, —max,
X,-2%. - 3%, = 4,
B L W
X, +x; = L

x= 0, j=1234

Fmax{sl-,ﬂ,ﬂl,ﬂ} =4

18

F=3+x, +x;, - max,
x,-x = 1,

X, -2, = =2,
2X,+x, = —2,

i _lor tam vo miisbot odadlordir.

max{ﬁe,a} = 1o
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19

F=-b+x,-x,-3x, — max,
Xy+Xe = 2,

x,-x. = 0,

Xy 4Xs = 2,

XX - X = 3,

1 _or tam vo miisbot odadlordir.

max{z,z,l} =—8

20

F = 60x, + 7ox, + 120%, + 130x, - max,
Xy +X: + Xz + 2, = 16,
6 x,+5%; + 4x; + 3x, = 110,
4 x,+6x; + 10x, + 13x, = 150,

% _lor tam vo miisbot ododlordir.

F ) = 1810

max{l, 1,14,0

21

F = 6x, + 9x;, — max,
2x,+x; = 400,
X, +3x; = 600,
4x, +5x; = 1237,
xj= 0, j=123.

22

F =X+ + X, +X, +X, + X — min,
23, +%; + x5 = 100,
Xz+xy + 2x; = 200,

Xy +2x, + 3x, = 30,

j=12345%

-

}=15[]

F min(aa,a:zz,g:o:o:aa,a:o

23

F =x, +x, -x, —2x, — min,
XX+ xz+xy =1,
-Xy—X, = 5,
Xz+x; = 10,
Yi_lor tam vo miisbot odadlordir.

F —12

min{u, 10.0,1 1}
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24

F=x, +x, + 4x, —max,
Xy +Xz + X3 += 1,
X, +x; +x; = 1,
—Xy-Xg+xg = 1,
X=Xz + X3 += 1,

i _lor tam vo miisbot adadlordir.

25

F = -x, -x, + 2x, — min,
X 4x.= 1,
Xyg—Xg—Xg = 2,

—x1+2x3 i: 2,

% _lor tam vo miisbot adadlordir.

F min(0,0.1) — 2

F =x, +2x, — max,
X, +2x, = 6,

2x, 4%, = 8.

X< 2,

ij 0, ] =12

21 | F = 3x, - 2x, - 5%, + X, — max,

LA IR S W O S ey
Ay-Aa 2%, + x5 3,

2 4%-x, + 2x,= 6,
x,_-l-x,., - le', E E‘J

% _lor tam vo miisbot adadlordi

r.

28 | F = 65x, - 751, + 235%, - 5, — max,
T30 42, + 43, - 5x.= 12,
2x,-x.+12x, - x.= 14,
X, +2%;43%, - x5= 6,

% _lor tam vo miisbot ododlordir
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29 | F = x, - 2x, — max,
5x,+3x; = 30,
XX = 3,

—3x,45x; = 15,
=0, =12

30 | F =ax, +2x; + 4x, + 3x, - min,
10 x,+20x, +15x, +18x, = 250,
IX,+8X,+7X,<40

15 x,+18x, +12x, +20x, < 100,
8 x,+12x, +11x, +10x, < 80,

i Jor tam vo miisbot ododlordir.

Masalo 3. Riyazi olarag nagliyyat masalasino aid olan
asagidaki mosaloys baxaq. Domir-beton moamulati hazirlayan iki
zavodu iki anbar sementlo tomin edir. Giin orzinds birinci
zavoda 50t, ikinci zavoda isa 90 t sement lazimdir. Birinci anbar
giin arzinds 60t, ikinci anbar iso 80 t sement gondara bilir. Bi-
rinci anbardan birinci zavoda goéndarilon sementin bir tonunun
dasimma xorci 1,4 AZN, ikinci zavoda gondarilon sementin bir
tonunun dasinma xorci ise 2 AZN-dir. ikinci anbardan birinci
zavoda gondorilon sementin bir tonunun dasinma xorci 1,6
AZN, ikinci zavoda gondorilon sementin bir tonunun daginma
xarci iso 1,6 AZN toskil edir. Zavodlar arasinda sement onlarin
tolobatina uygun olaraq neca paylanmalidir ki, imumi dasinma
xarci minimum olsun?

Asagidaki kimi isaralomalor gobul edok: birinci anbardan
glin arzinds birinci zavoda gondorilon sementin miqdarint X; —
ilo, ikinci zavoda gondarilon sementin miqdarim X, ilo isars
edok. Analoji olaraq ikinci anbardan giin arzinds birinci zavoda
gondoarilon sementin miqdarini X3 ilo, ikinci zavoda gondarilon
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sementin miqdarin1 X4 ilo isaro edok. Masalonin soartindon
aydindir ki, asagidaki miinasibatlor 6donacakdir:

Xy +x; = 60,
X3 +x, = 80,
X, + X3 = D0,
X +x, = 90.

Belalikla, xatti cobri tonliklor sistemi alinir.

Dasinma xarci neco giymatlondirilmalidir? Bir ton se-
mentin daginma xorci Vo gondarilon sementin migdart malum ol-
dugundan timumi dasinma xorci

LA4x, + 2x, + 1,2x, + 1.6x,

ifadasilo miiosyyon olunacaqdir. Anbarlardan zavodlara gondo-
rilon sementin migdar1 manfi olmayan komiyystlo xarakterizo
olunduguna goro baxilan mosalo riyazi olaraq asagidaki xotti
praqramlasdirma masalasinin hallina gatirir:

F=14x, +2x,+ 12x, + 1,6x, — min
X, +x; = 60,

Xz + %, = 80,
x, + x5 = 50,
Xz + %, = 90,

X, =00, =0,x;=0,x, = 0.

Xz, Xp X4 doyisonlorinin X1 ilo ifado edarok mohdudiyyat
sortlorinin asagidaki kimi ekvivalent formada yazaq:

x, = 60-x,
x; = 5b0-x,
x, = 30 +x,

Xz, X X4 doyisonlorinin X1 -ilo ifadolorini £ -in sap torofindo
yazsaq alaraq:
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F = 228 — 0,2x,.
Belaliklo, masalo asagidaki ekvivalent masalonin hallins
getirilir:

F = 228 — 0,2x, — min,

x; = 60 -x,,

xz = 50 -x,,

X, = 30 + x,.

x, = 0,x; =2 0,x3 = 0,x, = 0.

Doyisonlorin monfi olmamast sortindon 0 < X; = 50
almir.  x;-in maksimal giymotinin 50 olmasim bilorok
2 =10, =0, =80 vy F=218 lmagim tapiriq. Bu
masalonin Exsel cadval prosessorunun komayilo hallinin nati-
cosi yuxaridaki codvalin 7-ci variantinda verilmisdir. Gortindiiyl
kimi, ogor giindalik olaraq birinci anbardan birinci zavoda 50 t,
ikinci zavoda 10 t va ikinci anbardan iss giindslik olaraq yalniz

ikinci zavoda 80 t sement dasinarsa minimum dasinma xorci 218
AZN toskil edor.

Tapsiriq 6. Nagliyyat masalasinin qurulmasi va onun
Excel programim komayila halli

Asagidaki cadvoldo masalonin ilkin verilonlori sxematik
olaraq verilmisdir: diizbucaqlinin daxilinds vahid miqdarda yii-
kiin daginmasi {igiin nagliyyat xarclori, soldaki siitunda obyekt-
lordon gondoarilo bilon yiikiin migdar1, cadvalin yuxari satrinds
iSo miiassisalarin isi {igiin talob olunan yiikiin (mallarin) miiqdari
gostorilmisdir:
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150 40 110 50
70 9 5 10 7
a0 11 3 9 6
90 7 6 5 4
110 6 4 3 2

Nogliyyat mosalasinin igtisadi-riyazi modelini qurmali vo
Excel programinda IMouck pemenusi omrindon istifads edorak
obyektlorin géndara bildiyi mallarin miiassisalorin isi ti¢iin talab
olunan mallar arasinda optimal plan qurmali, optimal hallin
olub-olmadigint miiayyan etmali.

I-ci obyektdon j-ci miiassisaya gondarils bilon yiikiin axta-
rilan migdarini Xij 1,Jj=1,2,3,4 ils isaro edok. Onda obyektlordan
miiossisalora gondarilon mallar ti¢iin asagidaki miinasibatlor
dogru olacaqdir:

X1y +X12 + X1+ X1, =70,
X2y + X2z + X325 + X324 = 80,
Xayg +Xgg +Xzg+X3, = a0,
Xgq + Xgz + Xgg +Xge = 110

Obyektlordon gondoarilo bilon mallarin imumi miqdart
70+80+90+110=350 olacaqdir. Miiassisalorin isi tigiin talob
olunan mallar {iglin asagidaki sortlor 6donlilmalidir:

X1+ Xay +X3, + X4y = 150,
Xy1z+Xzg + X35 + Xgp = 40,
X1g+X7s + X3z + Xgo = 110,
Kt X+ Xag+Xay — 5o

Miiossisolorin  tolobati {iclin gondorilo bilon mallarmn
miqdar1 150+ 40+ 110+50=350 olacaqdir. Masalo balanslasdi-
174



rilmis sokildadir, yani gondoarilon mallarin miqgdart ils talob olu-
nan mallarin miqdar1 eynidir. Aydindir ki, dasinan mallarin miq-

dart manfi ola bilmaz, ona goro ¥ii = 0 sortlori do verilme-
lidir.

Mallarin dasinmasi t¢ilin ¢okilon Xorc asagidaki moqsad
funksiyasi ilo miioyyan olunur:

F=9%,+9X,t10X 7 Xt 11Xt 8 X009 Xos 0 Xos
7 X5t T Xap 0 Xagt O Xaa T4 Xuy 0 X T4 Xost3X,, — Min
Dasinan mallarin vahid migdarimin hom do tam olmasi

nozars alinmaqla masalonin  Excel proqraminda hall fragmenti
asagidaki kimi olacaqdir:

1 K9 hall” I= |
A [} e D E E =] H 1
1 [xa1= o
2 [x12= o X1y F Xz + Xz + 4,4, =70,
e 70 Xz3 + X2z + X3 + x24 = 80,
4 pera= o Y3y + X3z + Xz + Xaq = 90,
2 :z;; sg Xyy + Xay + Hgz + Xgg = 110
7 |x23= o Obwektlarden géndarilabilen mallann imumi migdan 70+80+90+110=350
5 | xza= o slacaqdir. Mitassisalarin isi Gigiin talsb olunan mallar iisiin agagidaka gartler 8de-
9 |x31= Fo ilmalidir:
10 |x32= o Xgq + Xpy + Xy + Xy = 150,
11 |x33= = Xyz + Xz + Xzz + Xy = 40,
12 |x34= 12 Xy3 + Kaz + Xz + xgy = 110,
13 | xa1= [s] Xgy + Xpy + Xzy + 25, =50
14 | xa2= a0
15 | xa3— 32 Milassisalarin talsbat igin gdndarile bilen mallarn migdar: 150+ 40+
16 | xaa— 28 .10+50=350 olacagdir.masale balanslagdinloug seakildadir.yveni gondarilon
17 660 nallarin migdar ils taleb olunan mallarin migdan eynidir. Aydindar ki dasman

nallarm miqdan manfi ola bilmaz_ona géra x;; = 0 sartleri da verilmalidir.

is JOo Jo

19 s0 s0 Mallarm dagmmas: ficiin ¢ekilen xarc asafidaki meqsad funksiyas: ila miiay-
S0 S0 a0 ran olunur:

21 110 1io F=9x,; + 525 + 10x,;5 + Txy 4+ 1105, + 8205 + 2py + 620,725, +

22 iso 150 Txzz+ 6X33 + 5x35 + 4 Xy + 6245 + 42,5 + 32, —min.

23 40 40

24 110 110

25 s0 s0

4 4 > w| Nwcrl  CAncr2 Nunecr3 k=]

Gorilindiiyti kimi, daginma xoarci 2660 sorti maliyys vahi-
dino borabordir. Bu, yiiklori B1:B16 oyuglarinda gostarilon
gayda ilo paylamagla tamin olunur. Bels ki, 1-ci obyekt yalniz
3-cli miiessisaya 70 yik vahidi, 2-ci obyekt yalmiz 1-Ci
miiossisaya 80 yiik vahidi, 3-cii obyekt 1-ci miiassisays 70, 3-cii
miiossisays 8, 4-cii miiassisaya 12 yiik vahidi va 4-cii obyekt iso
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2,3 Vo 4-cli miiassisalora uygun olaraq 40,32 vo 38 yiik vahidi
gondarmolidir.

Tapsiriq 7. Iki dayison iiciin simmetrik formada veril-
mis xatti proqramlasdirma masalasinin
(XPM) grafik hall iisulu

Simmetrik formada verilmis ikidoyisonli XPM-ya baxaq:
Z = €4 Xy + C3X; — MAX,
A%, + Q2% <b, 1 =12,....m,
xy = 0,x; = 0.

Bu masaloni hall etmak ii¢iin mohdudiyyat sortlorilo toyin
olunan ¢oxbucaqlinin biitiin topa néqtalorini tapmaq vo onlardan
hansinda funksiyanin bdyiik giymot almasini miioyyan etmok
lazimdir.Lakin goxbucaqlinin tapa noqtalorini tapmadan soviyys
Xatti vo gradiyent anlayiglarindan istifado etmoklo do masalani
hall etmak olar.

Z funksiyasinin saViyys Xotti Z = ¢ sortini 6doyan ndqtalor
coxliigudur, burada ¢ — ixtiyari cabitdir. Ikidl¢iilii halda bu tonlik
diiz xatti toyin edir. Saviyya Xatlori paralel diiz xatlor ailasi ya-
radir.

(92 0
A

vektoru Z funksiyasinin qradiyenti adlanir. grad Z vektoru har
bir noqtodo homin ndéqtadon kegon Saviyys Xattino perpen-
dikulyar olur vo Z funksiyasinin grad Z=(ci,C;) istigamatinds
an ¢ox artmasim gostarir. Beloaliklo, Z an boyiik giymatini gox-
bucaqlinin saviyys Xattinin ke¢diyi topa néqtasinds alir.
XPM-in grafik halli {igiin asagidaki alqoritmdan istifads
olunur:
1. apxptapxe=b; (i=1,...,m) sarhad xatlarinin tanliyi
yazilir vo X;0X; miistovisindo onlar iki noqtasine gors
qurulur.
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2. Borabarsizliklors uygun yarimmiistovilor miioyyon
olunur. Bunun ti¢lin yarimmiistavinin sarhadinin kegmadiyi
noqto gotiriliir (oksar hallarda (0,0) néqtasi gotiiriiliir vo bu
noqtonin koordinatlarinin barabarsizliyi 6dayib-6domamasi
sorti yoxlanilir). ©gor barabarsizlik 6donarss onda yarim-
miistovi (0,0) noqtasinin yerlosdiyi miistovi olacaqdir, oks
halda (0,0) noqtesinin daxil olmadigi yarimmiistovi ola-
caqdir.

3. Mohdudiyyat sartlorilo miiayyan olunan goxbucaqli
stirixlonir. Bunun {igiin avvalcadon miiayyan olunan m ya-
rimmiistavinin birinci kvadrantda yerloson timumi (dayi-
sonlor manfi olmadigina gora) hissasi gotiiriliir.

4. grad Z = (c1,C2) vektoru va Z = c ailasinin bir xatti
(adaton Z=0 xatti) qurulur.

5. Soviyys Xatti 6ziino paralel olmagla horakot etdi-
rilir.

6. Z=c xottini grad Z vektoru istigamotinds 6ziino
paralel olaraq harokat etdirmoklo soviyys Xottinin ¢ox-
bucaqlinin topa néqtasilo kasismo ndqtasi tapilir.

7. Homin ndqtonin koordinatlar1 vo hamin ndqtods Z
funksiyasinin qiymaoti hesablanir.

Ogor funksiyanin on kigik qiymotini tapmaq tolob
olunursa, onda Z=c saviyys Xotti —grad Z vektoru istigamatinds
Ozlino paralel olaraq horokot etdirilir.

Miimkiin hallor oblastinin xiisusiyyatindon vo bu oblastla
grad Z vektorunun qarsiliqli vaziyyatindon asili olaraq XPM-nin
holli zamani asagidaki hallar miimkiindiir:

e Ogor miimkiin hallor ¢oxlugu mohdud ¢oxbucaqlidirsa,
onda hall ya yeganadir, ya da sonsuz saydadir, yani ¢ox-
bucaqlinin iki qonsu noqtasini birlosdiron diiz xottpar-
casina daxil olan istonilon noqto masalonin hallidir. So-
nuncu halda optimal plan diiz xatt par¢sinin uc néq-
tolorinin koordinatlari ils ifads olunur.
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e Ogor miimkiin hallor ¢oxlugu geyri-mohdud ¢oxbucag-
lidirsa, onda grad Z vektorunun istigamatindon astili ola-
rag hall ola da bilor, olmaya da bilor. Bu halda da yens
do sonsuz sayda hall ola bilar.

a) soklindo funksiya A noqtesinds minimum, BC par-
casina daxil olan istonilon noqtads iso maksimum giymot alir;
b) soklindo funksiya A noqtasindo maksimum giymot alir, funk-
siyanin minimumu yoxdur; c¢) soklinds funksiyanin na maksi-
mumu, na do minimumu yoxdur.

El) 430 6) 43 B) r

Z=const \Z= const Azconst

grad Z

Masala
Asagidaki XPM-ni grafik hall edin:

Z = 5ox, + 40x, — max

x,= 0,x2 = 0.
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Masalonin har bir mahdudiyyat sorti yarimmiistovi miioy-
yon edir. Bu yarimmiistovilorin Sarhodini miioyyan edon diiz
xatlorin tonliklorini yazaq:

.8

1 T
B
1 B
T

N b b RSl o
—_ ]
Il
(]

(1) 2x1 + 5x, = 20,

(2)8)61 + 5x, = 40,

(3) 5x1 + 6x, = 30.

Diiz xotlor koordinat oxlar1 ilo uygun olaraq {(0,4),
(10,0)}, {(0,8), (5,0)} va {(0,5), (6,0)} noqtalarinda kasisir.

Koordinat sistemindas diiz xatlori qurag:

Hor bir diiz xatt miistovini iki yarimmiistoviys ayirir. Bora-
barsizliklarin toyin etdiyi yarimmiistovini miiayyan etmak iiciin
(0,0) noqtasinin koordinatlarin1 barabarsizlikds yerino yazaq:
2.0+50<20, 80+50<40 vo 50+ 6-0 <30 sortlori 6donir.
Belalikls, bu ndqteni 6ziindo saxlayan yarimmiistavilori geyd
edirik.

Segilon yarimmiistovilor ox isarasilo geyd olunmusdur.
x1,x2 > 0 sortlorini nazoro almaqla yarimmiistavilorin kosismo-
sindon alinan oblasti tayin edok vo alinan besbucaqlini stirix-
layak.

Z=0: 50x; + 40x, = 0 saviyya Xattini qurag.

179



Grad Z=(50,40) vektoru Z funksiyasinin an ¢ox artma
grad Z
istigamoatini miioyyon edir. ¥ = 10 ~ (5,4) vektorunu
quraq. Bu vektor da Z funksiyasinin an ¢ox art-ma istigamatini
miioyyon edir.

—

Soviyya xottini N vektoru istigamotindo paralel kogiir-
moklo saviyya Xottinin stirixlonmis besbucaqli ila sonuncu
kosismo noqtasini-A ndqtesini tapiriq. Bu ndqto funksiyanin
maksimum noqtasidir. A noqtasi (2) vo (3) diiz xatlorinin kasis-
ma noqtasidir. Bu diiz xatlorin tonliklarini birlikds hall etmaklo
90 40 _ 6100

Xy =o—) Xg= —— =
1723 7% 23 v YT 23

oldupunu taparaq.

Tapsiriq 8. Qeyri-xatti optimallasdirma masalasi

Gostariglor asasinda qgeyri-xatti optimallagdirma masalo-

larini hall edin.

1. Masalanin riyazi qoyulusunu-magsad funksiyasinin vo
mohduduiyyat sortlorini yazin (ne¢o mohdudiyyat sorti
vardir?).

2. Yeni is¢i voraqdo forma yaradin va onu ilkin verilon-
lar va diisturla doldurun. Dayisanlarin giymatlorini ilk
olaraq 1 gotiiriin.

3. Moasoloni Excel programinda IMouck pemenust modu-
lundan istifado edorok hall edin.

Masalo 1. Material gondarilon konteyner paralelopiped
soklindadir. Konteynerin olgiilori tizorino asagidaki sortlor
goyulmusdur: a-uzunlugu, b-eni, h-hiindiirlilyii 42-don boyiik
deyil vo a+2b+2h < 72. Konteynerin 6lgiilori neco olmalidir ki,
onun hacmi maksimum olsun?

Mosoalonin riyazi modeli asagidaki sokildadir:

V = abh - max,
a+2b+2h =72,
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a= 42,
b < 42,
h <42
a,b,h tam qiymotlidir (cavab: 24,12,12, V=3456).

Masalo 2. Material gondoarilon konteyner paralelopiped
soklindadir. Konteynerin oOlgiilori izorina asagidaki sortlor
qoyulmusdur: a-uzunlugu 20-don, b-eni 11-don, h-hiindirliyii
42-don boyiik deyil vo a+2b+2h < 72. Konteynerin olgiilari
necs olmalidir ki, onun hacmi maksimum olsun?

Moasalonin riyazi modeli asagidaki sokildadir:

V = abh - max,

a+2b+ 2h =72,
a = 20,
b =11,
h <42
a,b,h tam giymatlidir (cavab: 20,11,15, V=3300).

Tapsiriq 9. Qeyri-xatti tanliklar sisteminin halli

V—ax?= -1,
(V-4 +@x-17=9

geyri-xatti tonliklor sistemini Excel proqraminda Tlomck pe-
menusi modulundan istifado etmoklo holl edorok parabola va
cevronin Kosismo ndqtolorini asagidaki omoliyyatlart yerino
yetirmaklo tapin.
1. [-2,4] parzasonda parabolansn, yuxars vo arapd
yaramdairalorin qgrafiklorini qurun. Bunun b3bn:
e Hor bir tonlikdo y funksiyassna X arqumentilo ifado
edin, ikinci tonlikdo y B3bn iki ifado alinacaq: para-

bola iigiin ¥ = 4X" ~ 2, ¢cevronin yuxari yarimhissosi
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iigin Y1 =4+v9-U -1F | 4635 yarimhissosi

tiglin iso y2=4—\/9—(X—1)2 :

e [-2,4] parcasinda ii¢ funksiyanin qiymotlor cadvalini
qurun:

] 14 a 4
-1 2| 6,236068| 1,763932
o -2| 6,828427| 1,171573
1 2 7 1
2 14| 6,828427| 1,171573
3 34| 5,236068| 1,763932
4 62 a4 4

e Qiymatlor codveolindoki verilonlor asasinda ii¢ ndqtovi
grafik qurun:

Ordinant oxu

i
/ v
35
/ -
= 7 "
Py i M
+ > 4
S A
. |
——
43 = ar F b 3 3]

Absis oxu

2. Diaqram osasinda toqribi olaraq kosismo noqtolo-
rinin koordinatlarini tapin.
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Verilon tonliklor sistemini asagidak: sokilde yazin:

v—4x*+2=0,
(V-4 +@-1-9=0

Birinci noqtonin X koordinatini A8 oyuguna, y
koordinatim1 A9 oyugunda yerlosdirin, oyuqlar x,y
adlandirn.

B8 oyugunda AS8:A9 oyuqlarina istinad etmoklo
birinci tonliyin sol torafini yerlosdirin, B9 oyugunda
ikinci tonliyin sol torafini yerlosdirin.

B10 oyuguna moqsad funksiyasini-tanliklorin sol
toroflorinin  kvadratlarinin comini yerlosdirin. Bu
oyugu KPUTEPUSA adlandirin. Qeyd edok ki,

f&=o0 soklina gotirilmis tonliyin sol torofinin
kvadratlarsngsn comi 0-a borabardirss onda onun
halli vardsr. Exel progqramsnda kvadratlar comini
hesablamaq ticin CYMMKB funksiyasindan isti-
fados edilir.

A8:A9 oyuglarinda baslangic yaxinlagmani doyi-
sorok hor bir kasismo noqtosi iigiin hallin axtarigimni
yering yetirin. Noticoni Noqta 1, Noqta 2, Noqta 3,
Nogqta 4 adlar1 ilo saxlayin.

Son naticoni asagidaki cadvaldoki kimi gostorin:

Nogte 1 ‘ Noqte 2 ‘ Noqte 3 ‘ Noqte 4
Dayisenlor:
X -0.966213 -1.396799 0.866456 1.496533
Y 1.734372 5.804258 1.002973 6.958534
Natico:
Kriteriya 8.8876E-07 | 3.6347E-09 | 1.4383E-10 | 2.8572E-07
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Tapsiriq 10. Excel programinin vasitasila tanliyin halli

9.

Masala. x3-3x% + x = —1 tonliyinin hollini tapin.
Excel programim yiiklayin.

Is¢i kitaba BCTABKA—JIMCT omri ilo yeni isci
varaq olave edin vo bu voragi TONLIYIN HOLLI
adlandirin.

Al oyuna 0 giymatini yerlosdirin.

Asili olmayan doyison kimi Al oyuguna istinad
edorok B1 oyuguna tonliyin sol torofini yazin.
Uygun diistur =A173-3*A172+A1 olacaqdir.
CEBUC —ITIOJJBOP ITAPAMETPA omrini verin.
Acilan dialoq poncaresinin  YCTAHOBUTLH B
SIYEMKE sahosindo B1, 3HAUEHUE sahasinds -1,
M3MEHSS 3HAYEHME SYEUMKHU sahosinds Al
gostarin.

OK diiymosini sixin, naticoys PE3VYJIBTAT
MMOJABOPA ITAPAMETPA pancarasinds baxin. Ali-
nan giymati saxlamagq ti¢iin OK diiymasini sixin.

Al oyuguna digar giymatlor, masalon, 0.5 vo ya 2
yazmaqla hesablamalar1 tokrar yerino yetirin. Noti-
Color ist-listo diisirmii? Foargi no ilo izah etmok
olar?

Isci kitabr yadda saxlamali.

Tapsiriq 11. Parametrin se¢ilmasi

Burada X3 —sinx —0,5=0 tnliyinin hallinin axtaril-
mas1 Excel 2007 versiyasindan verilmisdir. Bu versiyadan isti-
fado etdikdo hollin tapilmasi asagidaki ardicilligla yerino Yye-

tirilir:

1. Excel programim yiiklayin.
2. Funksiyanin gqiymatlor cadvalini qurun.
3. Funksiyanin grafikini qurun. Qrafiko asasan togribi
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olarag x=1 giymatini tonliyin hoalli odugunu miioyyan
edin. Parametrin segilmosi iisulu ilo argumentin F2
oyugunda yerlagon giymotini miioyyan etmoak lazim-
dir ki, bu qiymot iiglin funksiyanin F3 oyugunda
yerlasan giymati sifra barabar olmalidir.

=R Y PR SR

A B c D E F G H
y=x"3-sinx-0,5 funksiyasinin giymatlar cadwvali
x| -1 -0,5] o] 0,5 1] 1,5] 3|
v | -0.65853| -0,14557] -0,5| -0,85443| -u,32147| 1,877505| 6,590703|
Y
F 2
- /
. /
N /
-
1 e
1/ 1L 3 — ___—"’, 4 5
———

YCTAHOEHTE B S4eHKe: |F3 [E-,Fii]
SHadeHHE: |III |
MSMEHAA SHAYEHHE AHEMKH! |$F$2| E3

[ Ik ] [ OTHMEHS ]

5. Iloxoop mapamerpa panelinin 3nauenue sahosindo
funksiyanin tolob olunan giymatini-O giymatini daxil
edin. M3mensis 3HavyeHue siueiikm Ssahosinds oyu-
gun $F$2 miitloq tinvanini daxil edin. Burada arqu-
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mentin giymatlori secilir.

Peaynbsrar noabopa naparse npa

MoaGop NapaMeTpa AnA Ad4erkK F3,
PeweHHe HafiASHO,

MoabrpasHose SHaUEHKE: u]
Tervwes sHAYHEHHES ! -3,8731E-0%

6. Pesyabrar mogéopa mapametrpa panelinds gotiirii-
lan vs alinan giymat barads informasiya goriinacak.

7. Arqument figin F2 oyugunda 1,1185 qiymati
yaranacaqdir.

LABORATORIYA iSI Ne10

MS Excel programinda diaqram va grafiklarin qurulmasi
Tapsiriql. Eksperimental grafikin qurulmasi

1. Excel programini yiiklayin va avvolcodon yaradilmis
grup 852.xls is¢i kitabini agin.

2. Istifado olunmamus is¢i vereqin yarliki iizorinda
mausun sol diiymosini ikigat sixmaqla is¢i vorago
EKSPERIMENTIN EMALI adin1 verin (agor bos
is¢i varaq olmazsa BCTABKA —JIUCT omrils isci
kitaba yeni is¢i varaq olaves edin).

3. A silitununa Al oyugundan baglayaraq miioyyan
sonlu sayda ixtiyari odadlor daxil edin.

4. B siitununa Bl oyugundan baslayaraq funksiyanin
ixtiyari giymatlorini daxil edin.

5. A va B siitununun biitiin dolmus oyuqglarin1 segin.
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

Standart alstlor panelindo MACTEP ITMAT PAMMBbI
nisanini sIxin.

THUII siyahisindan TOYEYHAS secin (BUJ] palit-
rasindan orta bondi se¢in, birinci siitunda). JIAJIEE
diiymasini sixin.

Oyuglarin diapazonu ovvalcadon secilmisdir, ona
gora diaqramlar ustast verilonlorin  yerlogmasini
mioyyan edir. PSJl varagindo M4 sahosindo PE-
3VJIbTATBI UIBMEPEHHUN gostorin. JTAJIEE diiy-

Masini sixin.
3AI'OJIOBKA  voroqini  gotiirin.  HASBAHUE
JUATPAMMBI sahasindo  EKCITEPUMEHTAJIb-
HBIE TOYKHU bashgm yazin. JJAJIEE diiymasini
siXin.

OTHAEJIBHOM c¢eviricisini barpa edin. TOTOBO
diiymosini sixin.

Diogramin ayrica varaqds qurulmasina amin olun.
Qurulmus ayri tizarinds mausun sol diiymasini sixin
(verilonlori segmak tigiin).

®OPMAT— BBIJIEJIEHHBIN PSJI omrini verin.
BUJI voraqini agin.

JIMHUA panelinds HIBET palitrasini a¢in va qirmizi
rongi se¢in. TUIT JIMHUA siyahisindan ITYHKTHUP
segin.

MAPKEP panelindo TUIT MAPKEP siyahisindan
ticbucaq markerini se¢in. [IBET palitrasinda vo ®OH
palitrasinda yasil rongi se¢in.

OKk-n1 sixin, verilonlor sirasindan gotiiriin vo grafikin
doyismasino fikir verin.

Isci kitabin1 yaddasda saxlaym.
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Tapsiriq 2. 9n kicik kvadratlar iisulu ila verilanlarin

analizi

Masala. Verilmis funksiya v asili olmayan dayigonin veril-

mis qiymotlori tigiin ¥ = @X + b diiz xatti soklindo on yaxsl ya-

xinlasmam vo ¥ = ba* soklindos eksponensial yaxinlasmani
tayin etmali.

1.

IMyck — Ilporpammer — Excel amrilo Excel prog-
ramim yiiklayin vo oavvalki tapsiriqda yaratdiginiz
grup 852.xls is¢i kitabini agin.

Isci kitabin EKSPERIMENTIN EMALI adlandirilan
is¢i varaqinin nisam tizorinds mausun sol diiymasini
bir dofs sixmaqla onu agin.

Cl oyugunu aktivlesdirin vo diisturlar satrinds
BCTABKA ®YHKIMMH diiymesini sixin.
Funksiyalar ustasinin poncarasindos CCbUUIKW U
MACCHUBEBHI kateqoriyasini vo  HMHIEKC funksi-
yasint verin.Yeni dialoq poncarasindo parametrlor
y1giminin birinci variantini gotiiriin.

Motn kursorunu APT'YMEHTBI ®YHKIIWUU pancoa-
rasindo parametrlori daxil etmok {igiin birinci sahado
yerlosdirin vo diisturlar satrinin agilmis siyahisinda
JPYT'UE ®YHKIIMH bondini gotiiriin.

Funksiyalar ustasinin komoayilo CTATUCTHUYEC-
KUE kateqoriyasindan JINHEMH funksiyasini segin.
JIMHEWH funksiyasinin birinci parametri olaraq B
stitununun  oyuqlarindaki  giymotlordon ibarat
diapazonu secin.

JIMHEWH funksiyasinin ikinci parametri olaraq A
siitununun oyuqlarindaki qiymatlordon ibarot dia-
pazonu segin.

Diisturlar satrindo moatn kursorunun yerini elo do-
yigdirin ki, o MHAEKC funksiyasinin adi iizarinds
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yerlogsin. UHJEKC funksiyasinin ikinci parametri
olaraq 1 adadini verin. APTYMEHTbBI ®YHKIINU
poncarosinde  OK  diiymosini  sixin.  JIMHEWH
funksiyasini diiz xottin omsallarim iki elementdon
ibarot massiv  soklindo  gostorin.  MHJEKC
funksiyasinin komayilo lazimi elementi gotiirtin.

10. D1 oyugunu aktivlosdirin. 3-9 boandlorinds tasvir
olunan omalyyatlar1 tokrar edin ki, naticado homin
oyuqda = MUHEKC(JIMHEMH (B1:B20); 2) diisturu
yaransin. Bunu ol ilo do etmok olar. Bu halda C1 va
D1 oyuglarinda uygun olaraq ¥ = @X + b soklli on
yaxsl yaxinlasmanin a vo b omsallar1 hesablanmis
olur.

11. C2 oyugunu aktivlogdirin. 3-9 bondlorinds tosvir
olunan omolyyatlart tokrar edin vo ya ol ilo =
WHAEKC (JITPOITPUBI (B1:B20; Al: A20);
1) diisturunu daxil edin.

12. D2 oyugunu aktivlesdirin. 3-9 bandlorinds tosvir
olunan omaliyyatlar1 tokrar edin vo yaxud ol ilo =
WHAEKC (JITPOITPUBI (B1:B20; Al: A20);
2) diisturunu daxil edin. Bu halda C2 vo D2 oyugla-
rinda uygun olaraq sokilli on yaxs1 eksponensial ya-
xinlagsmanin a vo b omsallar1 hesablanmis olur.

LABORATORIYA iSI Ne 11
Internetdon informasiyanin ahnmasi

Tapsiriq 1.Ac¢ar sozlarine gora informasiya axtarisi

1. Internet Explorer programim yiikloyin.

2. Unvanlar sotrinds http://www.yandex.ru/ yazin va
IMepexon diiymosini  sixin.

3. Yiiklonmis sahays diqgotlo baxin,acar sézloarin daxil
edilmasi ti¢iin olan sahani vo axtaris ii¢lin olan diiy-
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10.
11.
12.
13.
14.
15.

16.

mani tapin. Mogsadimiz sado mexanizmloro aid olan
Web-sohifani axtarmaqdan ibaratdir.

Acgar sozlori iiglin nozords tutulmus sahadan mpo-
cThle MexaHu3Mbl sOziinii daxil edin.

HaiiTu diiymasini  sixin.

Axtarigin naticasine baxin.

Birinci hiperistinad {izorinds mausun sol ditymasini
sIX1n.

Yiiklonmis sohifays baxin.

Sunmekc axtaris sistemi homiso tapilan soahifani
ayrica pancarados agir. O pancarani baglayin vo axta-
risin naticasine gayidin.

7-9 bandlarini tokrar edin va bes hiperistinada baxin.
Bu sohifolordon hansmin faydali olmasina fikir
verin.

Alatlar panelindan Mouck ditymasini sixin.

4-cli bonddoki acar sozii ITomck panelinin saho-
sindon daxil edin.

Axtarisa baslamali diiymasi lizorindo mausun sol
diiymosini sixin.

Axtarisin naticalorini miigayiso edin.

Anpec panelindo (yoni iinvanlar panelinds) find
soziinli vo 4-cii bonddoki agar sozii (mpocrthie
mexanu3mbl) daxil edin. Iepexon ditlymasini sixin.
No bas verdiyini izah etmoyo c¢alisin.

Tapsirlq 2.Elektron poct iiciin qeydiyyat yazisinin

no

yaradilmasi

Outlook Express programini yiikloyin.

CepBuc— YueTHbIe 3anicH omrini verin.
Acgilan Yuyernnie 3anucu B Hurtepnere dialog
pancarasinds  ob6aButh dilymosini sixin vo bu
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9.

10.

11.
12.

halda agilan siyahidan IToura...bondini se¢in (bu

siyahida basqa bandlor do vardir).

Acilan dialoq pancarasindo Beeaure umst sahoasindo

adiniz1 vo familiyanizi daxil edin.

HManee diiymosini sixin.

JaexkTponHas mourta Sahosinds elektron pogt

tinvaninizi daxil edin.

Hanee dilymasini sixin.

Daxil olan vo gondorilon molumatlar Gigiin istifado

olunan pogt serverinin adini daxil edin. ©gor bir

serverdon istifade olunursa har iki sahads homin

serverin adini daxil edin.

HManee diiymosini sixin.

Elektron pogta ¢ixis ti¢iin istifadagi adin1 vo parolu

daxil edin. 3amomuuTHL Maposab bayragcigini barpa

edin.

HManee diiymosini sixin. I'oTroBo diiymasini sixin.
IMouTa Vvaraqgini acin. Qeydiyyat yazisinin yaran-
masina amin olun. 3akpeITh diiymasini sixin.

Tapsiriq 3. Malumatlarin elektron poctla gondarilmasi

N =

V3 alinmasi

Outlook Express proqramini yiiklayin.

IManxu panelinds Bxoasimme qovlugunu segin.
Alotlor panelindo Co3agarp ... diiymasini sixin.Bu
halda iki hissadan ibarot Coznatp coobmenne adli
dialoqg pancarasi agilir.

Tema sahosindo, mosalon, “Informatika” soziinii
daxil edin (fikir verin ki, bu halda pancaranin bashg:
doyisir vo pancars bashigi Informatika olur).

Komy sahosindo elektron pogt tinvanini (6ziinii-
ziinkii do ola bilor) daxil edin.
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10.

11.

12.

13.

Molumatin yerlogdirilmoali oldugu sahaya (yani ikin-
ci hissayo) ixtiyari informatika ilo bagli asan yadda
gala bilon bir motn, masalon, »Informasiya obyektiv
verilanlarla odekvat subyektiv metodun qarsiligh
tasirindan yaranan mahsuldur” matnini daxil edin.

Motni daxil etdiyiniz pancaradaki alotlor panelinda
OTtnpaBurthb diiymasini sixin.

Outlook Express programinin asas pancarasindaki
JocTaBuTh nouty diiymasini sixin.

Yaradilan molumatin géndarilmasi vo diison molu-
matin serverdo axtarilmasi prosesini izlayin. Bu
proseslorin gedisi agilan pancarads oks olunur.

omin olun ki, indico gondardiyiniz molumat diisan
molumatlarin siyahisinda yaranmisdir.

Siyahidan bu moalumati se¢in vo onun mazmunu ilo
asagi paneldo tanig olun.

Molumata ayrica pancarade baxmaq tiglin maluma-
tin bashgr tizorindo mausun sol diiymasinin ardicil
olaraq iki dofa sixin.

Mslumatin pancarasini baglayin.

LABORATORIYA iSI Ne12

Web-sanadlarin nasri

Hal-hazirda Internetdon miixtalif bilik saholorindon molu-

matlar almaq t¢lin informasiya monbayi Kimi istifado olunur.
Internetin serverlorindoki sonadlorin bdyiik oksariyyeti hiper-
maotn formatina malikdir. Internetin bu ciir formatda olan
sonadlorin otiiriilmasinin idaraolunmast xidmati Worlr Wide
Web (WWW) adlanir. Aralarinda hipermatn olage olan Web-
sanadlor yigimi bu terminla vo ya WWW miihiti adi ilo adlanir.

WWW miihiti morkazlogdirilmis struktura malik deyildir,

bu miihit 6z mate-riallarim1 Internetdo yerlosdironlor torafinden
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geniglondirilir vo WWW -ys informasiya fozasi kimi baxila bilar.
Web-sanadlor Interneto daimi qosulmus kompyuterlords - Web-
serverlords saxlanilir. Web-serverlords yalniz ayrica bir sonad
deyil, qarsiliglt alagada olan sanadlor grupu saxlanilir. Bu ciir
grup Web-qovsaq (Web-sayt vo ya sadoco sayt) adlanir. Hazir-
lanmis materialin  Web-qovsaqda yerlosdirilmasi  Web-nasr
adlanir.

Web-sahifa. WWW-nin ayrica bir sonadi Web-sahifa ad-
lanir. Bu sonad adston 6ziindo moatn, grafik, multimediya va
s.kimi obyektlori yerlosdirir. Web-sahifalorin yaradilmasi ii¢iin
xtisusi HTML (HyperText Markup Language) dilindon istifado
olunur. Bu dilin teq adlanan omrlorinin kdmayilo sanadin
montiqi strukturu tasvir olunur.

Hiperistinad. WWW-nin osas forglondirici xiisusiyyati
onun bir sanaddon mévzu iizro onunla bagl olan diger sanads
kegmays imkan veran vasitolorinin olmasidir. Sonadlor arasinda
olago hipermatn istinad vasitasilo hoyata kegirilir. Hipermatn
istinad dedikds sonadin segilmis bir fragmenti basa disiiliir ki,
basga bir Web-sonadin tinvani ilo alagslidir. Sonadin fragmenti
matn Vo va illiistrasiya ola bilor. Hiperistinaddan istifado etmoak
liclin mausun gostaricisini onun {izarina gotirib mausun sol
diiymasini sixmaq lazimdir. Hiperistinadin mexanizmi eladir Ki,
WWW-ya gora konkret sohifonin tinvanini bilmadan bir-birino
yaxin movzudan-mdvzuya kegarok soyahat etmok miimkiindiir.

Tapsiriq 1. Sada Web-sahifanin yaradilmasi

1. Brnoknor moatn redaktorunu buraxin (ITyck —IIpor-
pammbl— CrangapTHble — bioKHOT).
2. Asagidaki sanadi daxil edin:

<HTML>
<HEAD>
<TITLE> Informatika </TITLE>
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</HEAD>
<BODY>

Informasiya obyektiv verilonlorlo adekvat subyektiv me-
todun qarsiligh tosirinden yaramr. Informasiyanin xassalori
verilonin vo metodun xassalorindon asilidir. Umumi informatika
ndqteyi-nozorindan informasiyanin obyektiviik, tamliq, ya-qinlik,
miimkiinliik, adekvathq Vo aktuallig Kimi xassslori vardir.

</BODY>
</HTML>

1. Bu senadi first.htm adi ilo saxlaymn.

2. Internet Explorer programmm buraxin (Ilyck—
I[porpammel— Internet Explorer).

3.  ®@aitn— OtkpeiT omrini verin.0630p diiymasi iizo-
rindo mausun sol diiymosini sixin va first.htm
faylin1 agin.

4. Bu faylin —sado HTML sonadinin necs oks olun-
masina baxi. TITLE elementinin mozmunu harada
oks olunur? BODY elementinin mazmunu harada
oks olunur?

LABORATORIYA iSi Ne13

MS Access 2003 verilanlar bazasi il is

Verilonlor bazasi ilo verilonlor bazasinin idaraolunmasi
sistemlori (VBIS) six olagalidir. VBIS yeni bazanin sturukturu-
nun yaradilmasi, onun doldurulmasi, redakts olunmasi va infor-
masiyanin vizuallasdirilmas: \i¢iin nazords tutulmus progqram
vasitolorinin kompleksidir. Bazada informasiyanin vizuallas-
dirllmast dedikds verilmis kriteriyaya uygun olaraq bazadan
verilonlarin  se¢ilmasi, onlarin nizamlanmasi, tortib olunaraq
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cixts qurgusuna verilmasi ba ya alaqo kanali ilo otiiriilmasi basa
diistlir.

Tapsiriq 1. Baza cadvalinin yaradilmasi

Hazir hissalordon fordi kompyuter yigilmasimi yerinog
yetiron kigik miiossisanin rohboari iki komplektlosdirici cadvalo
asaslanan verilonlor bazasinin islonmasini sifaris edir. Bir cod-
valda miistorilor {iglin hazir hissalorin xiisusiyyatlorini oks et-
diron verilonlor saxlanilir-burada hazir hissalorin poseiunsii qiy-
moti gostorilir. Ikinci codval miiassisonin faaliyyatinin natice-
lorinin analizi {iglin nazords tutulmusdur - burada hazir his-
salarin biryerdan giymatlori vo mal gondaronlor barada qisa mo-
lumatlar verilir (miiossiSonin miistarilorinin  bu cadvallarin
verilonlarina ¢ixist yoxdur).

1. Microsoft Access programini yiikloyin.

2. Co3nanue daiina panelindo HoBasi 6a3a maHHBIX

tizorinds mausun sol dilymasini sixin.

3. ®aiia HOBOI 0a3bl AaHHBIX Pancarasinds \ Momn
AOKyMeHTbI qovlugunu sec¢in vo fayla Kommuiek-
Tyromme adini verin. Omin olun ki, faylin tipi olaraq
ba3bl pannbix Microsoft Access gotiiriliir vo
Co3par diilymosini sixin. Yeni- Kommiekrywouue:
0a3bl JaHHBIX PoNCarasi agilir.

Ta6aunsl panelini agin.

Co3ganue Ta0IUUbLI B PpeKHMe KOHCTPYKTOpa

isarasi lizoarindo mausun sol diiymasini ikigat sixin.

Bu halda cadvalin sturukturunu qurmagq tigiin blank

acilir.

6. Birinci codval ti¢lin sxemda gostarilon sahalori daxil
edin. Ona fikir verin ki, bu halda Lena sahosi pul
tipinds deyil adadi tipdo verilmisdir. Pul tipino aid
olan verilon manatla ifado olunan olgitys malikdir
(egar is Microsoft Access programinin Rusiyada

ok~
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lokallagmis versiyasinda yerino Vetirilirss). Lakin
hesablama texnikasinin hissalorinin dayarlorinin bu
oOlgli vahidi ilo ifado olunmasi qobul olunmamisdir.
Ona gora “sorti vahidlordon™istifado olunur. Bu halda
adadi tip sahadan istifads etmok miinasibdir.

Sahanin ad1 Sahanin tipi

Komponent Motn
Model Moatn
Zsas parametr Ododi
Qiymot Odaodi

7.

10.

Hena sahosinds mausun sol diiymasini sixin. Blankin
asagl hissosindo Umcsio JecSITHYHBIX 3HAKOB
Xassasi olaraq 2 gotiiriin.

Qurulacaq Ta6amuna mocraBmukoB adli codval ilo
olage qurmaq ti¢lin agar sahani vermok lazimdir.
Burada heg bir saha agkar olaraq “unukal ada* iddial
olmadigina géro Komnonent vo Moaean Sahalorinin
kombinasiyasindan istifado edok. Blankin yuxari
hissasindo SHIFT diiymasini sixili saxlamagla hor iki
sahoni secin. Mausun sol dilymasini sixmaqla kon-
tekst menyunu ag¢in vo oradan KiioueBbie mos
bondini segin.

Koncrpykrop poncarasini  baglayarkon cadvalo
Komnuekryomue adini verin.

5-9 bondlorindaki amosliyyatlar1 tokrar edarok ITo-
crapmukm adli codval yaradin. Bu cadvalo sxemds
gostorilon saholori daxil edin. Ona fikir verin Ki,
telefon nomrasi sahasi matn tiplidir, baxmayaraq ki,
adoton telefon nomralori rogomlorlo  yazilir. Bu
onunla baglidir ki, onlar adodi mazmuna malik deyil.
Telefon noémrasi giymatco miiqayisa olunmur, bir
nomradan digari ¢ixilmir vo S. Bu tipik moatn sahs-
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sidir. Acar sahani vermok olar - bu masalads 0 tolob

olunmur.
Sahonin adi Sahonin tipi |
Komponent Matn
Model Matn
Topdansatis givmeat | ©dadi
Mal gdndaran odadi
Telefon Moatn
Unvan Matn
Qevd MEMO sahasi

11. Komniiekryomue: 6a3bl JaHHBIX Pancarasindo
novba ilo yaradilmis cadvallori agin va onlart 3-4 ya-
z1s1 olmagq]la tacriibi mazmunla doldurun.

Tapsiriq 2. Cadvallorarasi slagonin yaradilmasi

1. Microsoft Access programini yiiklayin.

2. Cozpanme daiita panelindos OtkpsiTHe daiiia
bolmasinds Kommnuiekryromme Verilonlor bazasinin
ad1 tizorindo mausun sol dilymasini sixin.

3.  Kommiekrywoume: 06a3bl JaHHBIX Pancarasinds
Ta6auubl panelini acin. ©Omin olun ki, orada avval-
Co yaratdiginiz Kommjiekryromue Vo IlocTaBmukn
codvallarinin niganlari istirak edir.

Alotlor panelinds Cxema ganubIx diiymosini axtarin.
Ogor cotinlik varsa menyu sotrindon CepBuc—
Cxema ganHbIX omrini verin. Bu tisullarin birindan
istifado edarok Cxema mamHbIX pancarasini agin. Bu
pancara ilo birlikdo /lo6aBienune Tadauubl Ponco-
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rosi acilir. Burada Ta6muubr hissasindan aralarinda
alago yaradilacaq cadvallorin adini segmok olar.

4. JlodaButhb dilymosini sixmaqla KommiekTyrommue
vo IMoctaBmmmku segin. CxeMa JaHHBIX PINCo-
rasinds bu cadvallarin sahslorinin siyahisi agilir.

5. SHIFT diiymasinin sixili vaziyystinds Kommiex-
Tywommue cadvalindo iki sahoni- KommoneHT Vo
Mopnean saholorini segin.

6. Bu saholori ITocraBmuku cadvalinin - sahalori
siyahisina siiriikloyin. Mausun diiymasini buraxan
kimi avtomatik olaraq U3menenue cBsizeii dialoq
pancarasi agilir.

7. MW3meHeHHMe cBsizeil poncorosinin sag panelindo
KommnonenT Vo Moaeasb Sahalarini segin. Ooecme-
YyeHHMe LeJOCHOCTH AaHHBIX hissosinds bayraqcigi
barpa etmayin.

8. M3menenme cBsizeii dialog poncorasinds Cosaartn
ditymosi tizorindos mausun sol diiymasini sixin.
Cxema JgaHHBIX pPancarasinds amolo galon slagays
baxin. ©min olun ki, slage Xattini mausun sol diiy-
Moasini sixmagla segmok olar, sag diiymoni sixdiqda
isa kontekst menyu agilir ki, alagoni pozmaga vo ya
onu redakto etmays imkan verir.

9. Cxema aaHHBIX Poncarasini baglayin. Microsoft
Access programini baglayn.

Tapsiriq 3. Secmaya gora sorgunun yaradilmasi

Bu tapsiriqda biz tutumu 60 G baytdan yuxari,qiymati
iso 150 sorti pul vahidindon az olmagla sort disklarin segil-
mosi ii¢lin sorgu yaradacagiq.

1.  Microsoft Access proqramini yiiklayin.
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Co3nanme ¢aiisa panelindo OrkpbiTHe daiina
bolmasindo Kommiekrywmmue Verilonlor bazasinin
ad1 izorindo mausun sol diiymasini sixin.
KoMmiuiekTywmue: 6a3bl JaHHBIX Pancarasinds
3anpocsl panelini acin. Co3gaHue 3anpocsl B pe-
JKIMe KOHCTPYKTOpa isarasi iizorinds mausun sol
diilymasini ikiqat sixmaqla niimunaya gora sorgu
blankint a¢in. Bununla eyni vaxtda /lo0aBJienue
Tadauubl dialog pancarasi agilir.

JlobaBiieHHe Ta0aHIbI PaNncarasinds MocTaBumkn
codvalini segin vo [odaButh dilymoasi {iizorinds
mausun sol diiymosini sixin. Jlo6aBJjieHue Ta6-
JIMIBI PoNncorasini baglayin.

MocraBumku cadvalinin sahalari siyahisindan nati-
ca (igim) cadvalino daxil olunacaq cahalori segin:
Mogaeas, Ilena onroBas, IlocraBuuk, Teaedon.
Bunlarin se¢ilmosi saholorin adlar tizorinde mau-
sun sol diiymasini ikiqat s;xmagqla yerina yetirilir.
KommonenT Sahosinin secilmosi {igiin sorti verin,
Uygun satirdo (blankin asagi hissosindo ycJioBue
oréopa sotrinds) Kecrkmii auck daxil edin.
Codvoldon biitin mallar deyil, yalniz sort disklor
secilir.

Ilena onroBasi Sahosinin segilmasi ti¢iin sarti verin.
Uygun sotirdo <150 daxil edin. Codvaldon yalniz
giymati 150 sorti pul vahidindon kigik olan mallarin
adr secilir.

Biz osas istifadogi parametrini - sort diskin tutumu-
nun secilmosi sortini do vermoliyik. Lakin TIlo-
craBmuku Codvolindo belo saho yoxdur. Digor
torofdon homin codvaldo Momean sahasi vardir ki,
malin parametrlorini birgiymotli olaraq miioyyan
edir. Moueasn sahosinin  Kommaekrywmmue sahasi
ilo olago yaratmasina goro, biz OcHoBHoli mapa-
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10.

11.

12.

13.

meTp Sahasing, onu digor codvoldon alaraq sorgu
daxil etmok imkani oldo edirik (Ocnosnou napa-
memp Komnnexmyiowue cadvalinin sahasidir).
Blankin yuxari hissesindo Kommiekryromme
codvalinin sahslori siyahisina sorgu olaveo edin.
Bunun {i¢lin blankin yuxari hissesinde mausun sag
diiymasini sixin vo agilan kontekst menyunun diiy-
monin JodaButs Tadaumy bondini segin. Bu halda
bizo tanis olan /lo6aBiieHue TAOGIMIBI PINCAraS
acilir. Oradan Kommiaekrywmme codvoalini gotiiriin.
Kommiekryrwommue codvalinin saholori siyahisinda
OcHoBHoii mapametp Sahasi iizorinde mausun sol
diiymasini ikigat sixmaqla bu sahoni blanka daxil
edin.
OcHoBHOM mapaMeTtp siitununun YcjaoBue oToopa
sotrinde >60 sortini (diskin tutumu 60 Ggabaytdan
coxdur sarti) daxil edin.
Blanki baglayin. Sorgunu baglayarkon ona Bbioop
KOMILIeKTyomux adini verin.
Kommiekrywomue:6a3pl  JaHHBIX  Pancarasinds
yenico yaratdiginiz sorgunu agin va yigim codvalinag
baxi. Onun maozmunlu olmasi 1 tapsiriginda Kom-
mwiektyomue Vo IMocraBuukn cadvollori doldu-
rularkan noyin daxil edilmasindon asilidir. Ogor heg
bir mala se¢gmo sorti uygun golmirso vo alinan y1gim
codvali verilonlaro malik deyilso, onda baza cad-
vallarini ag¢in vo onlar1 sorgu isinin yoxlanmasina
imkan veran model verilanlarla doldurun.
Tadgiqat1 sona catdiraraq biitiin agiq obyektlori bag-
laymn vo Microsoft Access proqramini ilo isi basa
catdirin.
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1)

2)

3)

4)

Sarbast islor iiciin tapsiriglar

FAA_VB adli verilonlor bazasi yaradin ( Masalan,
OLIYEV M. M. _ VB). Bu bazada usta pogqramin
komoayilo Sifr, Familiya, Ad, Atastmin adi, Sahar,
Telefon sahalarindan ibarst olan Talobalar FAA
adli cadval yaradin. Yaradilmis FAA VB bazasi
osasinda asagidaki tapsiriglari yerina yetirin:
Talabalor_ FAA cadvalina verilonlorin daxil edil-
mosi liclin  ¢popma yaradin, onun kdmayilo cadvalo
10-15 ixtiyari yazi daxil edin.

Talabalor_FAA cadvaline Dogum tarixi, Taqaiid,
Yatagxana sahalarini daxil edin, orada ixtiyari
giymatlor verin.

Yatagxanada yasayan talabalar sorgusunu yaradin.
Bu halda ekrana yalniz Familiya (alifba sirasi ilo)
Ad, Atastnin adi sahasini ¢ixarin.

Familiya (alifba sirasi ilo) Dogum tarixi, Telefon
sahalarindan ibarat olan Tagqaiid almayan talabalar
hesabatim yaradin.

LABORATORIYA iSI Ne14

PowerPoint proqramu ils is

Microshoft Office paketinin torkibino Microsoft Power-
Point togdimatlarinin yaradilmasina imkan veron program
daxildir. Taqdimat miihazira, maruza Va ¢ixis etmak tigtin oziin-
da illiistrativ materiallar olan slaydlar yigimidir.

Microsoft PowerPoint yiiklondikdo avtomatik olaraq

yalniz bir slayddan ibarat olan bos togqdimat yaranir.

Ekranda pancaronin sol torofi navigasiya ti¢lin nazordos

tutulmugdur. Orada slaydlarin miinatiirii, eskizi vo ya baslig
gostarilir.
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Olavs slayd yaratmaq tiglin menyunun I'staBaasi bandino
aid olan Cmaiiner qrupundaki Co3gare caaiin dilymosini vo ya
sagdaki qara tg¢bucagi sixmaq vo slaydin tipini se¢gmok

kifayatdir.

Toqgdimatlarin niimayisine baglamaq iigiin IToka3 ciaaiiioB
bondins aid olan HauaTts moka3 caaiigoB omrindon vo ya F5
diiymasindan istifado olunur. Slaydlarin niimayisini istonilon
vaxt basa catdirmaq tigiin ESC sixmaq lazimdir.

Oa)\\ d9-0 K1 - Microsoft PowerPoint CpeacTea pucoBaHua - =
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Slayd bashgi

2 4 6 8 10

?

Altbagliglar

3 6 4 2

3ameTkM K Clangy

Craiig1us1 | Tewa Office™ |

& a3ep6aiipkancknil (raTurILE) |

Tapsiriq 1. Microsoft PowerPoint 2007 programinda

P w

toqdimatlarin yaradilmasi

Microsoft PowerPoint 2007 togdimat redaktorunu
yiiklayin.

Ixtiyari sablon osasinda toqdimat yaradin (Knonka
Microsoft Office— Cozoamb— Ycmanoenennvie
wiabnonst ). Yaradilmis slaydlara baxin.

Ikinci slaydin mozmununu dayisin.

Menyunun «IToka3 cnaiinos» bandindan istifds eds-
rok slaydlarin niimayis etdirilmosi imkanlarinm
Oyronin (Cravana, C TeKyIero ciaia, [Ipon3Boib-
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10.
11.

12.

13.

14.
15.

HBII TIoKa3, Hacrtpoiika nemoHctpanun). Slaydlarin
birindon digorina ke¢id mausun sol diiymosini
sixmagla hoyata kegirilir. Slaydlarin niimayisini
ESC ditymosinin komayils basa ¢atdirmagq olar.
«Bug» menyusunun «PexuMbl mpocMoTpa mpe-
seHTanuu» bondinin komoayilo «Crpanuiel 3ame-
TOK», «COPTUPOBIIUK ciaitmoBy rejimlorini dyronin.
Ikinci slaydda vaxt va tarixi qeyd edin (Bcmaexa—
Texcm— Jlama u epems). Slaydlarin ¢esidlonmasi
rejimini aktivlosdirin. Ugiinciidon baslayaraq biitiin
slaydlar1 logv edin (Delete diiymasini sixili
voziyystdo saxlayaraq slayd tizerinds mausun sol
diiymasini sixmaqla).

Birinci slayda kegin. Qalan ii¢ slayddaki matnin
sahasini 6ziiniiz doldurun. Birinci slayda gayidin.
Slaydlara ke¢idi doyisin (Anumayus — Ilepexoo k
Imomy caaiioy).

Slayd bagliginin amala galmasini doayisdirin (Anu-
mayua— Anumauyus— Hacmpoiika anumauuu).
Qalan slaydlarda motnin qurulmasimi va kegidi
doyisin.

Toqdimat1 niimayiso buraxin.

Yoxlama rejiminds slaydlar1 niimayis etdirin (Io-
ka3 caaitooe— Hacmpoiika epemenu). 3anycture
NPE3CHTAIlMI0 Ha JIEMOHCTPAIMI0 10 BPEMEHHU
CIanaoB.

Birinci vo ikinci slayd arasina bir slayd yerlosdirin
(I'nasnaa— Cnaitooi— Cozoame caaito). Onu
tortib edin.

Ucgiincii slayd1 gizlodin (IToxas

cnaiooe— Hacmpoiika— CKpoimsb cnaid).
Togdimati niimayigo buraxin.

Slaydlara yeni dizayn sablonu totbiq edin (Ju-
saiun— Temol).
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16.

17.

18.

19.

20.

3azonoeox u oowvexm rejimindon istifado edoarok
togdimata yeni slayd olaves edin. Bu slayd ti¢iin sokil
formasinda xiisusi fon yaradin (Juzaiin— @on).
«Co3aath caaiin» dilymosinin komayilo bir ne¢o
slayd olavo edin, belo ki, onlarin say1 6-9 osun.
Slaydlarda sokil, diagram, Smart Art obyektlori yer-
lagdirin.

Ikinci slaydda iki fiqur yerlosdirin: saga ox va sola
0X.

Saga ox fiquruna «IlepeliTh Ha cJexywomMii
cilainy (Bcmaseka—  Ceazu—  Jleiicmeusa—
Ilepeamu na caedyrowun caaiio), sola ox fiquruna
iISo — «IlepeiiTH Ha MpeabIAYLIMI cJaaim» omr-
larinin yerina yetirilmasi toyinatlarini verin.
Miibadilo buferinin kémayilo bu diiymalari galan
slaydlara da kogiiriin. Slaydlart niimayis etdirin.
Interaktiv ditymolorin isini yoxlaymn.

Sarbast islor iiciin tapsiriglar
Asagidaki taloblori nazoro almagla verilon movzulara
g0rs togdimatlar yaradin:

¢
¢
¢

Slaydlarin say1 15-don az olmamalidir;

Taqdimatlar mozmunlu olmalidir;

Toqdimatin hor bir slayd: tokrarolunmaz sohifo
olmalidir;

har bir slayda toqdimati1 yaradan talobonin adini daxil
edilmolidir;

Toqdimat miindoricat-slayda malik olmalidir ki,
buradan da ham hor bir ayrica slayda, hom do slayd-
larin ayrica bdlmasine (qrupuna) kegmok miimkiin
olsun;

Togdimatin hor bir slaydindan miindoricat-slayda
qayitmaq imkani olmalidir;
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¢ Hor bir slayd ii¢lin unikal ke¢id formasi olmalidir;
¢ Togdimatin slaydlarinda tokrarlanan effektlordon
istifado olunmasina yol verilmamalidir;

Vari- Togdimatlarin ad1
antlar

Kompyuterlarin yaranma tarixi
Kompyuterlorin arxitekturasi

Monitorlar va printerlor

Prosessorlar

Ana plata

Printerlor

Skaynerlor

Sas kart1 va multimedia

Xarici informasiya dastyicilari vo yaddas qurgulart
Kompyuterin program tominatinin sturukturu
Sturuktur programlasdirma vo onun Paskal
programlasdirma dilindo realiza olunmasi

12 Virus v antivirus programlari

13 Omoliyyat sistemlori

14 Kompyuter sobakalarinin topologiyasi

15 OLE texnologiyasi

16 Inteqrasiya olunmus paket programlari

17 Windows-un arxitekturasi

18 Windows-un interfeysi

19 Excel-do diagram va grafiklorin qurulmasi
20 Excel-in maliyys funksiyalari

21 Excel-in riyazi va statistik funksiyalari

22 Word motn prosessorunda cadvallor.

23 Word motn prosessorunda motnlorin formatlasdirilmasi
24 Kriptografiya

25 Verilanlar bazasi

ol
RPBwovounrwnrE
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LABORATORIYA iSi Ne15
Qrafik redaktorlarla is

Informatikanin program-aparat hesablama kompleksinin
komoayils tosvirlorin yaradilmasinin Vo emal olunmasinin metod
Vo Vvasitalorini Oyronan sahosi kompyuter qrafikasidir. Kom-
pyuter grafikasi monitorun ekraninda tasvirlorin insan torafindon
anlasila bilon biitin forma vo goriiniislorini shato edir. Kom-
pyuter grafikasi olmadan tokco kompyuter alomini deyil, eloca
do biitov maddi diinyan1 toSovviir etmok ¢atindir. Verilanlarin
vizuallasdirilmasi insan foaliyyatinin miixtalif sahalarinds totbig
olunur. Masalan, tibbds kompyuter tomoqrafiyasini, elmi todqi-
gatlarda madds qurulusunun vizuallasdirilmasint vo s. niimu-
nalari gostarmali olar.

Tossvirlorin yaradilmasi {isulundan asili olaraq kompyuter
grafikasi rastr, vektor vo fraktal grafika kimi {i¢ sinfo boliiniir.
Virtual fozada hacmli obyektlorin modelinin qurulmasi meto-
dunu vo isullarin1 Gyronen iigolgiilii (3D) qrafikaya ayrica
baxilir.

Kompyuter grafikasinin miioyyoan vasito olmasina baxma-
yaraq onun sturukturu vo metodu fundamental vo totbigi elm-
lorin, o ciimlodon riyaziyyat, fizika, kimya, biologiya, statistka,
programlagdirma vo bir ¢ox basqa elmlorin aparici naticalaring
osaslanmigdir. Ona gora kompyuter qrafikast informatikanin an
stiratlo inkisaf edon sahoalorindon biridir vo oksor hallarda ob-
razla desok sanki biitov kompyuter sonayesini 6z ardinca dartan
bir “lokomotivdir”.

Tapsiriq 1. Adobe Illustrator redaktorunda sada ob-
yektlarin yaradilmasi

1. Adobe Illustrator vektor redaktorunu yiikloyin.
2. File—>New(®aita—Co3natn) omrilo yeni sonad ya-
radin.
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Dialog pancarasinda sohifo parametrlorini verin: Size
(Pa3mep) sahosindo A4 giymatini, Units (ExuHuma)
sahosindo Millimeters (Mwuaaumerpsl) giymatini,
Orientation (Opuenranus) ceviricisini-kitab ori-
yentasiyasini.
. Diiz xatt ¢okilmasi. Pen (Ilepo) alotini gotiiriin.
Mausun sol ditymasini sixmaqla («aeagok» etmoklo)
Xattin birinci dayaq ndqtesini verin. Mausun gosto-
ricisinin yerini doyisdirmoklo ikinci dofo «memaox»
etmoklo xottin son dayaq noqtesini verin. Stroke
(O6Boaka) palitrasinda 8 punkt galinhigin1 qgeyd
edin. SHIFT diiymaesini sixil1 voziyystds saxlamagla
bos sahodo «meauok» edin. Sonra ciddi vertikal xott
¢okin. SHIFT diiymasini sixili vaziyyatinds bir dofa
«engok» edin, diymoni buraxmadan  mausun
gostaricisini asagiya goatirin va ikinci dofa «menqox»
edin.
Qapali  konturun ¢akilmasi. Pen (Ilepo) alotini
gotiiriin, «menuox» etmoklo baslangic dayaq noqg-
tosini verin, ¢oxbucaqlinin tasovviir edilon konturu
tizro dord «memdok» edin. Mausun gostoricisini bas-
langic dayaq ndqtesinin tizarina gatirin va gozloyin
ki, onun isarasilo birlikdo dairo yarandi. Bu anda son
«aemaoky edin.
Ellips va dairanin ¢akilmasi. Ellips (3muumnc) alotini
gotiiriin. Isci oblastda «memuox» edin va dartma
tisulu ilo ellipsin forma vo odlgiilorini verin. SHIFT
diilymasini sixil1 vaziyystds saxlamaqla is¢i oblastda
«emuok» edin vo dartma {isulu ilo diizgiin dairo
yaradin.
. Spiralin ¢akilmasi.Alotlor panelinds Line Segment
(Cermenr) isarasi tizorinds «memuox» edin vo alter-
nativ alotlor yigimindan ibarat Xotkes yaranana kimi
diiymoni saxlayin. Spiral (Cnupasns) alotini gotiiriin.
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Isci oblastda «memaok» edin vo morkozdon dart-
magqla spiral yaradin. Novboti spirali parametrlori
vermok metodu ilo yaradin. Is¢i oblastda «aemaox»
edin vo agilan Spiral (Cnupass) dialog pancaro-
sinds lazimi parametrlori verin.

Coxbucaqlinin ¢okilmasi. Polygon (MuoroyroJs-
nuk) alotini gotiiriin. Isci oblastda «memuox» edin,
mausun sixilmis ditymasini saxlamagla kursoru idars
edon diiymolorin koémoyilo (BBEPX vo BHU3)
coxbucaqlinin tops ndqtalorinin sayini on iki edin.

Tapsiriq 2. 9yrixatli konturlarin yaradilmasi

=

Adobe Illustrator vektor redaktorunu yiiklayin.
File—New (®aiiai—Co3gare) omrilo yeni sonad
yaradin.
Dialoq poncarasinds sohifo parametrlorini  verin:
Size (Pa3mep) sahoasindo A4 giymatini, Units
(Eamnumna) sahosinds Millimeters (MusuinmMeTpbl)
giymatini, Orientation (OpuenTanus) geviricisini-
kitab oriyentasiyasini.
Ixtiyari formal konturun ¢akilmasi. Pencil (Ka-
pangam) alotini gotiiriin. Mausun ditymasini sixili
voziyystdo saxlamaqla onun gostoricisini is¢i saho
tizorinds dartmaqla dalgavar1 xott c¢okin. Kwuerp
alatini gotiiriin. Mausun ditymasini sixili vaziyyoatdo
saxlamaqla onun gostaricisini is¢i saha tlizorinds
dartmagla dalgavari xatt ¢okin.
oyrilarin qurulmasi. Pen (Ilepo) alotini gotiiriin.
Miixtalif riyazi diisturlara asasan ii¢ ayri ¢okin:
Birinci tortib ayri-«imeaaox»+«iemaoxy;
Ikinci tortib ayri-«mengox»+dartmaq-+«neTgox»;
Uciincii tortib ayri-
«memgok»+dartmaq+«ienmuok»+dartmag;
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Qapali ayrixatli konturun yaradilmasi. Pen (Ilepo)
alatini gotiiriin. ©vvalki banddo istifado olunan
tisullardan istifado edorok kontur yaradin. Mausun
gostoricisini  baslangic dayaq ndqtesi iizaring
gatirarak onun isarasi yaninda dairacik yarananda
son «Iemgok» edin.
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